

سُورَةُ الْمُؤْمِنُونَ

ربط سورۃ مؤمنون کو سورۃ حج کے ساتھ نامی ربط یہ ہے کہ سورۃ حج میں کہا گیا تھا واذن فی الناس بالحج یا تون رجالا الخ (ع ۴) یعنی ہم نے ابراہیم علیہ السلام کو حکم دیا کہ لوگوں میں حج کا اعلان کریں تاکہ وہ ہر طرف سے پیادہ اور سوار بیت اللہ کی طرف آئیں اور سورۃ مؤمنون کی ابتدا میں فرمایا۔ قد افلح المؤمنون الخ جو مؤمنین حج کے لئے آئیں گے ان کے اوصاف بیان کر دیے گئے۔

معنوی ربط دوہیں اول۔ سورۃ حج کے آغاز میں تحویل اخروی تھی یا ایہا الناس اتقوا سبکھم ان زلزلة الساعة شئی عظیم اور سورۃ مؤمنون میں فرمایا اس ہونا ک عذاب سے بچنے کے لئے حسب ذیل امور مثلاً نہ پر عمل کرو۔ نماز قائم کرو۔ شرک نہ کرو۔ اور ظلم نہ کرو۔ یہ امور مثلاً تہ الذین ہم فی صلاتہم خاصعون۔ تا۔ والذین ہم علی صلواتہم یحافظون میں بیان کئے گئے ہیں۔ ربط دوم یہ ہے کہ سورۃ حج میں غیر اللہ کے لئے جانوروں کو حرام کرنے اور غیر اللہ کے نام کی نذریں نیازیں دینے سے منع فرمایا۔ اب سورۃ مؤمنون میں اس سے ترقی کر کے فرمایا کہ چاہیے تو یہ تھا کہ وہ غیر اللہ کی تحریمات اور نذریں نیازیں سے باز آجاتے۔ مگر اس کے بجائے وہ شرک کی نئی نئی رسمیں اور راہیں کھول رہے ہیں۔ ولہم اعمال من دون ذلک ہم لہا عملون (ع ۴)

خلاصہ الذی انشا لکم السمع والابصار (ع ۴) سے لیکر سورت کے آخر تک ہے۔

حصہ اول

حصہ اول کی ابتدا میں عذاب آخرت سے بچنے کے لئے امور مثلاً تہ کا بیان ہے۔ امر اول۔ نماز قائم کرو اور اللہ سے ڈرو اور خشوع و خضوع سے نماز ادا کرو الذین ہم فی صلاتہم خشعون۔ امر دوم شرک اعتقادی اور شرک فعلی سے بچو۔ والذین ہم عن اللغو معرضون والذین ہم للزکوٰۃ فاعلون امر سوم۔ ہر قسم کے ظلم سے باز رہو۔ والذین ہم لفر وجہم یحفظون۔ تا۔ والذین ہم لا ملئنتہم وعہد ہم ہر اسون اس کے بعد توحید پر تین عقلی دلیلیں مذکور ہیں۔

دلائل عقلیہ

پہلی عقلی دلیل ولقد خلقنا الانسان من سللۃ من طین۔ تا۔ فتبارک اللہ احسن المخلوقین تمام ان انوں کے باب حقیقت آدم علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت کاملہ سے مٹی کے خلاصہ سے پیدا فرمایا اور پھر نطفہ سے توالد و تناسل کا سلسلہ شروع کیا۔ رحم مادر میں نطفہ کو مختلف منازل سے گزار کر اس سے کامل المخلقت اور حسین و جمیل انسان پیدا کیا۔ وہی سب کا خالق اور برکات دہندہ ہے۔ لہذا وہی کار ساز اور حاجت رُو ہے دوسری عقلی دلیل ولقد خلقنا نوحا وکرم۔ تا۔ تذبذب بالدهن وصبغ للاکلین۔ ان نون کے علاوہ آسمانوں اور زمین کو بھی اللہ ہی نے پیدا کیا وہی آسمان سے بارش برسا کر زمین سے انواع و اقسام کے پھل اور میوے پیدا کرتا ہے اسی نے زمینوں جیسا کار آمد درخت پیدا کیا۔ جب سب کچھ بننے والا بھی ہی ہے تو پھر اس کے سوا کسی کو مت پکارو۔ اور اس کی پیدا کی ہوئی چیزوں سے غیر اللہ کی نذر دنیا زمت دو۔

تیسری عقلی دلیل وان لکم فی الانعام لعلبۃ۔ تا۔ وعلی الفلک تھملون (ع ۱) یہ تمام چوپائے بھی اسی نے پیدا کئے ان میں سے کچھ ایسے ہیں جن کا دودھ پیا اور گوشت کھایا جاتا ہے۔ کچھ بار برداری اور سواری کے کام آتے ہیں۔ اس کے علاوہ کشتیوں کو بھی بار برداری اور سواری کے لئے استعمال کئے ہو جس مالک و قادر اور محسن و منعم نے یہ انعامات عطا فرمائے وہی سب کا کار ساز ہے اور وہی پکارا و نذر و زمت کا مستحق ہے۔ اس کے بعد چھ نقلی دلیلیں مذکور ہیں۔

دلائل نقلیہ

پہلی نقلی دلیل ولقد ارسلنا نوحا۔ تا۔ وان کننا لبنتین (ع ۲) یہ حضرت نوح علیہ السلام سے تفصیلی نقلی دلیل ہے جس سے نفی شرک فی التصرف مقصود ہے یقوم اعبدوا اللہ مالکم من اللہ غیرہ۔ اے میری قوم صرف اللہ کی عبادت کرو اور صرف اسی کو پکارو کیونکہ اس کے سوا تمہارا کوئی کار ساز نہیں دوسری نقلی تفصیلی دلیل ازہود علیہ السلام برائے نفی شرک فی التصرف فارسلنا فیہم رسولا (ع ۲)۔ تا۔ ما لتببق من امۃ اجلہا دما لیتا آخرون

(ع ۳) ہود علیہ السلام نے بھی اپنی قوم کو یہی دعوت دی اعبدوا اللہ مالکم من اللہ غیرہ

تیسری نقلی دلیل جمال۔ ثمار سلنا سلمات ترا۔ تا۔ فبعد القوم لایومنون ہود علیہ السلام سے لے کر موسیٰ و ہارون علیہما السلام تک ہم مسلسل دنیا میں پیغمبر بھیجتے رہے جو لوگوں کو پیغام توحید سنانے لہے۔

چوتھی نقلی دلیل تفصیلی از موسیٰ و ہارون علیہما السلام ثمار سلنا موسیٰ و ہارون۔ تا۔ لعلہم یحیدون حضرت موسیٰ و ہارون علیہما السلام فرعون کے پاس پیغام توحید لے کر آئے مگر قوم نے انکار و استکبار کیا۔

پانچویں نقلی دلیل از عیسیٰ علیہ السلام وجعلنا ابن مریم وامہ ایۃ الایۃ حضرت عیسیٰ اور مریم صدیقہ علیہما السلام بھی ہماری قدرت اور وحدانیت کا نشان تھے انہوں نے حالت شیر خوارگی ہی میں اعلان کر دیا تھا۔ ان اللہ ربی و ربکم الخ (مریم ۲۷) یعنی میرا اور تم سب کا مالک اور کارساز اللہ ہی ہے لہذا اسی کو پکارو۔ یہی سیدگی راہ ہے۔

چھٹی نقلی دلیل اجمالی از تمام رسل علیہم الصلوٰۃ والسلام برائے نفی شرک فعلی یا ایھا الرسل کلوا من الطیبات و اعملوا الصالحات الخ (۴) اللہ تعالیٰ نے انبیاء و مرسلین علیہم السلام کو حکم دیا تھا کہ میری حلال اور پاکیزہ چیزوں کو کھاؤ ان کو استعمال کرو اور ان میں سے کسی چیز کو حرام نہ کرو اور غیر اللہ کی نذر و نیاز مت کھاؤ۔ و ان ہذہ امتک و احدۃ الخ یہ تمام مذکورہ دلائل عقلیہ و نقلیہ سے متعلق ہے جو مسئلہ مذکورہ بالا دلائل سے واضح کیا گیا ہے، وہ تمام انبیاء علیہم السلام کا مشترکہ مسئلہ ہے کہ سب کا کارساز صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے اور وہی نذر و منت کا مستحق ہے اس کے بعد حصہ اول کے آخر تک زجریں ہیں اور درمیان میں امور ثلاثہ مذکورہ الصدک کا اعادہ ہے۔ ان الذین ہم من خشیتہ سبہم مشفقون میں امر اول کا اعادہ ہے۔ یعنی مومنین اللہ تعالیٰ سے ترساں و لرزاں رہتے ہیں۔ والذین ہم سبہم لایشرکون سے امر دوم کا اعادہ کیا گیا۔ یعنی وہ شرک نہیں کرتے اور الذین یوقون ما اتوا الخ سے امر سوم کا اعادہ کیا گیا یعنی وہ ظلم نہیں کرتے۔

حصہ دوم

حصہ دوم میں نفی شرک اعتقادی پر چار عقلی دلیلیں پیش کی گئی ہیں ایک تفصیلی دین علی سبیل الاعتراف من انھم پہلی عقلی دلیل وهو الذی انشا لکم السمع والابصار۔ تا۔ افلا تعقلون (۵) اللہ تعالیٰ ہی نے سب کو سننے دیکھنے اور سمجھنے کی قوتیں اور صلاحیتیں عطا کیں اسی نے زمین پر انسانوں کو آباد کیا۔ زندگی اور موت بھی اسی کے قبضہ میں ہے۔ رات دن کی آمد و رفت اور کمی بیشی بھی اسی کے قبضہ میں ہے اس لئے انسان کو سوچ بچار سے کام لینا چاہیے اور اللہ کے ان انعامات کا شکر ادا کرنا چاہیے۔ اسی کو اپنا معبود اور کارساز سمجھنا چاہیے دوسری عقلی دلیل قل لمن الاحرض ومن ذہبا الخ مشرکین اعتراف کرتے ہیں کہ زمین اور زمین کی ساری مخلوقات کا خالق و مالک اللہ تعالیٰ ہی ہے۔

تیسری عقلی دلیل قل من رب السموات السبع الخ مشرکین یہ بھی مانتے ہیں کہ ساتوں آسمانوں اور عرش عظیم کا مالک بھی اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ چوتھی عقلی دلیل قل من بیدہ ملکوت کل شیء الخ مشرکین اس بات کا بھی اقرار کرتے ہیں کہ سارے جہان کے مکمل اختیارات صرف اللہ ہی کے ہاتھ میں ہیں وہ جسے چاہے بچالے مگر جسے وہ نہ بچانا چاہے اسے کوئی نہیں بچا سکتا۔ یہ تینوں دلیلیں علی سبیل الاعتراف من انھم پہلی تینوں دلیلیں کے بعد مشرکین کو متنبہ کیا گیا کہ جب تم جانتے ہو کہ ہر چیز کا مالک حقیقی اور سارے جہان کا مدبر و ممتاز اللہ تعالیٰ ہی ہے تو پھر اس سے کیوں عبرت حاصل نہیں کرتے اور خدا سے نہیں ڈرتے ہو۔ اور اللہ کے سوا غیروں کو کارساز اور حاجت روا کیوں سمجھتے ہو؟۔

اس کے بعد زجریں تخویفیں اور بشارتیں ہیں اور درمیان میں ادفع بالتی ہی احسن (۶) سے طریق تبلیغ کا ذکر ہے۔ یعنی نرم لہجہ سے تبلیغ فرمائیں۔ اور مسئلہ توحید دلائل کے ساتھ واضح کر کے پیش کریں اور آخر میں سورت کا قلاصہ بیان کیا گیا ہے بطور ثمرہ دلائل مذکورہ فتعلی اللہ الملک الحق الخ اللہ تعالیٰ جو بادشاہ حقیقی ہے وہ ہر قسم کے شرک سے پاک ہے۔ اس کے سوا کوئی عبادت اور پکار کے لائق نہیں اور نہ کوئی نذر و منت کا مستحق ہے۔ ومن یدع مع اللہ الخ یہ تخویف اخروی ہے۔

سورة المؤمنون مكية و هي ثمان عشرة آيات و ركعتان

سورة مؤمنون لے مکہ میں تری اور اسکی ایک سو اٹھارہ آیتیں اور پچھ رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

قَدْ اَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ ۱ الَّذِينَ هُمْ فِي صَلَاتِهِمْ

کام نکال لے گئے ۱ ایمان والے ۲ جو اپنی نماز میں

خاشعون ۲ وَالَّذِينَ هُمْ عَنِ اللَّغْوِ مُعْرِضُونَ ۳

چھکنے والے ہیں اور جو کبھی بات پر دھیان نہیں کرتے ۳

وَالَّذِينَ هُمْ لِلزَّكٰوةِ فَاعِلُونَ ۴ وَالَّذِينَ هُمْ

اور جو زکوٰۃ دیا کرتے ہیں ۴ اور جو اپنی

لِفُرُوْجِهِمْ حٰفِظُونَ ۵ اِلَّا عَلٰی اَزْوَاجِهِمْ اَوْ مَا

نہایت کی جگہ کو بچھارتے ہیں ۵ مگر اپنی عورتوں پر کچھ یا اپنے

مَلَکَتْ اَیْمَانِهِمْ فَاِنَّهُمْ غَیْرُ مَلُوْمِیْنَ ۶ فَمَنْ

ہاتھ کے مال باندلوں پر سواں پر نہیں کچھ الزام پھر جو کوئی

اِسْتَغْوٰ وَّرَآءَ ذٰلِكَ فَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْعٰدُونَ ۷

ڈھونڈے اس کے سوا سو وہی ہیں حد سے بڑھنے والے

وَالَّذِیْنَ هُمْ لَا مُنْتَهٰی لِعٰهْدِهِمْ رٰعُونَ ۸

اور جو اپنی امانتوں سے اور اپنے قرار سے خبردار ہیں ۸

وَالَّذِیْنَ هُمْ عَلٰی صَلٰوةِهِمْ یَحٰفِظُونَ ۹ اُولٰٓئِكَ

اور جو اپنی ۹ مسازوں کی خبر رکھتے ہیں وہی ہیں

هُمُ الْوَارِثُونَ ۱۰ الَّذِیْنَ یَرِثُوْنَ الْفِرْدَوْسَ

میراث لینے والے ۱۰ جو میراث پائیں گے باغ ٹھنڈی چھاؤں کے

حصہ اول۔ رنج عذاب کیلئے اور ثلاثہ توحید پر تین عقل اور چھ عقلی دلائل کا ذکر ۲۔ قد افلح الخ کے مفہوم میں دو باتیں داخل ہیں ایک مطلوب و مقصود کو پالینا اور دوسرا جس سے ڈر یا خطرہ ہو اس سے محفوظ ہو جانا۔ والفلاح الظفر بالمطلوب والنجاة من المرهوب اسی فاذا بما طلبوا ونجو صماہر بوا (مدارک ج ۳ ص ۳۵) سورہ حج کی ابتدا میں ان زلزلة الساعة شئی عظیم سے جس خوفناک عذاب کی وعید سالی گئی اس سے وہ مومنین محفوظ رہیں گے جو اپنے اندر اوصاف ذیل پیدا کر لیں گے (۱) خدا سے ڈر کر نماز قائم کریں (۲) ہر قسم کے شرک سے بچیں اور (۳) مخلوق خدا پر ظلم نہ کریں۔ یہ تینوں امور عذاب خداوندی سے بچنے کا ذریعہ ہیں ۳۔ المؤمنون الخ المؤمنون سے وہ لوگ مراد ہیں جو شرک کی توحید رسالت اور دیگر تمام ضروریات دین پر ایمان لائیں اور احکام الہیہ پر عمل پیرا ہوں۔ اس طرح بعد والی صفات المؤمنون کے لئے صفات موصوفہ ہیں الذین ہم فی صلاتہم خاشعون یہ امر اول ہے وہ نماز قائم کرتے ہیں وہ نماز میں اللہ سے ڈرتے اور عاجزی کرتے ہیں اور خدا کے خوف سے نماز پر مداومت کرتے ہیں کیونکہ ایسی خشوع والی نماز سے باطن کی صفائی ہوتی ہے اور دلوں میں محبت اور الفت پیدا ہوتی ہے فی الحدیث سو و اصفوکم او لیخالفن اللہ بین قلوبکم خشوع یہ ہے کہ نماز میں خیالات جمع رہیں اور توجہ صرف نماز ہی میں مرکوز رہے اور نماز کے علاوہ کسی چیز کا دل میں خیال تک نہ آئے اور ہاتھ پاؤں سے نماز میں کوئی عبت کام کرے۔ وفی المنہاج وفتحہ لابن حجر ویسن الخ خشوع فی کل صلاتہ بقلبہ بان لا یخصر فیہ غیر ما ہو فیہ وان تعلق بالآخرۃ و بجوارحہ بان لا یعبث باحد (روح ج ۸ ص ۸) ۴۔ والذین ہم عن اللغو معرضون الخ یہ امر دوم ہے یعنی وہ شرک نہیں کرتے لہذا بعض مفسرین نے عام کیا ہے اور اس سے ہر باطل قول و عمل مراد لیا ہے اقوال میں سب سے بڑا باطل شرک فی الترفن ہے اور اعمال میں سب سے بڑا باطل شرک فعلی ہے اس طرح یہ لفظ شرک اعتقادی اور شرک فعلی کو بطریق اولی شامل ہے حضرت عبداللہ بن عباس اور امام ضحاک نے تو لغو سے مراد ہی شرک لیا ہے اور بعض نے اس سے گانا بجانا مراد لیا ہے۔ قال ابن عباس عن الشریک۔

انذار بکلمتہ
اور ثلاثہ کا ذکر
۱۰۰
خوشے اور خشوع
۱۱
۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰

۱۰۔ والذین ہم للزکوٰۃ فاعلون الخ یہ بھی امر دوم ہی سے متعلق ہے کچھ مفسرین نے زکوٰۃ کو یہاں زکوٰۃ مالیہ پر محمول کیا ہے لیکن اس پر یہ اشکال ہے کہ یہ سورت مکی ہے لیکن زکوٰۃ مکہ میں فرض نہ تھی بلکہ مدینہ میں فرض ہوئی بعض محققین نے اس کا جواب یہ دیا ہے کہ مدینہ میں نصاب اور قدر زکوٰۃ کی فرضیت نازل ہوئی تھی لیکن اصل زکوٰۃ مکہ میں فرض ہوئی قال بعض المحققین فرضت بالمدینہ لصابھا وقد راها واما اصلھا فقد کان واجباً بکفۃ (جامع البیان ص ۲۹) یا زکوٰۃ سے زکوٰۃ نفوس مراد ہے یعنی وہ اپنے نفوس کو عقائد باطلہ اور اعمال شرکانہ سے پاک رکھتے ہیں۔ او المراد زکوٰۃ النفس و تطہیرھا من الوزائل (جامع) حضرت شیخ کے نزدیک یہی راجح ہے جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ قد افلح من تزکی و ذکا سہرا بہ فیصلۃ (سورہ الاعلیٰ) ۱۔ والذین ہم لفر و جہم خفظون الخ یہ امر سوم ہے یعنی وہ ظلم کے کاموں سے بچتے ہیں۔ یہاں ظلم کے تین کاموں کا ذکر کیا گیا ہے زنا، امانت میں خیانت اور بدعہدی۔ زنا بھی ایک بہت بڑا ظلم ہے فرمایا فلاح پانیوالوں کی ایک صفت یہ ہے کہ وہ اپنی شرکاءوں

کونا جائز اور غیر محل میں استعمال کرنے سے محفوظ رکھتے ہیں حضرت شیخ فرماتے ہیں زنا اس لئے ظلم ہے کہ زنا سے جو بچہ پیدا ہوگا اسے یا تو تہمت کے خوف سے قتل کر دیا جائیگا یا اسے کہیں پھینک دیا جائے گا۔ اور وہ مادر و پدر کی شفقت سے محروم رہیگا اور در بدر خوار ہوگا۔ یہ دونوں ظلم ہیں کہ الّا علیٰ ازواجہم الخ یہ ما قبل سے مستثنیٰ ہے مرد کو صرف دو قسم کی عورتوں کے ساتھ جنسی اختلاط کی اجازت دی گئی ہے اول وہ عورت جو از روئے شریعت اسلامیہ اسکی بیوی ہو۔ دوم وہ عورت جو شرعی طور پر اس کی زرخیز لوندی ہو۔ دنیا میں اس دوسری قسم کا وجود باقی نہیں رہا۔ ضمن ابغی درآء ذلک الخ جو لوگ مذکورہ بالا دونوں جگہوں کے علاوہ شہوت رانی کریں

هُم فِيهَا خَالِدُونَ ۱۱ ۱۱ وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنْ

وہ اسی میں ہمیشہ رہیں گے اور ہم نے بنایا اسے آدمی کو

سُلَّةٍ مِّنْ طِينٍ ۱۲ ۱۲ ثُمَّ جَعَلْنَاهُ نَظْفَةً فِي قَرَارٍ

چنی ہوئی مٹی سے پھر ہم نے رکھا اسکو پانی کی بوند کر کے ایک جگہ چھوئے

مَكِينٍ ۱۳ ۱۳ ثُمَّ خَلَقْنَا النُّطْفَةَ عَلَقَةً فَخَلَقْنَا

ٹھکانہ میں پھر بنایا اسے اس بوند سے لہو جا ہوا پھر بنایا

الْعَلَقَةَ مَضْغَةً فَخَلَقْنَا الْمَضْغَةَ عِظًا فَكَسَوْنَا

اس لہو جو چھوئے سے گوشت کی بول پھر بنائیں اس بول سے ہڈیاں پھر پہنایا

الْعِظْمَ لَحْمًا ثُمَّ أَنشَأْنَاهُ خَلْقًا آخَرَ فَتَبَرَّكَ

ان ہڈیوں پر گوشت پھر اٹھا کھڑا کیا اسکو ایک نئی صورت میں وا سو بڑی برکت

اللَّهُ أَحْسَنُ الْخَالِقِينَ ۱۴ ۱۴ ثُمَّ إِنَّكُمْ بَعْدَ ذَلِكَ

اللہ کی جو صفت سے بہتر بنا یو والا ہے پھر تم اس کے بعد اللہ

لَسَيِّئُونَ ۱۵ ۱۵ ثُمَّ إِنَّكُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ تَبْعَتُونَ ۱۱

مردوں کے پھر تم قیامت کے دن کھڑے کئے جاؤ گے اور

لَقَدْ خَلَقْنَا فَوْقَكُمْ سَبْعَ طَرَائِقَ وَمَا كُنَّا

ہم نے بنائے ہیں تمہارے اوپر سات راستے فلہ اور ہم نہیں ہیں

عَنِ الْخَلْقِ غَفِيلِينَ ۱۶ ۱۶ وَأَنْزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً

خلق اللہ سے بے خبر اور آمارا ہم نے آسمان سے کھلے پانی

بِقَدَرٍ فَأَسْكَنَتْهُ فِي الْأَرْضِ نَاضِرًا وَإِنَّا عَلَىٰ ذَهَابٍ

ماپ کر پھر اسکو ٹھہرا دیا زمین میں اور ہم اس کو لے جائیں تو

بِهِ لَقَدِيرُونَ ۱۸ ۱۸ فَأَنشَأْنَا لَكُمْ بِهِ جَنَّتٍ مِّنْ

لے جا سکتے ہیں پھر اگائے تمہارے واسطے اس باغ

وہ ظالم اور عد سے گزرنے والے ہیں اور علال سے حرام کی طرف بڑھنے والے ہیں۔ اسی الظالمون المجاوزون الحدان المحلال الى المحرام الخ (خازن و معالج ۵ ص ۳) یہ آیت متعہ، لواطت، اور استمناء بالید کی حرمت پر دلیل ہے کیونکہ یہ تمام صورتیں وراء ذالک میں داخل ہیں و نیزہ دلیل علی تحریم المتعہ والاستمناء بالکف لادارة الشهوة (مدارک ج ۳ ص ۳۸) ویدخل فیہا وراء ذالک الزنا واللواط ومواقعة البهائم مما لا خلاف فیہ (روح ج ۸ ص ۱۸۷) ووافض کہتے ہیں جس عورت سے متعہ کیا جائے چونکہ وہ بھی بیوی کے حکم میں ہے اس لئے وہ، ازواجہم میں داخل ہے اور وراء ذالک میں داخل نہیں لہذا اس آیت سے نکاح متعہ کی حرمت ثابت نہیں ہوتی۔ اس کا جواب یہ ہے کہ متعہ والی بیوی از روئے شریعت بیوی نہیں کیونکہ اس کے احکام شرعی تو وجہ سے بالکل مختلف ہیں دونوں کا فرق سمجھنے سے پہلے متعہ کی حقیقت سمجھ لیجئے۔ نکاح متعہ کی صورت یہ ہے کہ ایک مرد ایک عورت کے ساتھ معین رقم کے بدلے معین مدت تک نکاح کرے۔ اب دونوں کے احکام ملاحظہ ہوں جو شرعی طور پر ایک مرد کی بیوی ہو اس کے احکام حسب ذیل ہیں (۱) اگر وہ فوت ہو جائے تو خاندان اس کا وارث ہوگا اور اگر خاندان فوت ہو جائے تو وہ اس کی وارث ہوگی۔ (۲) جو اولاد پیدا ہوگی وہ اس کے خاندان کی کہلائیگی (۳) خاندان کی جانب سے طلاق یعنی بغیر وہ اس کے نکاح سے باہر نہیں ہو سکتی (۴) طلاق کے بعد عدت سے پہلے وہ کسی دوسری جگہ نکاح نہیں کر سکتی لیکن متعہ یعنی جس عورت سے کسی نے متعہ کیا ہو (۱) اس کے اور متعہ کرنے والے کے درمیان وراثت جاری نہیں ہوگی (۲) اولاد بھی شرعاً اس کے ساتھ ملحق نہ ہوگی (۳) طلاق کی ضرورت نہیں مدت ختم ہونے پر نکاح بھی ختم ہو جائیگا اور (۴) عدت کی بھی ضرورت نہیں پہلے متعہ کی مدت ختم ہوتے ہی دوسری جگہ متعہ کر سکتی ہے۔ اس طرح متعہ شرعی بیوی کے حکم میں داخل نہیں اور لا محالہ وراء ذالک ہی میں داخل ہے۔ و هذا یقتضی تحریم الزانی وما قلناہ من الاستمناء والنکاح المتعہ لان المتمتع بہا لا تجزی بجمی الزوجات لا تزنت ولا تو سرات، ولا یلتحق بدولداھا، ولا یخرج من نکاحھا بطلاق بیت لھا و انما یخرج بانقضاء المدۃ التي عقدت علیھا وصارت کالمستأجرة (قرطبی ج ۱۲ ص ۱۷۱) والذین ہم لامنتہم الخ یہ تیسری صفت سے متعلق ہے یعنی وہ ظلم کے کاموں سے بچتے ہیں۔ اس آیت میں ظلم کے دو کاموں کی طرف اشارہ ہے امانت میں خیانت اور بد عہدی یہ دونوں باتیں دوسروں کے حق میں ظلم ہیں اس لئے فرمایا کہ فلاح کامل صرف ان مومنوں کو حاصل ہوگی جو ظلم کے ان کاموں سے بھی بچیں گے والذین ہم علی صلواتہم الخ یہ امر دوم کا اعادہ ہے

نکاح متعہ کی حقیقت سمجھ لیجئے۔ نکاح متعہ کی صورت یہ ہے کہ ایک مرد ایک عورت کے ساتھ معین رقم کے بدلے معین مدت تک نکاح کرے۔ اب دونوں کے احکام ملاحظہ ہوں جو شرعی طور پر ایک مرد کی بیوی ہو اس کے احکام حسب ذیل ہیں (۱) اگر وہ فوت ہو جائے تو خاندان اس کا وارث ہوگا اور اگر خاندان فوت ہو جائے تو وہ اس کی وارث ہوگی۔ (۲) جو اولاد پیدا ہوگی وہ اس کے خاندان کی کہلائیگی (۳) خاندان کی جانب سے طلاق یعنی بغیر وہ اس کے نکاح سے باہر نہیں ہو سکتی (۴) طلاق کے بعد عدت سے پہلے وہ کسی دوسری جگہ نکاح نہیں کر سکتی لیکن متعہ یعنی جس عورت سے کسی نے متعہ کیا ہو (۱) اس کے اور متعہ کرنے والے کے درمیان وراثت جاری نہیں ہوگی (۲) اولاد بھی شرعاً اس کے ساتھ ملحق نہ ہوگی (۳) طلاق کی ضرورت نہیں مدت ختم ہونے پر نکاح بھی ختم ہو جائیگا اور (۴) عدت کی بھی ضرورت نہیں پہلے متعہ کی مدت ختم ہوتے ہی دوسری جگہ متعہ کر سکتی ہے۔ اس طرح متعہ شرعی بیوی کے حکم میں داخل نہیں اور لا محالہ وراء ذالک ہی میں داخل ہے۔ و هذا یقتضی تحریم الزانی وما قلناہ من الاستمناء والنکاح المتعہ لان المتمتع بہا لا تجزی بجمی الزوجات لا تزنت ولا تو سرات، ولا یلتحق بدولداھا، ولا یخرج من نکاحھا بطلاق بیت لھا و انما یخرج بانقضاء المدۃ التي عقدت علیھا وصارت کالمستأجرة (قرطبی ج ۱۲ ص ۱۷۱) والذین ہم لامنتہم الخ یہ تیسری صفت سے متعلق ہے یعنی وہ ظلم کے کاموں سے بچتے ہیں۔ اس آیت میں ظلم کے دو کاموں کی طرف اشارہ ہے امانت میں خیانت اور بد عہدی یہ دونوں باتیں دوسروں کے حق میں ظلم ہیں اس لئے فرمایا کہ فلاح کامل صرف ان مومنوں کو حاصل ہوگی جو ظلم کے ان کاموں سے بھی بچیں گے والذین ہم علی صلواتہم الخ یہ امر دوم کا اعادہ ہے

اور اعادہ کا فائدہ یہ ہے کہ پہلے الذین ہم فی صلاتہم خشعون میں نماز میں خشوع و خضوع کرنے کا ذکر تھا اور یہاں فرائض و واجبات، آداب و مستحبات اور وقتوں کی پابندی کی رعایت سے بلا ناغہ نماز قائم کرنے کا ذکر فرمایا کیونکہ لفظ محافظت ان تمام باتوں کو شامل ہے المراد بالمحافظة التعمد لشروطها من وقت وطهارتہ وغیرہما والقیام علیٰ اسکانہا واتمامہا حتیٰ یكون ذالک دابہ فی کل وقت الخ (کبیر ج ۶ ص ۳۷۶) لہٰذا اولئک ہم المؤمنون الخ یہ مؤمنوں کے لئے بشارت اخروی ہے اولئک سے المؤمنون مراد ہیں جو مذکورہ بالا اوصاف ثلاثہ سے متصف ہوں یعنی خداوند تعالیٰ سے ڈرتے رہیں۔ ہر قسم کے شرک اور ہر قسم کے ظلم سے بچتے رہیں ایسے مومن ہی جنت الفردوس کے مستحق اور وارث ہیں ہم فیہا خالدون اور وہ جنت الفردوس میں ہمیشہ رہیں گے نہ جنت فنا ہوگا نہ جنتی فنا ہوں گے اور نہ انہیں اس سے نکالا ہی جائے گا۔ ومعنی الکلام لایموتون ولا یخجیون منها (روح ج ۸ ص ۱۸۱) عذاب سے بچنے کے لئے امور ثلاثہ کا ذکر کرنے کے بعد آگے اصل دعوے پر دلائل کا سلسلہ شروع ہو رہا ہے اللہ ولقد خلقنا الخ یہ توحید پر پہلی عقلی دلیل ہے اور اس سے نفی شرک فی التصرف مقصود ہے ولقد خلقنا الانسان — تا — یوم القیمة تبعثون میں انسانی زندگی کے مختلف چار ادوار کا ذکر کیا گیا ہے (۱) رحمہ مادر میں رہنے کا زمانہ (۲) دنیوی زندگی کا دور (۳) برزخی زندگی کا دور (۴) اخروی زندگی کا دور۔ مقصد یہ ہے کہ انسانی زندگی کے یہ تمام انقلابات خداوند تعالیٰ کے اختیار و تصرف میں ہیں اور کسی عین اللہ کو ان میں کوئی دخل نہیں لہذا وہی سب کا کارساز ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کی پیدائش کا تفصیل سے ذکر کر کے انسان کو اس طرف متوجہ فرمایا کہ ہم نے کس طرح تجھے پیدا فرمایا کیا اس طرح کوئی کر سکتا ہے لیکن پھر بھی مشرکین اللہ کے ساتھ شرک کرتے ہیں حالانکہ جانتے ہیں کہ خالق اللہ کے سوا کوئی نہیں جیسا کہ ارشاد ہے ولئن سألتہم من خلقہم یقولن اللہ (زخرف ع ۷) اس سے معلوم ہوا کہ دلیل میں حضور یعنی اس عجیب و غریب طریقہ سے میں نے انسان کو پیدا کیا ہے اس طرح اور کوئی نہیں کر سکتا۔ الانسان میں لام عہد کے لئے اور اس سے مراد حضرت آدمؑ ہیں جو تمام نوع بشر کے جد امجد ہیں ان کو اللہ تعالیٰ نے مٹی کے غلاصے اور ست سے پیدا فرمایا اللہ تم جعلنہ الخ یہ انسانی زندگی کے ادوار اربعہ میں سے پہلے دور کا ذکر ہے پھر اس دور میں یعنی رحمہ مادر میں انسان کو چھ حالتوں سے گزرنا پڑتا ہے۔ پہلی حالت وہ ہے جب نطفہ رحمہ مادر میں پکھرتا ہے اس آیت میں اسی حالت اولیٰ کا ذکر ہے فیصیر مفعول الانسان کی طرف راجع ہے اور اس سے پہلے مضاف مقدر ہے۔ ای تم جعلنا نسلہ — ویحون (النطفۃ) منصوباً بنوع الخافض واختیاراً بعض المحققین ای تم خلقنا الانسان من نطفۃ کائنۃ فی قرار الخ (روح ج ۸ ص ۱۸۱) اور قرار مکنین یعنی قرار کی محفوظ جگہ سے مراد رحمہ مادر ہے۔ (فی قرار) مستقر یعنی الرحم (مدارک ج ۳ ص ۸۷) لہٰذا تم خلقنا النطفۃ الخ یہ رحمہ مادر میں دوسری حالت ہے۔ علقہ نطفہ قرار پا جانے کے کچھ عرصہ بعد ہم اسے جیسے ہوتے خون کی شکل میں بدل دیتے ہیں۔ فخلقنا العلقۃ مضغۃ یہ تیسری حالت ہے پھر اس جیسے ہوتے خون کو گوشت کے ٹکڑے کی حالت میں منقلب کر دیتے ہیں۔ فخلقنا المضغۃ عظماً یہ چوتھی حالت ہے عظاماً کا مضاف مقدر ہے اور یہ اس کا قائم مقام ہے ای ذاعظام یعنی پھر ہم اس گوشت میں ہڈیاں پیدا کر دیتے ہیں۔ فکسونا العظم لحماً یا پنجویں حالت ہے یعنی پھر ہم ہڈیوں پر گوشت چڑھا دیتے ہیں۔ ثم انشأنا خلقاً اخریہ چھٹی حالت ہے یعنی اس کے بعد ہم اس میں روح پھونک کر ایک جداگانہ مخلوق بنا دیتے ہیں جو پہلی تمام حالتوں سے بالکل مختلف ہوتی ہے پہلے وہ بالکل جماد اور بے حرکت حرکت تھا اور اس کے اعضاء کلی ناقص تھے لیکن اب ہم نے اسکو جاندار اور سمیع و بصیر بنا دیا اور تمام اعضاء کمال بنا دیئے۔ ای خلقنا مبانی الخ لخلق الاول مبانیہ ما بعدہا حیث جعل حیواناً وکان جماداً وناطقاً وکان ابکم وسمیعاً وکان اصم وبعیراً وکان اکہ وودع باطنہ وظاہرہ بل کل عضو من اعضاءہ وکل جزء من اجزاءہ عجائب فطرۃ وغیر انب حکمۃ لایحیطہا وصف الواصفین ولا تشرح الشارحین (کبیر ج ۶ ص ۲۷۵) فتبارک اللہ الخ یہ دلیل مذکورہ کا مشہور اور نتیجہ ہے یعنی جو اللہ تعالیٰ کمال قدرت اور حسن صفت سے ایک حقیر نطفہ کو مختلف احوال سے گزار کر ایک خوبصورت تمام الخلق اور کامل الخواص انسان کی شکل میں پیدا کرتا ہے جب یہ سب کچھ وہی کرتا ہے تو برکات دہندہ اور سب کا کارساز بھی وہی ہے اور اس کے سوا کوئی متصرف و تبرکات دہندہ نہیں، مخلیقین بمعنی موجدین یا مقدرین ہے لہٰذا تم انکم بعد ذالک الخ یہ انسانی زندگی کا تیسرا دور ہے اور تحویف اخروی ہے یعنی عالم برزخ۔ دوسرے دور کا صراحتہ ذکر نہیں لیکن اشارتہ وہ مفہوم ہو رہا ہے تم انکم یوم القیمة تبعثون یہ چوتھے دور کا ذکر ہے یعنی اس دنیا میں ہمیشہ نہیں رہو گے آخر ایک دن تمہیں مرنا ہے اور مرنے کے بعد پھر تمہیں زندہ کیا جائے گا اور تم خدا کے سامنے حاضر کئے جاؤ گے اس لئے حیا کر دو اور خدائے قہار کے عذاب سے ڈرو اور اس کے ساتھ کسی قسم کا شرک نہ کرو اللہ ولقد خلقنا فوکلکم — تا — وصیغ للاحلین یہ توحید پر دوسری عقلی دلیل ہے پہلی دلیل میں انسان کی پیدائش کا ذکر دوسری اور تیسری دلیلوں میں ان پر کئے گئے گونا گوں انعامات کا ذکر کیا گیا ہے اس دلیل کے تین حصے ہیں پہلے حصے میں ان انوں کی پیدائش کا ذکر ہے دوسرے حصے میں آسمانوں سے بارش برسانے اور تیسرے حصے میں زمین میں انواع و اقسام رزق پیدا کرنے کا ذکر ہے اس سے ایک طرف یہ ثابت ہوتا ہے کہ قادر و متصرف، کارساز اور عالم الغیب صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے اور دوسری طرف یہ واضح ہوتا ہے کہ یہ تمام غلے، پھل اور میوے اللہ تعالیٰ نے ہی پیدا فرمائے ہیں لہذا ان چیزوں سے نذر و نیاز بھی صرف اسی کے نام کی دیا کرو۔ ولقد خلقنا فوکلکم الخ یہ دلیل کا پہلا حصہ ہے جس سے دعوے کا پہلا حصہ ثابت ہوتا ہے کہ متصرف و کارساز اللہ تعالیٰ ہی ہے طلاق، طریقت کی جمع ہے اور اس سے مراد آسمان ہیں کیونکہ جو چیز کسی دوسری چیز کے اوپر ہو اسے طریقت کہتے ہیں اولاً آسمان چونکہ ایک دوسرے کے اوپر ہیں اس لئے انہیں طائق کہا گیا یا طریقت سے کے معنی میں ہے اور آسمانوں میں چونکہ فرشتوں کے صعود و نزول کے لئے راستے ہیں اس لئے انہیں طائق کہا گیا ہے قبیل تلمیذات طائق لان بعضہا فوق بعض و العرب تسمی کل مشی فوق شمی طریقت وقیل لانہا طائق الملائکۃ (قرطبی ج ۲ ص ۱۸۱) قال علی بن عیسیٰ سمیت بذالک لانہا طائق للملائکۃ فی العروج والاسبوط والطیران الخ (کبیر ج ۶ ص ۲۷۶) کذا فی جامع البیان (ص ۲۹۹) لہٰذا ما کناعن الخلق الخ۔ اس سے دعوے کا دوسرا حصہ ثابت ہوتا ہے کہ عالم الغیب

اللہ تعالیٰ ہی ہے یہ ایسے پایاں جہاں پیدا کر کے ہم اس مخلوق سے بے خبر نہیں ہیں بلکہ ہم باقاعدہ ساری مخلوقات کی دیکھ بھال، سائے عالم کی تدبیر اور تمام جہانوں کی پرورش کر رہے ہیں بل نعلم جميع المخلوقات جلتها ودقها فندبر امرها (جامع البیان) جب سائے جہاں کا خالق بھی اللہ تعالیٰ ہی ہے اور سائے عالم کا مدبر تو کیا اور سب کچھ جاننے والا بھی وہی ہے تو سب کا کارساز بھی وہی ہے اور کوئی نہیں کہے و انزلنا الخ یہ دوسری عقلی دلیل کا دوسرا حصہ ہے یعنی ہم پورے اندازے سے بارش برساتے ہیں جس سے زمین میں غلے اور پھل پیدا ہوتے ہیں فاسکتہ فی الارض ضرورت سے زائد پانی کو ہم زمین میں جذب کر کے یا وادیوں میں جمع کر کے محفوظ کر دیتے ہیں جسے چشموں اور ندیوں کی صورت میں بہاتے ہیں یا تم کنوئیں اور نہریں کھود کر اسے حاصل کرتے اور اس سے فائدہ حاصل کرتے ہو۔ هذا الذی ذکر الله سبحانه وتعالى واخبر بانہ استودعه فی الارض وجعله مخزونا للسقى الناس یجدونه عند الحاجة الیه وهو ماء الانهار والعيون وما یستخرج من الالباس (قرطبی ج ۱۲ ص ۱۱) وانا علی ذهاب الخ یہ ایک قسم کی تحویف دنیوی ہے یعنی ہم اس بات پر بھی قادر ہیں کہ ذخیرہ آب کو تجارت بنا کر اڑادیں یا زمین میں اس طرح جذب کر دیں کہ تم اس سے فائدہ نہ اٹھا سکو اور تم اور تمہارے چوپائے پیاس سے ہلاک ہو جائیں گے فانشاءنا لکم الخ یہ دوسری عقلی دلیل کا تیسرا حصہ ہے یہ کھجور اور انگور کے باغات ہم ہی نے پیدا کئے اس کے علاوہ اور بہت سے میوے پیدا کئے ومنہا تاکلون۔ من تبعضیہ سے ای بعضہا یعنی ان پھلوں اور میووں کی تجارت سے بھی فائدہ اٹھانے ہو اور ان میں سے کچھ خود کھاتے بھی ہو یا من ابتدائیہ ہے اور اکل سے مجازاً روزی کا نام مراد ہے یعنی ان پھلوں اور میووں کی تجارت سے تم روزی کھاتے ہو ومن ابتدائیہ وتیل انہا تبعضیہ ومضمونها مفعول (تاکلون) والمراد بالاکل معناه المحقق (روح ج ۸ ص ۲) ومنہا تاکلون من قولہم فلان یاعل من حرقة یحترقها ومن صنعة یعنلها ومن تجارة یتربھا یعنون انہا طعمتہ وجفتہ الخ منہا یحصل برزق الخ (بحر ج ۶ ص ۲) ۱۹

خَجِيلٌ وَأَعْنَابٌ لَكُمْ فِيهَا فَوَاكِهُ كَثِيرَةٌ وَمِنْهَا تَأْكُلُونَ ۱۹

کھجور اور انگور کے تمہارے واسطے ان میں میوے ہیں بہت اور انہی میں سے کھاتے ہو

وَشَجَرَةً تَخْرُجُ مِنْ طُورِ سَيْنَاءَ تَنْبُتُ بِالذَّهْنِ وَصَبِغٍ لِلْأَكْلِينَ ۲۰ وَإِنَّ لَكُمْ فِي الْأَنْعَامِ لَعِبْرَةً نُسْقِيكُمْ مِمَّا فِي بُطُونِهَا وَ

اور وہ درخت جو نکلتا ہے سینا پہاڑ سے لے لے اگتے تیل اور روئی تیلہ ڈبو نا کھانیوں کو واسطے اور تمہارے لئے

لَكُمْ فِيهَا مَنَافِعُ كَثِيرَةٌ وَمِنْهَا تَأْكُلُونَ ۲۱ وَعَلَى الْفُلْكِ فَحْمَلُونَ ۲۲ وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا

تمہارے لئے ان میں بہت منافع ہیں اور بعضوں کو کھاتے ہو اور انہی

إِلَى قَوْمِهِ فَقَالَ لِقَوْمِهِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِنْ إِلَهٍ غَيْرُهُ أَفَلَا تَتَّقُونَ ۲۳ فَقَالَ الْمَلَأُ

اس کی قوم کے پاس تیلہ تو لے کر آیا اے قوم بندگی کرو اللہ کی تمہارا کوئی

حَاكِمٌ مِنْكُمْ سِوَايَ كَمَا تَكْفُرُونَ ۲۴ تَبَّ لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَوْمِهِ مَا هَذَا إِلَّا بَشَرٌ

جو تمہارے کافر ہے اس کی قوم میں یہ کیا ہے ایک آدمی ہے

مِثْلَكُمْ يُرِيدُ أَنْ يُتَفَضَّلَ عَلَيْكُمْ وَلَوْ شَاءَ اللَّهُ لَأَنْزَلَ مَلَائِكَةً مَّا سَمِعْنَا بِهَذَا فِي آبَائِنَا

تو امارتا فرشتے ہم نے یہ نہیں سنا اپنے اگلے باپ

لَوْ شَاءَ اللَّهُ لَأَنْزَلَ مَلَائِكَةً مَّا سَمِعْنَا بِهَذَا فِي آبَائِنَا

تو امارتا فرشتے ہم نے یہ نہیں سنا اپنے اگلے باپ

لَوْ شَاءَ اللَّهُ لَأَنْزَلَ مَلَائِكَةً مَّا سَمِعْنَا بِهَذَا فِي آبَائِنَا

تو امارتا فرشتے ہم نے یہ نہیں سنا اپنے اگلے باپ

لَوْ شَاءَ اللَّهُ لَأَنْزَلَ مَلَائِكَةً مَّا سَمِعْنَا بِهَذَا فِي آبَائِنَا

تو امارتا فرشتے ہم نے یہ نہیں سنا اپنے اگلے باپ

لَوْ شَاءَ اللَّهُ لَأَنْزَلَ مَلَائِكَةً مَّا سَمِعْنَا بِهَذَا فِي آبَائِنَا

تو امارتا فرشتے ہم نے یہ نہیں سنا اپنے اگلے باپ

لَوْ شَاءَ اللَّهُ لَأَنْزَلَ مَلَائِكَةً مَّا سَمِعْنَا بِهَذَا فِي آبَائِنَا

تو امارتا فرشتے ہم نے یہ نہیں سنا اپنے اگلے باپ

لَوْ شَاءَ اللَّهُ لَأَنْزَلَ مَلَائِكَةً مَّا سَمِعْنَا بِهَذَا فِي آبَائِنَا

تو امارتا فرشتے ہم نے یہ نہیں سنا اپنے اگلے باپ

لَوْ شَاءَ اللَّهُ لَأَنْزَلَ مَلَائِكَةً مَّا سَمِعْنَا بِهَذَا فِي آبَائِنَا

تو امارتا فرشتے ہم نے یہ نہیں سنا اپنے اگلے باپ

لَوْ شَاءَ اللَّهُ لَأَنْزَلَ مَلَائِكَةً مَّا سَمِعْنَا بِهَذَا فِي آبَائِنَا

تو امارتا فرشتے ہم نے یہ نہیں سنا اپنے اگلے باپ

مفوض

مرا توجید پر تیری عقلی دلیل ۱۲ توجید پر پہلی نقلی دلیل ۱۲ توجید پر ۱۲

پہاڑ ملک شام میں واقع ہے اس پر زیتون بکثرت پیدا ہوتا ہے تَنْبُتُ بِالذَّهْنِ الخ جملہ شجرہ کی صفت ہے اور بلا لبت ومصاحبت کے لئے ہے جس کا متعلق مخروف ہے اور وہ تَنْبُتُ مِثْلَهُ بِالذَّهْنِ (روح) یعنی وہ درخت پیدا ہوتا ہے تو روغن بھی اس کے ساتھ ہوتا ہے یا بقاء معنی مع ہے اور یہ حال ہے۔ قال الزجاج الباء للحال ای تَنْبُتُ وَمَعَهَا الذَّهْنُ (مدارک ج ۳ ص ۹) روغن سے روغن زیتون مراد ہے تیلہ و صبغ للأكلیین یہ الذھن پر معطوف ہے اور صبغ کے لغوی معنی رنگ کے ہیں لیکن اس سے مراد سالن ہے یعنی جس چیز کے ہمراہ روئی کھائی جائے تاکہ وہ خوش حوا ہو جائے صبغ سے مراد روغن زیتون ہی ہے کیونکہ عرب کے لوگوں میں یہ ایک عمدہ سالن شمار ہوتا تھا یا اس سے زیتون کا پھل مراد ہے جو بطور سالن استعمال ہوتا تھا۔ جعل اللہ فی ہذا الشجرۃ المبارکۃ ادمادھو الزیتون ودھنا وھو الزیت (غازن ومعالج ۵ ص ۳) اب غور کرو یہ ساری چیزیں اللہ تعالیٰ نے

الْأُولَئِينَ ۲۳) إِنْ هُوَ إِلَّا رَجُلٌ بِهِ جِنَّةٌ فْتَرَبَّصُوا
 دادوں میں اور کچھ نہیں یہ ایک مڑے ہے کہ اس کو سوراہے سوراہے
 بِهِ حَتَّىٰ حِينٍ ۲۵) قَالَ رَبِّ انصُرْنِي بِمَا كَذَّبْتَنِي ۲۱)
 اس کی ایک وقت تک بولا اے رب تو مدد کر میری لئے کہ انہوں نے مجھ کو جلا
 فَأَوْحَيْنَا إِلَيْهِ أَنْ اصْنَعِ الْفُلَ بِأَعْيُنِنَا وَوَحَيْنَا
 پھر ہم نے حکم بھیجا اسکو کہ بنا کشتی کے ہماری آنکھوں کے سامنے اور ہم اکٹھے
 فَاذْجَأْ أُمَّرْنَا وَفَارِ التَّنُورَ فَاسْلُكْ فِيهَا مِنْ
 سے پھر جب پہنچے ہمارا حکم اور ابلے تنور تو تو ڈال لے کشتی میں
 كُلِّ زَوْجَيْنِ اثْنَيْنِ وَأَهْلَكَ إِلَّا مَنْ سَبَقَ
 ہر چیز کا جوڑا دو دو اور اپنے گھر کے لوگ مگر جس کی قسمت میں پہلے
 عَلَيْهِ الْقَوْلُ مِنْهُمْ ۲۷) وَلَا تَخَاطَبُنِي فِي الَّذِينَ
 سے ٹھہر چکی ہے بات اور مجھ سے بات نہ کر ان ظالموں
 ظَلَمُوا ۲۸) إِنْ هُمْ مَغْرَقُونَ ۲۹) فَاذْأَسْتَوِيْتِ أَنْتِ
 کے واسطے بیشک ان کو ڈوبنا ہے پھر جب چڑھ چکے تو اٹکے
 وَمَنْ مَعَكَ عَلَى الْفُلِ فَقُلِ الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي
 اور جو تیرے ساتھ ہے کشتی پر تو کہہ شکر اللہ کا جس نے
 نَجَّيْنَا مِنَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۳۰) وَقُلْ رَبِّ
 چھڑا یا بھگو گنہگار لوگوں سے اور کہہ اے رب
 أَنْزِلْنِي مُنْزَلًا مُّبْرَكًا وَأَنْتَ خَيْرُ الْمُنْزِلِينَ ۳۱)
 اتار مجھ کو برکت کا اتارنا اور تو ہے بہتر اتارنے والا
 إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ وَإِنْ كُنَّا لَمُبْتَلِينَ ۳۲) ثُمَّ
 اس میں نشانیاں ہیں لے اور ہم ہیں جانچنے والے لے پھر

پیدا کی ہیں اور یہ سائے انعامات اسی نے عطا فرمائے ہیں اس لئے اسی کو کارساز سمجھو حاجات میں غائبانہ اسی کو پکارو۔ اور اس کے پیدا کئے ہوئے غلوں در پھلوں سے اسی کے نام کی نذریں دو لگے دان لکم فی الانعام لعبارة الخ یہ توحید پر تیسری عقلی دلیل ہے فرمایا ان چوپایوں میں بھی تمہارے لئے عبرت اور توحید کے دلائل ہیں صافی بطونہا۔ ما سے دو دھرا ہے یہ ہماری قدرت کی ایک نشانی ہے کہ ہم چوپایوں کے پیٹ سے گوبر اور خون سے بالکل پاک صاف دودھ پیدا کرتے ہیں جو تمہیں لذیذ اور خوشگوار غذا کا کام دیتا ہے و لکم فیہا منافع الخ اس کے علاوہ ان چوپایوں میں تمہارے لئے اور بہت فائدے ہیں مثلاً ان تجارت کے ذریعے دولت کاتے ہو و منہاتنا کون چوپائے زندہ ہوں تو بھی تمہارے لئے ان میں منافع ہیں اور اگر ان کو ذبح کر لو تو بھی ان کا گوشت کھاتے ہو اور ان کی کھالیں فروخت کر کے روزی کماتے ہو۔ و علیہا الخ بعض چوپائے تمہاری سواری اور بار برداری کے کام آتے ہیں اسی طرح یہ دونوں کام تم کشتیوں سے بھی لیتے ہو جو محض اللہ تعالیٰ کی قدرت اور اس کی مہربانی سے صحیح سلامت دریاؤں اور سمندروں میں سفر کرتی ہیں جس اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت اور مہربانی سے یہ تمام نعمتیں عطا کی ہیں وہی سب کا کارساز ہے اور وہی ہر قسم کی عبادت اور پکار کا مستحق ہے یہاں تک لائل عقلیہ ختم ہوئے اب آگے دلائل نقلیہ کا ذکر ہے ۲۱۔
 ولقد ارسلنا الخ توحید پر پہلی نقلی دلیل از حضرت نوح علیہ السلام حضرت نوح علیہ السلام نے اپنی قوم کو یہ پیغام دیا۔ یقوم اعبدوا اللہ مالکم من اللہ غیرہ یعنی جی سب کچھ کرنے والا وہی ہے تو عبادت بھی اسی کی بجائو یعنی حاجات و مشکلات میں صرف اسی کو پکارو۔ کیونکہ اس کے سوا کوئی کارساز اور مستحق عبادت نہیں عبادت بمعنی دعاء ہی ہے کیونکہ حدیث میں ہے المدعا مع العبادۃ۔ افلا تتقون۔ کیا تم اللہ کے عذاب سے نہیں ڈرتے ہو اور اس کے ساتھ شرک کرتے اور غیب اللہ کو غائبانہ پکارتے ہو گے فقال الملؤا الخ قوم کے مشرک سرداروں نے لوگوں کو حضرت نوح سے بظن کرنے کے لئے عوام سے کہا کہ نوح پیغمبر نہیں ہے وہ تو تم جیسا بشر اور انسان ہے پھر اس میں کون سی خوبی ہے کہ وہ رسالت و نبوت کا مستحق ہو بات دراصل یہ ہے کہ نوح پیغمبر کا دعویٰ کر کے قوم کا سردار اور بڑا آدمی بننا چاہتا ہے اہل دنیا چونکہ خود اس بیماری میں مبتلا ہوتے ہیں اس لئے اہل حق کو اس کا طعنہ دیتے ہیں ولو شاء اللہ الخ اگر اللہ تعالیٰ کو رسول

راتنام صفات کار سازی ۱۲

مذکورہ واقعہ پر مفسرین نے آیتوں کا تفسیر ہے ۱۲

بھیجتا مقصود تھا تو وہ کسی فرشتے کو رسول بنا کر بھیجتا یہ نوح تو بشر ہے اس لئے وہ ہرگز نبی نہیں کیونکہ بشر نبی نہیں ہو سکتا۔ عیاذ باللہ۔ بیان لعدم رسالۃ البشر علی الاطلاق علی زعمہم الفاسد بعد تحقیق بشریتہ علیہ السلام (روح ج ۸ ص ۲۵۱) ۲۱۔ ما سمعنا الخ ہذا سے اس کلام کی طرف اشارہ ہے جس میں حضرت نوح علیہ السلام نے ان کو توحید کی طرف دعوت دی یا بشر ہونے کی طرف اشارہ ہے (جہذا) ای بارسال بشر سولا او بما یامرنا بہ من التوحید (مدارک ج ۳ ص ۹) الذی یدعونا الیہ نوح فاذا نوح و معالج ۵ ص ۳) یعنی ہم نے اپنے باپ دادا سے یہ مسئلہ توحید آج تک نہیں سنا جس کی نوح (علیہ السلام) دعوت دیتا ہے معلوم ہوتا ہے کہ یہ لوگ حضرت آدم، شیث اور ادریس علیہم السلام کی تعلیم کو نیک سے بھول چکے تھے یا محض ضد و عناد کی وجہ سے اس کا انکار کیا۔ تم ان کو لہم ہذا مالکونہم و ابانہم فی فتورہ و اما لفرط غلوہم فی التکذیب و العناد و انما کھم فی الغی و الضاد (روح ج ۸ ص ۲۵۱) ۲۲۔ ان هو الخ

یہ بھی رؤساء مشرکین کا قول ہے نوح ایک ایسی بات کہتا ہے (یعنی صرف ایک اللہ ہی کو پکارو) جو ہم نے آج تک نہیں سنی اس لئے معلوم ہوتا ہے کہ وہ دیوانہ ہے اور اس کے حواس درست نہیں ہیں۔ معاذ اللہ! اس لئے اسے اسکے حال پر چھوڑ دو۔ شاید کچھ عرصہ کے بعد اسکی دماغی حالت درست ہو جائے اور وہ اپنے اس عجیب و غریب دعویٰ سے باز آجائے۔ یہ مشرکین کی ضد و عناد کی انتہا تھی لہذا قال سب انصر فی الخ حضرت نوح علیہ السلام ساڑھے نو سو سال اپنی قوم کو توحید کی دعوت دیتے رہے مگر قوم ضد و عناد سے اپنے مشرکانہ عقائد و اعمال پر جمی ہی تو ان کے راہ راست پر آنے سے مایوس ہو کر حضرت نوح علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی اے اللہ میری متواتر تبلیغ و

أَشَانَا مِنْ بَعْدِهِمْ قَرْنَا آخِرِينَ ﴿۳۱﴾ فَأَرْسَلْنَا فِيهِمْ

انہی نے ان سے پیچھے ایک جماعت اور پھر بھیجا اپنے ان میں

رَسُولًا مِنْهُمْ أَنْ أَعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِنْ آلِهِ غَيْرُهُ

ایک رسول ان میں کا کہ بندگی کرو اللہ کی کوئی نہیں تمہارا حاکم ان کے سوائے

أَفَلَا تَتَّقُونَ ﴿۳۲﴾ وَقَالَ الْمَلَأَمِنْ قَوْمِهِ الَّذِينَ

پھر کیا تم ڈرتے نہیں اور لوگ سردار اس کی قوم کے کہ جو

كَفَرُوا وَكَذَّبُوا بِإِيقَاءِ الْآخِرَةِ وَأَتْرَفْنَاهُمْ فِي

کافر تھے اور جھٹلاتے تھے آخرت کی ملاقات کو اور آرام دیا تھا انہیں

الْحَيَاةِ الدُّنْيَا مَا هَذَا إِلَّا بَشْرٌ مِثْلَكُمْ بِأَكْلِ مَا

دنیا کی زندگی میں اور کچھ نہیں یہ ایک آدمی ہے جیسے تم کھاتا ہے جس جیسے

تَأْكُلُونَ مِنْهُ وَيَشْرَبُ مِمَّا تَشْرَبُونَ ﴿۳۳﴾ وَلَئِنْ

تم کھاتے ہو اور پیتا ہے جس قسم سے تم پیتے ہو اور کہیں

أَطَعْتُمْ بَشْرًا مِثْلَكُمْ إِنَّكُمْ إِذْ الْخَيْرُونَ ﴿۳۴﴾ أَيْعِدْكُمْ

تم نے کبھی اپنے برابر کے اور تم بیشک خراب ہوئے کیا کوئی اور دیتا

أَنْتُمْ إِذْ أَمْتُمْ وَكُنْتُمْ تَرَابًا وَعِظَامًا أَنْتُمْ

تو کہ جب تم مر جاؤ اور ہو جاؤ مٹی اور ہڈیاں تو تم کو

مُخْرَجُونَ ﴿۳۵﴾ هِيَ هَاتِ هِيَ هَاتِ لِمَا تُوْعَدُونَ ﴿۳۶﴾ إِنْ

نکلنا ہے کہاں ہو سکتا ہے کہاں ہو سکتا ہے جو وعدہ تم کو ملتا ہے اور کچھ نہیں

هِيَ إِلَّا حَيَاتُنَا الدُّنْيَا نَمُوتُ وَنَحْيَا وَمَا نَحْنُ

یہی جینا ہے ہمارا دنیا کا مرنے ہیں اور جیتتے ہیں اور ہم کو پھر

بِمَبْعُوثِينَ ﴿۳۷﴾ إِنْ هُوَ إِلَّا رَجُلٌ لِيَفْتَرِيَ عَلَى اللَّهِ كَذِبًا

انہی نہیں اور کچھ نہیں یہ ایک مرد ہے باندھ لیا ہے اللہ پر جھوٹ

دعوت پر ان کے مسلسل انکار و وجود کی وجہ سے اب انہیں ہلاک کرنے اور میری تکذیب کا ان سے انتقام لے سہی اہلکھم بسبب تکذیبہما یا ای (کبیر ۶ ص ۱۲۸) لہذا فاوحینا الخ حضرت نوح علیہ السلام کی دعا قبول ہوئی اور اللہ تعالیٰ نے قوم کو طوفان سے ہلاک کرنے کا فیصلہ فرمایا۔ اس پر نوح علیہ السلام اور مومنوں کے بچاؤ کی تدبیر ارشاد فرمائی کہ ہماری ہدایات کے مطابق ایک کشتی تیار کرو اور جب تنور میں سے پانی اُبلنے لگے فوراً خود بھی اس میں سوار ہو جاؤ اور اپنے مومن اہل و عیال اور دوسرے مومنوں کو بھی اس میں سوار کرو اور جن جانوروں کی زیادہ ضرورت ہے ان میں سے بھی ایک ایک جوڑا (نر و مادہ) ساتھ لے لو۔ اور اب ان مشرکین کے بارے میں کسی قسم کی سفارش وغیرہ نہ کرنا کیونکہ اب ہم انہیں ہلاک کرنے کا فیصلہ کر چکے ہیں لہذا فاذا استویت الخ جب تم اپنے ہمراہیوں کے ساتھ کشتی میں سوار ہو جاؤ تو شکر نہمت کے طور پر اللہ تعالیٰ کی حمد و ثناء کرو جس نے ظالم و کفر کی قوم سے تم کو نجات دی ہے وہی تو کار ساز اور مصائب و مشکلات سے نجات دینے والا ہے وقل سب انزلنی الخ اور یہ بھی دعا مانگو کہ اے اللہ اس کشتی سے مجھے صحیح سلامت آتا رہو اور میرے اترنے کو دین و دنیا کی برکات کا سبب بناؤ (منزل امتداد کا) یتسبب لمزيد الخیر فی الدارین (روح ج ۸ ص ۲۸) ۳۱ ان فی ذالک الخ ذالک سے واقعہ مذکورہ کی تفسیر اشارہ ہے یعنی حضرت نوح علیہ السلام اور مومنوں کو بچانے اور مشرکین کو ہلاک کرنے میں ہماری قدرت کا مسلہ کی نشانیاں ہیں اور مشرکین کے لئے عبرت اور وعظت ہے اللہ تعالیٰ انبیاء علیہم السلام اور ان کے متبعین کی مدد کرتا اور ان کے دشمنوں اور مشرکین کو توحید کو ہلاک کرتا ہے اسی دلالات علی کمال قدسہ اللہ تعالیٰ وانہ یبصر انبیاہ و یرسلک اعداءہم (قرطبی ج ۱۲ ص ۱۲)

سادہ دوسری نقل دیکھیں ۱۲

۳۷ وان کنا الخ ان محققہ من المتقلہ ہے اور اسکا اسم ضمیر شان مخذوف ہے۔ ابتلاء۔ بلا سے ہے بمعنی امتحان یا عذاب حضرت شیخ قدس سرہ نے دوسرے معنی کو ترجیح دی ہے وان ای انہ کنا البتلین مختبرین قوم نوح البلاء او عبادنا للنظر من یعتبر او مصیبین قوم نوح ببلاء عظیم (جامع البیان ص ۲۰) ای وان الشان کنا مصیبین قوم نوح ببلاء عظیم و عقاب شدید او مختبرین بھذہ الآیات عبادنا للنظر من یعتبر و یتذکر (روح) یعنی ہم نے یہ اس لئے کیا تاکہ قوم نوح کو سخت ترین عذاب میں مبتلا کریں یا مطلب یہ ہے کہ ہم نے یہ سب کچھ بندوں کو آزمانے کے لئے کیا کہ ان میں سے کون عبرت و نصیحت حاصل کرتا ہے۔ یہ پہلی دلیل کا ثمرہ ہے۔ ہم نے قوم نوح کو سخت دردناک عذاب میں مبتلا کیا مگر ان کا کوئی معبود اور خود ساختہ کار ساز ان کی مدد کو نہ پہنچا تو اس سے معلوم ہوا کہ کار ساز صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں۔ تھرا انشانا الخ قوم نوح کی تباہی کے بعد ہم نے کسی اور قوم میں پیدا کیں لہذا فاسرسلنا فیہم الخ یہ دوسری نقلی دلیل ہے از سہو

وَمَا خُنُّ لَهُ بِمُؤْمِنِينَ ۝۳۸ قَالَ رَبِّ انصُرْنِي بِمَا

اور اسکو ہم نہیں ماننے والے بولا اے رب میرے لئے مدد کر کہ

كَذَّبُون ۝۳۹ قَالَ عَبَّاقِيلٌ لِّيُصْبِحَنَّ نَدِيمِينَ ۝۴۰

انہوں نے مجھ کو جھٹلایا فرمایا اب تمھوڑے دنوں میں صبح کو رہ جائیگی پہنچاتے

فَاخَذَتْهُمْ الصَّبِيحَةُ بِالْحَقِّ فَجَعَلَهُمُ غَنَاءً ۝۴۱

پھر پھرا ان کو چنگھاڑ نے تحقیق پھر کر دیا منے انکو کوڑا سودور ہو گیا

لِلْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۝۴۲ ثُمَّ أَنشَأْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ قُرُونًا

گنہگار لوگ پھر پیدا کیں ہم نے ان سے پہلے سے جماعتیں

آخِرِينَ ۝۴۳ مَا تَسْبِقُ مِنْ أُمَّةٍ أَجَلَهَا وَمَا يَسْتَأْخِرُونَ ۝۴۴

اور نہ آگے جائے کوئی قوم اپنے وعدے سے اور نہ پیچھے ہے

ثُمَّ أَرْسَلْنَا رُسُلَنَا تَتْرًا ۝۴۵ كُلَّمَا جَاءَ أُمَّةٌ رَّسُولَهَا

پھر بھیجتے تھے اپنے رسول لگاتار جہاں پہنچا کسی امت کے پاس انکا رسول

كَذَّبُوهُ فَاتَّبَعْنَا بَعْضَهُمْ بَعْضًا وَجَعَلْنَاهُمْ أَحَادِيثَ

اسکو جھٹلایا پھر چلائے گئے ہم ایک کے پیچھے دوسرے اور کر ڈالا انکو کہانیاں

فَبَعْدَ الْقَوْمِ لَيُؤْمِنُونَ ۝۴۶ ثُمَّ أَرْسَلْنَا مُوسَىٰ وَأَخَاهُ

سودور ہو گیاں جو لوگ نہیں مانتے پھر بھیجا ہم نے موسیٰ اور اس کے بھائی

هَارُونَ ۝۴۷ يَا بَيْتَنَا وَسُلْطٰنَ مُبِينٍ ۝۴۸ إِلَىٰ فِرْعَوْنَ وَمَلَئِهِ

ہارون کو اپنی نشانیاں اور کھل سند فرعون اور اس کے سرداروں کو

فَأَسْتَكْبَرُوا وَكَانُوا قَوْمًا عَالِينَ ۝۴۹ فَقَالُوا أَنُؤْمِنُ

پھر گلے بڑال کرنے اور وہ لوگ زور پر چڑھے تھے سو بولے کیا ہم مانیں گے

لِبَشَرَيْنِ مِثْلِنَا وَقَوْمُهُمَا لَنَا عِبِدُونَ ۝۵۰ فَكَذَّبُوهُمَا

اپنی برابر کے دو آدمیوں کو اور ان کی قوم ہمارے تابع ہیں پھر جھٹلایا ان دونوں

منزل ۴

برائے نفی شرک فی الترتیب حضرت ہود علیہ السلام نے بھی اپنی قوم کو پیغام دیا تھا اعبدوا اللہ مالککم الخ تم صرف اللہ ہی کو عبادت و مقنا میں پکارو کیونکہ اس کے سوا تمہارا کارساز اور حاجت روا نہیں ہے۔ وقال ملائکہ حضرت ہود علیہ السلام کی دعوت کے جواب میں ان کی قوم کے شرکین نے وہی کچھ کہا جو دعوت نوح علیہ السلام کے جواب میں ان کی قوم کے رؤسا کہہ چکے تھے الذین کفرو الخ وہ توحید کے بھی منکر تھے اور قیامت کے بھی دائرہ فتنہم الخ ہم نے ان کو دنیوی انعامات سے مالا مال کر رکھا تھا یعنی نعمنا ہم ووسعنا علیہم فی الحیاة الدنیا اغازن ج ۳ ص ۳۳ ہم نے ان کو دنیا میں انعام و اکرام سے نوازا مگر انہوں نے ہمارے پیغام توحید کا سختی سے مقابلہ کیا اور من وعناد سے اس کا انکار کیا لہذا ہذا الخ روماء

مشرکین نے عوام سے کہا یہ پیغمبر تو تم جیسا بشر ہی ہے تمہاری طرح کھاتا پیتا ہے اس میں نبی ہونے کی کونسی خصوصیت ہے جس طرح تم کھانے پینے کے محتاج ہو اسی طرح وہ بھی محتاج ہے۔ فلا فضل لہ علیکم لانہ محتاج الی الطعام والشراب کا نعم (قرطبی ج ۱۲ ص ۱۲) انکا خیال تھا کہ پیغمبر تو فرشتہ ہونا چاہیے جو کھانے پینے اور دیگر حوائج بشریہ سے بے نیاز ہو۔ ولئن اطعتم الخ جب ہود علیہ السلام کو تم پر کوئی فضیلت حاصل نہیں بلکہ وہ بھی تم جیسا ایک بشری ہے تو اگر تم اس کی بات مان کر اپنے معبودوں کی عبادت اور حاجات میں انہیں پکارنا چھوڑ دو گے تو بہت بڑے خسارے میں رہو گے اور پھر اپنے جیسے بشر کی پیروی کرنا اور اس کو اپنا متبوع و مطاع مان لینے میں تمہاری ذلت اور توہین ہے یرید المغبونون بترککم الہتکم واتباعکم ایلا عن غیر فضیلة لہ علیکم (قرطبی ج ۲ ص ۱۲) الخسرون عقولکم و مغبونون فی اسراءکم حیث اذلتکم انفسکم (ابو السعور ج ۶ ص ۲۵) لکہ ایعدکم الخ یہ بھی روسا و مشرکین کا مقولہ ہے ایعدکم ایحی ایقول لکم یعنی وہ (ہود علیہ السلام) یہ بھی کہتا ہے کہ جب تم مر کر مٹی ہو جاؤ گے اور تمہاری ہڈیاں بوسیدہ ہو جائیں گی تو تمہیں پھر دوبارہ قبروں سے زندہ کر کے اٹھایا جائے گا۔ ہیہات اسم فعل ہے بمعنی ماضی ای بعد اور لام زائدہ ہے اور ہیہات کا تکرار تاکید کے لئے ہے (بحر، روح) یعنی جس چیز کا تمہیں وعدہ دیا جا رہا ہے وہ بہت سی بعیدیات سے اس کا وقوع ناممکن ہے امام زجاج کی تفسیر سے اس کا مصدق ہونا معلوم ہوتا ہے قال الزجاج البعد لما توعدون او بعد لما توعدون (بحر ج ۶ ص ۳۵) اس صورت میں لام زائدہ نہیں ہوگا لیکن زجاج کا قول نقل کرنے کے

یہ توحید پرستی نہیں ہے بلکہ توحید پرستی کی نفی ہے

بعد علامہ ابوجہان لکھتے ہیں ویسبغی ان يجعل کلامہ تفسیر اعراب لانہ لم ینبئ مصدر بید ہیہات یعنی زجاج کا قول ہیہات کے معنی کی تفسیر ہے نہ کہ اعراب کی کیونکہ ہیہات کا مصدر ہونا ثابت نہیں واللہ اعلم ۵۰ انھی الخ دوبارہ زندہ ہونا بالکل عقل و قیاس سے بعید بات ہے اور نہ کوئی اور زندگی ہے بس اصل زندگی یہی دنیا ہی میں ہے جسے ہم اس زمین پر بسر کرتے ہیں جب ہم مر جائیں گے تو یہ زندگی ختم ہو جائے گی اور ہم بھی ہمیشہ کے لئے ختم ہو جائیں گے ان هو الا سراجل الخ یہ ہود (تو) عبدا ذابا اللہ) خدا پر بہتان باندھتا ہے کہ میں اللہ کا رسول ہوں اور اس نے مجھے مشد توحید اور حشر و نشر کے عقیدے کی تبلیغ و اشاعت کیلئے بھیجا ہے اس لئے ہم تو اسکی بات بر گز نہیں مانیں گے ای ما هو الا مفتر علی اللہ فیما یدعیہ من استنبأ لہ و فیما یعدنا من البعث (مدارک ج ۲ ص ۲۵)

فتح الرحمن و اس سے معلوم ہوتا ہے یہ قصہ ہے شہود کا کہ چنگھاڑ سے وہی مرے ہیں۔

کہ قال رب انجذب حضرت ہود علیہ السلام وخواص مشرکین کے ایمان سے مایوس ہو گئے تو اللہ تعالیٰ سے ان کی ہلاکت کی بددعا کی و اعلم ان ذلک الرسول لما یئس من قبول الکفار و الاصحاح فرغ الی سربہ و قال سرب الضر فی ہما کذبون فاجابہ اللہ فیما سأل (کبیر ج ۶ ص ۲۸) قال عما قلیل انجذب عن بمعنی بعد ہے اور مانجھہ موصوفہ ہے اور ظرف لیصبحن سے متعلق ہے یا ما زادہ ہے (ابو السعود - روح) اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ صبر کرو بہت تھوڑے سے وقت کے بعد ہی ان پر عذاب آیا والا ہے جسے دیکھ کر وہ بہت نادم اور پشیمان ہو گئے فاخذتھم الصیحة انجذبنا نجر فوراً ہی ان پر ایک تند و تیز زہوا کا طوفان بھیجا گیا

قد فلاح المؤمنون ۱۸ ۷۶۰ المؤمنون ۳

فَكَانُوا مِنَ الْهَالِكِينَ ﴿۳۸﴾ وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ

پھر ہو گئے غارت ہونے والوں میں اور ہم نے دی موسیٰ کو کتاب

لَعَلَّهُمْ يَهْتَدُونَ ﴿۳۹﴾ وَجَعَلْنَا ابْنَ مَرْيَمَ وَامَّةً

تاکہ وہ راہ پائیں اور بنایا ہم نے مریم کے بیٹے اور اپنی ماں کو

آيَةً وَأَوْيِنَهُمَا إِلَىٰ رَبْوَةٍ ذَاتِ قَرَارٍ وَمَعِينٍ ﴿۴۰﴾ يَا أَيُّهَا

ایک نشانی اور انکو ٹھکانا دیا ایک ٹیلہ پر جہاں ٹھہرنے کا موقع تھا اور پانی تھا ان کے واسطے

الرُّسُلُ كُلُّوْا مِنَ الطَّيِّبَاتِ وَاعْمَلُوا صَالِحًا إِنِّي

رسولوں کو کھانڈ سستی چیزیں اور کام کرو بھلا جو

بِمَا تَعْمَلُونَ عَلَيْهِ ﴿۴۱﴾ وَإِنَّ هَذِهِ أُمَّتُكُمْ أُمَّةً

تم کرتے ہو میں جانتا ہوں اور یہ لوگ ہیں تمہارے دین کے سب

وَاحِدَةً وَأَنَا رَبُّكُمْ فَاتَّقُونِ ﴿۴۲﴾ فَتَقَطَّعُوا أَمْرَهُمْ

ایک بن پر اور میں ہوں تمہارا رب سو تجھ سے ڈرتے رہو پھر پھوٹ ڈال کر لیا اپنا کام

بَيْنَهُمْ فَرَّادًا كَلًّا فَجَزَبْنَا بِمَالِهِمْ فَرْحُونَ ﴿۴۳﴾

آپس میں ٹھڑے ٹھڑے ہو گئے ہر طرف تگے جو ان کے پاس ہے اس پر کھو رہے ہیں تک

فَذَرَهُمْ فِي غَمَرَاتِهِمْ حَتَّىٰ حِينٍ ﴿۴۴﴾ اِيْحْسَبُونَ أَنَّنَا

سو چھوڑے ان کو ان کی بیہوشی میں ڈوبے ایک وقت تک کھٹے کیا وہ خیال کرتے ہیں کہ یہ تم

نُمِدُّهُمْ بِهِ مِنْ مَّالٍ وَبَنِينَ ﴿۴۵﴾ نَسَارِعَ لَهُمْ

ہم ان کو دیتے جاتے ہیں مال کھٹے اور اولاد سو دوڑ دوڑ کر پہنچا رہے ہیں ہم انکو

فِي الْخَيْرَاتِ بَلْ لَا يَشْعُرُونَ ﴿۴۶﴾ إِنَّ الَّذِينَ هُمْ

بھلائیوں یہ بات نہیں وہ سمجھتے نہیں مرا البتہ جو لوگ

مِّنْ خَشْيَةِ رَبِّهِمْ مُّشْفِقُونَ ﴿۴۷﴾ وَالَّذِينَ هُمْ بِآيَاتِ

اپنے رب کے خوف سے کھٹے اندیشہ رکھتے ہیں اور جو لوگ

سَبِّحِينَ لِلَّهِ مَا يَكُونُ مِنْ عِبَادٍ لِّهِمْ فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا يَكْفُرُونَ ﴿۴۸﴾

منزل ۴

جس میں جبریل علیہ السلام کی ہیبت ناک آواز بھی شامل تھی اس طوفان نے ان کو اس طرح برباد کیا کہ انکی نعشیں خس و خاشاک کی مانند ٹکڑے اور چورہ چورہ ہو گئیں غنائ وہ خس و خاشاک جو پانی کی سطح پر تیرتا ہے ای کغشاء السیل دھوا یا محملہ من الورق والعیدان البالیة (روح ج ۸ ص ۳۸) یہ اس دلیل کا ثمرہ ہے مشرکین قوم مؤذنے جن خود ساختہ معبودوں کو کار ساز سمجھ رکھا تھا ان میں سے کسی نے بھی ان کی ماردنہ کی اور انھیں اللہ کے عذاب سے نہ بچایا گئے تھم انشان الخ ان کے بعد ہم نے کئی قرن آباد کئے اور ان میں اپنے پیغمبر بھیجے اور سرکش قوموں کو ہلاک کیا۔ فاتسبق من امة الخ ہر قوم کی ہلاکت کا جو وقت مقرر تھا اس وقت پر اسے ہلاک کر دیا گیا نہ مقررہ وقت سے پہلے کسی قوم پر عذاب آیا اور نہ وقت معین میں تاخیر ہی ہوئی تھم ارسلنا الخ یہ توحید پر تیسری منقلی دلیل ہے یہاں اجمالاً ذکر فرمایا کہ پھر ہود علیہ السلام کے بعد ہم نے مسلسل اپنے پیغمبر بھیجے جو اپنی امتوں کو دعوت توحید دیتے رہے جب ایک قوم نے ہمارے رسول کی تکذیب کی اور دعوت توحید کو نہ مانا تو ہم نے ان کو ہلاک کر دیا اور انکی جگہ اوروں کو پیدا کیا تری اصل میں دتوی تھا او کو تاسے بدل دیا گیا اور یہ سلسلہ سے حال واقع ہے ای ارسلنا سلسلہ متواترین (بحر روح) وجعلنہم احادیث الخ یعنی دعوت توحید کو رد کرنے والوں اور انبیاء علیہم السلام کی تکذیب کرنیوالوں کو ہم نے نیست و نابود کر دیا اور دنیا سے ان کا نام نشان ہی مٹا ڈالا البتہ انکی باتیں باقی رہ گئیں لوگ تعجب اور عبرت کے طور پر ان کی کہانیاں بیان کرنے لگے اخباراً لیسع بہا یتعجب منها (مدارک ج ۳ ص ۹۳) تھم ارسلنا موسیٰ الخ یہ نئی شکر فی الترف پر چوتھی نقل دلیل ہے موسیٰ و ہارون علیہما السلام کو ہم نے واضح دلائل اور کھلے معجزات دیکر فرعون کے پاس بھیجا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بھرے دربار میں فرعون

سپا پانچویں نقل دلیل
۱۱
۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸

۱۲

موضع قرآن و حضرت عیسیٰ جیساں سے پیدا ہوئے اس وقت کے بادشاہ نے نجومیوں سے سنا کہ بنی اسرائیل کا بادشاہ پیدا ہوا۔ وہ دشمن ہوا ان کی تلاش میں پڑا۔ ان کو بشارت ہوئی کہ اسکے ملک سے نکل جاؤ نکل کر مصر کے ملک میں گئے ایک گاؤں کے زمیندار نے حضرت مریم کو اپنی بیٹی کر رکھا جب حضرت عیسیٰ جوان ہوئے اس وطن کا بادشاہ مرچ کاتب پھرائے اپنے وطن کو وہ گاؤں تھا طیسے پر اور پانی وہاں کا خوب تھا ک یعنی سبے سولوں کے دین میں یہی حکم ایک ہے کہ حلال کھنا حلال راہ سے کما کر اور نیک کام کرنا نیک کام سب خلق جانتے ہیں و ہر پیغمبر کے ہاتھ اللہ نے جو اس وقت کے لوگوں میں بگاڑ تھا سنوار فرمایا ہے پیچھے لوگوں نے جانا انکا حکم جدا ہے آخر ہمارے پیغمبر کے ہاتھ سب بگاڑ کا سنوارا کٹھا بتا دیا اب سب بن مل کر ایک دین ہو گیا۔

اور قوم فرعون کو توحید کی دعوت دی فاستکبروا الخ لیکن انہوں نے حکومت اور دولت و اقتدار کے نشے میں بدست ہو کر اس کو ٹھکرادیا انومن لبشرین الخ اور سنا کہہ دیا مومنے و ہارون دونوں بشر ہیں ہم انہیں کس طرح اللہ کے نبی مان لیں۔ اور پھر ساتھ ہی وہ ہیں تو قوم بنی اسرائیل کے افراد جو ساری کی ساری ہماری غلام ہے اور ہر وقت ہماری خدمت اور غلامی میں لگی رہتی ہے تو یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ ہم ایک پست قوم کے دو آدمیوں کو نبی مان لیں بنی اسرائیل اصل میں ایک بہت بلند مرتبہ اور شریف قوم تھی لیکن انقلاب زمانہ کی وجہ سے وہ قوم فرعون کے محتاج اور دست نگر ہو چکے تھے کیونکہ قوم فرعون حاکم تھی اور وہ محکوم اسی لئے فرعون اور اس کی قوم انہیں حقیر سمجھتے تھے۔

۲۷۱۔ کہ ذکذبوھا الخ قوم فرعون نے موسیٰ و ہارون علیہما السلام کی تکذیب کی تو انہیں عذاب غرق سے ہلاک کر دیا گیا ولقد اتینا موسیٰ الکتب الخ موسیٰ علیہ السلام کو ہم نے کتاب بھی دی جو سراپا ہدایت تھی تاکہ وہ لوگ اس سے ہدایت حاصل کریں۔ ان واقعات سے اہل مکہ کو عبرت حاصل کرنی چاہیے ہم نے پہلی قوموں میں اپنے پیغمبر بھیجے جنہوں نے ان کو توحید کی دعوت دی لیکن مشرکین نے دعوت کو رد کر دیا۔ آخر ہم نے انہیں ہلاک کر دیا۔ مشرکین مکہ بھی ان معاند و سرکش کافروں کی طرح دعوت توحید کا انکار کر رہے ہیں۔ اگر وہ اس انکار و جھوٹ سے باز نہ آئے اور ضد و عناد سے ہمارے پیغمبر کی تکذیب کرتے رہے تو انہیں بھی دردناک عذاب سے ہلاک کر دیا جائے گا ۲۷۲۔ وجعلنا ابن مریم الخ یہ توحید پر پانچویں منقلی دلیل ہے حضرت عیسیٰ اور ان کی والدہ بھی ہماری قدرت کاملہ اور وحدانیت کی واضح دلیل تھیں مریم صدیقہ، طیبہ و طاہرہ محض ہماری قدرت سے حاملہ ہوئیں اور عیسیٰ علیہ السلام بغیر باپ پیدا ہوئے اور پھر پیدا ہوتے ہی والدہ کی گود ہی میں توحید کا اعلان بھی کر دیا۔ وان اللہ سہی و سر بکم فاعبدوا الخ (مریم ع ۲) یعنی میرا اور تم سب کا مالک اور کارساز اللہ تعالیٰ ہی ہے اس لئے عبادت صرف اسی کی کرو اور حاجات میں فوق الاسباب صرف اسی کو پکارو یہی سیدھی راہ سے سبوحہ کے لغوی معنی بلند زمین کے ہیں۔ ہی ما ارتفع من الارض دون الجبل (روح ج ۸ ص ۱۸۸) ربوہ سے مراد کے باسے میں مختلف اقوال ہیں سب سے زیادہ صحیح قول یہی ہے کہ ربوہ سے ارض بیت المقدس مراد ہے کیونکہ وہ دوسرے علاقوں کی نسبت بلند ہی ہے اور اس میں ندیاں بھی رواں دواں ہیں یہ قول حضرت ابن عباس امام قتادہ، ضحاک اور کعب سے منقول ہے۔ قال ابن عباس ہی بیت المقدس (خازن ج ۵ ص ۳) قال قتادہ کنا نجد ان الربوۃ بیت المقدس (ابن جریر) قال الضحاک و قتادہ (الی ربوۃ ذات قرار و معین) ہو بیت المقدس فهذا واللہ اعلم هو الاظہر (ابن کثیر ج ۳ ص ۲۳۳) قال قتادہ و کعب بیت المقدس و زعم ان فی التوراة ان بیت المقدس اقرب الارض الی السماء (بحر ج ۶ ص ۲۴۴) حضرت عیسیٰ علیہ السلام ایک مجوسی بادشاہ کے زمانے میں بیت لحم میں پیدا ہوئے۔ مجوسیوں کے ذریعہ اسے اس کی اطلاع ہو گئی۔ اب اس نے انہیں تلاش کرنا شروع کر دیا تاکہ انہیں ہلاک کر دیا جائے حضرت مریم اس بادشاہ کے ڈر سے حضرت مسیح علیہ السلام کو بیکر بیت المقدس چلی گئیں جب تک وہ بادشاہ زندہ رہا اس وقت تک وہیں رہیں و ذکر ان سبب ہذا الایواء ان ملک ذالک الزمان عزم علی قتل عیسیٰ علیہ السلام ففرت بہ امہ الخ (روح ج ۸ ص ۱۸۸) و سبب الایواء انما ضرت بابنہا عیسیٰ الی الربوۃ و بقیت بہا اثنتی عشر سنۃ و انما ذهب بہما ابن عمہا یوسف ثم رجعت الی اہلہا بعد ان مات ملکہم اکبر ج ۶ ص ۲۸۹) یا ربوہ سے وہی وضع حمل کی جگہ مراد ہے کیونکہ اس کے باسے میں ارشاد ہے۔ فنا دہما من تحتہا ان لا تحزنی قد جعل ربک تحتک سریا (مریم ع ۲) اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ جگہ بلند تھی اور نیچے چتر یا ندی تھی (ابن کثیر) ۲۷۳۔ ذات قرار پرامن اور فراخ جگہ۔ معین بروزن فعیل جاری اور تازہ پانی (قرطبی و روح) ۲۷۴۔ یا بیہا الرسل الخ یہ توحید پر چھٹی نقلی دلیل ہے یا بیہا الرسل سے پہلے قلنا مقدر ہے یعنی ہم نے تمام رسولوں سے کہا پہلی پانچ نقلی دلیلیں نفی شرک فی التصرف پر قائم کی گئیں اور اس دلیل سے نفی شرک فعلی مقصود ہے تمام انبیاء و رسل علیہم السلام کو خطاب کر کے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی حلال اور پاکیزہ چیزیں کھاؤ اور انہیں استعمال کرو اور اپنی طرف سے کسی چیز کو حرام نہ ٹھہراؤ نیز حلال چیزیں کھاؤ اور حرام و ناپاک مثلاً غیر اللہ کی نذر و نیاز سے اجتناب کرو۔ یعنی نہ عین اللہ کے لئے تحریمات کرو اور نہ غیر اللہ کی نذر و نیازیں دو۔ ومن الطیبۃ یعنی غیر الرحمن من الاوتان قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ یا ایہا الرسل الخ کا خطاب بطور حکایت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ذکر کیا گیا ہے یعنی ہر پیغمبر کو اس کے وقت میں ہم نے حکم دیا تھا حکایت لرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علی وجہ الاجمال لاخو طب بہ کل رسول فی عصورہ (روح ج ۸ ص ۳۹) هذا السناء و الخطاب لیساعلیٰ ظاہرہما لانہما رسلوا متفرقین فی ازمۃ مختلفہ و انما المعنی الاعلام بان کل رسول فی زمانہ نودی بذلك و وصی بہ (مدارک ج ۳ ص ۹۳) و اعمالوا صالحا اور اللہ کی وحی اور اسکی شریعت کے مطابق عمل کرو اس میں کوتاہی نہ ہونے پائے اور میں تمہارے اعمال سے باخبر ہوں اور تمام اعمال صالحہ کا پورا پورا بدلہ دوں گا ۲۷۵۔ وان ہذہ الخ اس میں خطاب حسب سابق تمام رسولوں سے ہے یا خطاب عام ہے انبیاء علیہم السلام اور دوسرے سب لوگوں کو شامل ہے یا خاص امت محمدیہ سے خطاب ہے اس صورت میں یہ جملہ معترضہ ہوگا۔ و الخطاب للرسل علیہم السلام علی نحو ما مر و قبل عام لہم و لغیرہم (روح ج ۸ ص ۱۸۸) امۃ کے معنی ملت و شریعت کے ہیں۔ ای ملتکم و شریعتکم ایہا الرسل (امۃ واحداۃ) ای ملتہ و شریعتہ متحداۃ (ابو السعوی ج ۶ ص ۲۹۵) امۃ واحداۃ یہ ان ہذہ امتکم کے مضمون سے حال ہے اور یہ گذشتہ تمام دلائل عقلیہ و نقلیہ سے متعلق ہے یعنی دلائل عقلیہ سے بھی ثابت ہو گیا اور انبیاء سابقین علیہم السلام کی دعوت (دلائل نقلیہ) سے بھی واضح ہو گیا کہ تمام انبیاء و رسل علیہم السلام کی ملت ایک تھی اور سب کی شریعتوں کے اصول متفق تھے اور وہ سارے کے سارے مسئلہ توحید پر متفق تھے۔ شرک اعتقادی اور شرک فعلی کی نفی سب کی دعوت میں شامل تھی اور ان سب کا متحدہ دعویٰ تھا کہ اللہ کے سوا کوئی کارساز نہیں، اسے سوا کوئی حاجت روا اور دُور و نزدیک سے فریادیں سننے والا نہیں اور نہ اس کے سوا کوئی نذر و منت کا مستحق ہے و اناسر بکم الخ یہ ان ہذہ امتکم الخ پر معطوف ہے اور عطف تفسیری ہے یہ ملت واحدہ کی تفسیر ہے یعنی وہ ملت واحدہ یہ تھی کہ تم سب کا مالک اور کارساز میں ہوں اس لئے میرے عذاب سے ڈرو اور میرے سوا کسی کو کارساز نہ سمجھو اور نہ کسی کو حاجات و مشکلات میں مافوق الاسباب پکارو لہذا فقطعوا الخ یہ جواب سوال مقدر ہے سوال یہ تھا کہ جب تمام انبیاء علیہم السلام کی ملت ایک تھی اور سب توحید پر متفق تھے تو یہ اختلاف کس طرح پیدا ہو گیا تو اسکا جواب دیا گیا کہ سب لوگوں اور امتوں کے لئے اللہ نے ایک

ہی دین مقرر فرمایا تھا اور تمام انبیاء علیہم السلام کی شریعتوں کی بنیاد توحید پر تھی لیکن امتوں کے دنیا پرست عالموں اور دین حق کے باغی مولویوں نے اللہ کی توحید میں اختلاف ڈال دیا۔ اور دین واحد کے ٹکڑے ٹکڑے کر ڈالے اور لوگوں کو مختلف اور متضاد فرقوں میں تقسیم کر دیا۔ فقط عوا کی ضمیر فاعل باغی اور گمراہ پیشواؤں سے کہنا یہ ہے کیونکہ ہر زمانے میں انہوں ہی نے توحید میں اختلاف ڈالا جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے وما اختلف فیہ الا الذین اوتوا من بعد ما جاء تہم البیت بغیا بینہم الا یترا (بقرہ ۲۶) اور آل عمران (۲۴) میں فرمایا وما اختلف الذین اوتوا الکتب الا من بعد ما جاء ہم العلم بغیا بینہم الا یترا ان آیتوں سے

سَرَّيْهِمْ يَوْمَئِذٍ ۝۵۸ وَالَّذِينَ هُمْ بِرَبِّهِمْ لَا يَشْكُرُونَ ۝۵۹
 اپنے رب کی باتوں پر یقین کرتے ہیں اور جو لوگ اپنے رب کے کئی کئی شکر نہیں مانتے
 وَالَّذِينَ يُؤْتُونَ مَا آتَوْا وَقُلُوبُهُمْ وَجَلَةٌ ۝۶۰
 اور جو لوگ کہتے ہیں اے جو کچھ دیتے ہیں اور ان کے دل اے ڈر رہے ہیں اس لیے کہ ان کو
 اِلَىٰ رَبِّهِمْ رَاجِعُونَ ۝۶۱ اُولَٰئِكَ يُسَارِعُونَ فِي الْخَيْرَاتِ
 اپنے رب کی طرف لوٹ کر جائیں گے وہ لوگ اے دوڑ دوڑ کر دیتے ہیں بھلائیاں
 وَهُمْ لَهَا سَابِقُونَ ۝۶۲ وَلَا نَكْفِيكَ نَفْسًا وَلَا سَعْمًا
 اور وہ ان پر پہلے سے گئے اور تم کسی پر بوجھ نہیں ڈالتے اے میرا کسی کھانسی کیونتی
 وَلَدَيْنَا كِتَابٌ يَنْطِقُ بِالْحَقِّ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ۝۶۳
 اور ہمارے پاس لکھا ہوا ہے جو بولتا ہے سچ اور ان پر ظلم نہ ہوگا
 بَلْ قُلُوبُهُمْ فِي غَمْرَةٍ مِّنْ هٰذَا وَلَهُمْ اَعْمَالٌ
 کوئی نہیں ان کے دل اے بے ہوش ہیں اس سے اور ان کو بے اور کام لگے ہیں
 مِّنْ دُونِ ذٰلِكَ هُمْ لَهَا عَمَلُونَ ۝۶۴ حَتّٰى اِذَا اخذْنَا
 اس کے سوائے کہ وہ ان کو کر رہے ہیں یہاں تک کہ جب پوچھیں ہم
 مَتَرَفِيْهِمْ بِالْعٰذِبِ اِذَا هُمْ يَجْرُونَ ۝۶۵ لَا تَجْرُوا
 ان کے آسودہ لوگوں کو آفت میں تبھی وہ لگیں گے چلانے مست چلاؤ
 الْيَوْمَ قَفٰ اِنَّكُمْ مِّنَّا لَا تَنْصُرُونَ ۝۶۶ قَدْ كَانَتْ اٰتِي
 آج کے دن تم ہم سے چھوٹ نہ سکو گے تم کو سناں جانی تمہیں
 تَشَلُّ عَلٰیكُمْ فَكُنْتُمْ عَلٰی اَعْقَابِكُمْ تَنْكِصُونَ ۝۶۷
 آئیں اے تو تم ایڑیوں پر اٹلے بھاگتے تھے
 مُسْتَكْبِرِينَ ۝۶۸ بِهٖ سِمًا اَتَّجِرُونَ ۝۶۹ اَفَلَمْ يَدَّبَّرُوا
 اس سے تجر کر کے اس کو قفسہ کو سمجھ کر چھوڑ کر چلے گئے سو کیا انہوں نے دیکھا نہیں

معلوم ہوا کہ یہ لوگوں کو مختلف فرقوں میں متفرق کر نیوالے گمراہ اور باغی مولوی اور سپر ہی تھے ذرا ذرا کی جمع ہے جس کے معنی یہاں فرقہ اور جماعت کے ہیں ذرا ای فرقا و قطعاً مختلفہ (غازن ج ۵ ص ۳۹) لکن کل حزب الخ ان مختلف فرقوں میں سے ہر فرقہ اپنے خود ساختہ دین و عقیدہ پر مطمئن ہے اپنے کو حق پر اور دوسروں کو باطل پر سمجھتا ہے والمراد انہم معبودون بہ معتقدون اند الحق (روح ج ۱۸ ص ۲۲) لکن فذہم الہیۃ مشرکین قریش پر شکوئی ہے بطور زجر۔ یعنی مشرکین قریش بھی ان لوگوں سے کم نہیں ہیں انہوں نے بھی دین کے معاملے میں گروہ بندی کر رکھی ہے وہ فالص شرک کو اپنا دین سمجھتے ہیں اور پھر اس پر خوش بھی فرمایا ایسے واضح اور روشن دلائل کے باوجود بھی اگر وہ نہیں مانتے تو آپ انہیں ان کے حال پر چھوڑ دیں اور انہیں ایک وقت تک غفلت میں پڑے رہنے دیں جب ہم نے انہیں پکڑ لیا اس وقت ان کی آنکھوں اور ان کے دلوں سے غفلت کے پڑے خود بخود اٹھ جائیں گے لیکن اس وقت حق کو سمجھنے اور مانتے سے کوئی فائدہ نہیں ہوگا۔ لکن ایحسبون الخ ہم نے ان مشرکین کو دنیا کی تمام نعمتوں سے مالا مال کر رکھا ہے اس سے انہیں غلط فہمی نہیں ہونی چاہیے کہ ہم ان کے بھلے میں ہیں اور ان سے خوش ہیں اور ان کے نیک کاموں کے بدلے یہ سب کچھ انہیں دے رہے ہیں بل لا یشعرون یہ محسبون کے مضمون سے اضراب ہے یعنی ایسا ہرگز نہیں بلکہ یہ لوگ تو کالانعام ہیں اصل بات کو سمجھنے کا شعور ہی نہیں رکھتے ضد و عناد کی وجہ سے ان کے مسل انکار کی بنا پر ان کے دلوں پر مہر جبار تبت لگا دی گئی ہے اور ان سے حقیقت کا احساس و شعور سلب کر لیا گیا ہے یہ دنیا کی نعمتیں تو ہم نے ان کو اسدر لاج اور انہال کے طور پر دے رکھی ہیں یعنی ہم نے ان کی باگ ڈھیلی چھوڑ دی ہے کہ خوب نافرمانی کر لو اور اپنے لئے زیادہ سے زیادہ جہنم کا سامان ہم پہنچا لو۔ بل لا یشعرون اضراب من قولہ ایحسبون ای بل ہم انشاء البھائم لا فطنہ لہم ولا شعور فیتاملوا ویتفکروا اھواست دراج ام مسارعة فی الخیر فیہ تھدید ووعید (بحر ج ۶ ص ۳۹) ان الذین الخ دفع عذاب کے لئے ابتدا و سورت میں جن امور نثار شدہ کا ذکر کیا گیا تھا۔ یہاں ان کا اعادہ کیا گیا ہے پہلی آیتوں میں ان مشرکوں کا ذکر تھا جو دنیوی انعامات، مال اولاد اور مادی منافع کی وجہ سے اس غلط خیال میں مبتلا تھے کہ اللہ تعالیٰ ان سے خوش ہے اسی لئے ہر قسم کی خیرات و برکات ان پر نازل فرما رہا ہے حالانکہ یہ دولت و ثروت ان کا احساس و شعور سلب کر لیا گیا ہے یہ دنیا کی نعمتیں تو ہم نے ان کو اسدر لاج اور انہال کے طور پر دے رکھی ہیں

سار جملہ فقرہ قریش مشرکین سے علاوہ روز سے شکرانہ امان جابلہ زبیر سے

منزل ۴

یہی دین مقرر فرمایا تھا اور تمام انبیاء علیہم السلام کی شریعتوں کی بنیاد توحید پر تھی لیکن امتوں کے دنیا پرست عالموں اور دین حق کے باغی مولویوں نے اللہ کی توحید میں اختلاف ڈال دیا۔ اور دین واحد کے ٹکڑے ٹکڑے کر ڈالے اور لوگوں کو مختلف اور متضاد فرقوں میں تقسیم کر دیا۔ فقط عوا کی ضمیر فاعل باغی اور گمراہ پیشواؤں سے کہنا یہ ہے کیونکہ ہر زمانے میں انہوں ہی نے توحید میں اختلاف ڈالا جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے وما اختلف فیہ الا الذین اوتوا من بعد ما جاء تہم البیت بغیا بینہم الا یترا (بقرہ ۲۶) اور آل عمران (۲۴) میں فرمایا وما اختلف الذین اوتوا الکتب الا من بعد ما جاء ہم العلم بغیا بینہم الا یترا ان آیتوں سے

موضع قرآن و یعنی کیا جانے وہاں قبول ہوا یا نہ ہوا آگے کام آئے نہ آئے دیتے ہیں یعنی اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں۔

کے لئے خیر و برکت نہیں بلکہ وبال جان ہے اب ان آیتوں میں ان مومنوں کا ذکر فرمایا جو صحیح معنوں میں اللہ تعالیٰ کی برکات و خیرات کو حاصل کر رہے ہیں جو ان صفات سے متصف ہوتے ہیں اور یہی لوگ آخرت میں اللہ کے عذاب سے نجات پائیں گے۔ اعلیٰ اللہ تعالیٰ لما ذم من تقدم ذكره بقوله يحسبون انهم لم يدعوا من مال و بنين نساء لهم في الخيرات ثم قال بل لا يشعرون۔ بين بعد صفات من يسارع في الخيرات ويشعر بذلك (كبيرة ج ۶ ص ۲۹) ان الذين هم من خشية ربهم مشفقون من الذين هم في صلاتهم خاشعون کا اعادہ ہے **۵۵** والذین ہم بائیت الخ اس میں قد اقم المؤمنون کا اعادہ ہے۔ والذین ہم بہم لا یشرکون میں ہم عن اللغو معضون کا اعادہ ہے یہاں شرک سے بعض نے شرک حقی (ریا) مراد لیا ہے لیکن محققین کی رائے یہ ہے کہ شرک عام ہے خواہ علی ہو خواہ حقی۔ یعنی وہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی قسم کا شرک نہیں کرتے نہ شرک اعتقادی، نہ شرک فعلی اور نہ اپنے اعمال میں ریا ہی کو شامل سمجھتے دیتے ہیں اختصار بعض المحققین التعین اسی لا یشرکون بہ تعالیٰ شرکاً جلیداً ولا خفياً ولعله الاوّلی (روح ج ۸ ص ۱۸) **۵۶** والذین یؤتون الخ اس میں الذین ہم لا منتہم وعہدہم مراعون کا اعادہ ہے یوتون بمعنی یفعلون ہے اور یہ لفظ تمام اعمال خیر اور افعال برکات کو شامل ہے۔ قال ابن عباس وابن جبیر هو عام فی جمیع اعمال البرکات قال والذین یفعلون من انفسہم فی طاعة اللہ ما بلغہ جہدہم (بجرج ۶ ص ۲۴) یعنی الشرک اطاعت اور اعمال خیر میں وہ حسب طاقت حصہ لیتے اور جو کام کرنے کے ہیں انہیں بجالاتے ہیں **۵۷** وقلوبہم وجدة الخ وہ حسب طاقت نیکی کے کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ بھی لیتے ہیں مگر اس کے باوجود آخرت کے حساب سے خائف ہیں اور انہیں اس بات کا ڈر رہتا ہے کہ ان کی نیکیاں قبول بھی ہوئی ہیں یا نہیں جیسا کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے منقول ہے الذین یصومون ویصلون ویصدقون وہم یخافون ان لا یقبل منهم اولئک الذین یسارعون فی الخیرات (قرطبی ج ۱۲ ص ۱۳) **۵۸** اولئک یسرعون الخ یہ مذکورہ بالا صفات سے متصف لوگوں کی طرف اشارہ ہے اور یہ ان کے لئے بشارت ہے یعنی یہ لوگ دنیا اور آخرت کی برکات حاصل کر رہے ہیں اور ان کے اعمال صالحہ راہیگاں نہیں جائیں گے بلکہ اللہ تعالیٰ انہیں شرف قبول عطا فرمائے گا۔ کیونکہ وہ شرک جلی اور شرک حقی کی آمیزش سے پاک ہیں **۵۹** ولا نکلف الخ جملہ معتزضہ دنیا اور آخرت کی برکات و خیرات حاصل کرنے کے لئے ہم کسی کو اس کی وسعت و طاقت سے زیادہ تکلیف نہیں دیتے بلکہ صرف یہ کہتے ہیں کہ تمام اعمال سنیہ سے اجتناب کرو اور حسب طاقت اعمال صالحہ بجالاؤ۔ ولدینا کتب الخ کتاب اسم جنس ہے اور اس سے اعمال نامے مراد ہیں اور یہ تخولیف اخروی ہے یعنی مائے پاس تھا اسے اعمال کا مکمل ریکارڈ موجود ہے اس لئے سب کو ان کے اعمال کی پوری پوری جزاء ملے گی **۶۰** بل قلوبہم الخ یہ بل لا یشرعون سے بھی ترقی ہے اور ان الذین ہم من خشية ربهم مشفقون سے متعلق ہے۔ یعنی یہ بات نہیں کہ وہ سمجھتے نہیں۔ سمجھتے خوب ہیں لیکن اس کے باوجود غفلت میں پڑے ہیں۔ اور شرک کی نئی نئی راہیں کھول رہے ہیں مومنین تو اللہ تعالیٰ سے ہر وقت ترسان و لرزاں رہتے اور تمام معاصی سے حتیٰ الوسع اجتناب کرتے اور ہر قسم کے شرک سے بچتے ہیں۔ مشرکین غفلت میں ڈوبے ہوئے ہیں اور مذکورہ بالا اعمال خیر سے دور بھاگتے ہیں انہیں چاہیے تھا کہ وہ اللہ سے ڈرتے اس کے ساتھ شرک نہ کرتے اور تمام دیگر اعمال شر سے اجتناب کرتے۔ ولہم اعمال من دون ذلك الخ لیکن بجائے اس کے کہ وہ توحید کو مان لیں اور شرک کو چھوڑ دیں وہ شرک کی نئی نئی راہیں ایجاد کر رہے ہیں۔ سورہ حج میں غیر اللہ کی نذر نیاز سے منع فرمایا اور یہاں ان مشرکین کی مذمت میں ارشاد فرمایا غیر اللہ کی نذر و نیاز کو چھوڑنا تو رہا ایک طرف یہ ظالم تو اور بھی کئی قسم کا شرک کرتے ہیں۔ **۶۱** الخ یہاں سے لیکر اذہم فیہ مبلسون تک تخولیفیں شکوے اور زجر ہیں۔ حتیٰ اذا اخذنا الخ یہ تخولیف دنیوی اور ماقبل کے لئے غایت ہے یہ مشرکین مسلسل غفلت میں ڈوبے رہیں گے یہاں تک کہ ہم ان کے رئیسوں اور سرداروں کو رسوا کن عذاب میں مبتلا کر دیں گے اس وقت ان کی آنکھیں کھلیں گی اور وہ دوڑیں گے اور عاجزی و زاری کریں گے مگر اس وقت اس سے کوئی فائدہ نہیں اٹھا سکیں گے عذاب سے یوم بدر میں قتل اور قید و بند کا عذاب مراد ہے جیسا کہ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے منقول ہے والمراد بالعذاب ما اصابہم یوم بدر من القتل والاسرکما روی عن ابن عباس وجبیر وقتادة وقد قتل واسر فی ذلك الیوم کثیر من صنادیدہم وروساءہم (روح ج ۸ ص ۱۸) **۶۲** قد کانت الخ یہ ماقبل کی علت ہے تنکصون اسی ترجعون، مستکبرین۔ تنکصون کے فاعل سے حال ہے بہک تمہیں قرآن مجید سے کنایہ ہے جو ایسی سے مفہوم ہو رہا ہے منہماً، تہجدون کا مفعول بہ مقدم ہے سامر سے واعظ اور قاری قرآن مراد ہے جو قرآن پڑھ کر تمہیں سنانا اور توحید کی تبلیغ کرتا ہے یعنی آج تمہاری مدد نہیں کی جائے گی کیونکہ پہلے تمہارا یہ حال تھا کہ ہماری آیتیں تمہیں پڑھ کر سنانی جاتی تھیں تو تم استکبار کرتے تھے اور آیتیں سنانے والے کو چھوڑ کر اور پیٹھ پھیر کر چلے جاتے تھے **۶۳** افلم یدبروا الخ یہ زجر ہے یہ لوگ حق کا انکار کیوں کرتے ہیں اور ضد پر کیوں اڑے ہوئے ہیں کیا ان لوگوں نے قرآن میں غور و فکر نہیں کیا اور مسئلہ توحید کی حقیقت کو نہیں سمجھا؟ ام جاءہم الخ یا یہ مسئلہ توحید کوئی نئی بات ہے جس کی دعوت ان کے باپ دادا کو بھی نہیں پہنچی؟ ام لہم یعرفوا الخ یا وہ اب تک پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو دیانت و امانت۔ صدق مقال اور حسن فعال سے جی نہیں پہچان سکے؟ ام یقتون بہ جنتہ یا وہ اس خیال سے نہیں مانتے کہ وہ پیغمبر علیہ السلام کو عباد اللہ مجنون سمجھتے ہیں؟ ان آیتوں میں مشرکین کے لئے تاکیر و زجر و توبیح ہے اور ہر جگہ استفہام انکاری ہے جس سے مشرکین کے خیالات کی برائی اور شاعت کا اظہار مقصود ہے الصنارة لانکار الواقع و استفہامہ (روح) مذکورہ بالا امور میں سے کوئی ایک بھی مشرکین کے انکار کی وجہ نہیں تھا بلکہ ان سے پہلے حضرت اسمعیل علیہ السلام کے ذریعہ ان کے باپ دادا کو بھی اس کی دعوت پہنچ چکی تھی۔ وہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی دیانت و امانت اور آپ کی سچائی کو بھی خوب جان چکے تھے اور انہیں یہ بھی خوب معلوم تھا کہ حضور علیہ السلام نہایت ہی دانا اور دانشمند ہیں اور اعلیٰ درجہ کی عقل و فراست کے مالک ہیں اس لئے ان کے انکار کی اصل وجہ ضد و حد

اور بعض وعناد تھی قال سفیان بطل قد عرفوا ولكنهم حسدوا (قرطبی ج ۱۲ ص ۱۳) ام یقولون بہ جنة جنون ولس كذا لك لانهم یعدون انه ارجحهم عقلا وابتتھم ذھنا (مدارك ج ۳ ص ۹) بل جاءھم النجیہ ما قبل سے اضراب ہے یعنی ہمارا پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم ایسا پیغام لے کر ان کے پاس آیا ہے جو سراپا حق ہے اور ایسا ثابت و عیاں ہے کہ شخص اس کو سمجھ سکتا ہے اور یہ وہی پیغام حق ہے جو پہلے تمام انبیاء علیہم السلام اپنے اپنے زمانے میں لوگوں کو پہنچا چکے ہیں اور نبوت سے سرفراز ہو کر پیغام توحید لے کر قوم کے پاس جانا ہی ہمارے پیغمبر علیہ السلام کے صدق و امانت کی واضح دلیل ہے اور پھر جو شخص ایسا پیغام

المؤمنون ۱۸

۷۶۴

قد افلم المؤمنون ۱۸

الْقَوْلَ امَّ جَاءَهُمْ مَا لَمْ يَأْتِ آبَاءَهُمُ الْأَوَّلِينَ ﴿۳۸﴾

اس کلام میں یا آئی ہے ان کے پاس ایسی چیز جو نہ آئی تھی انکے پہلے باپ دادوں کے پاس و

ام لم یعرفوا رسولهم فهم له منكرون ﴿۳۹﴾ ام

یا پہچانا نہیں انہوں نے اپنے پیغام لانہ والے کو سو وہ اس کو پہچانتے ہیں یا

نقولون بہ جنة بل جاءهم بالحق واکثرهم

کہتے ہیں اس کو سواد ہے کوئی نہیں وہ تو لایا ہے انکے پاس سچی بات اور ان بہتوں کو

للحق کرہون ﴿۴۰﴾ ولو اتبع الحق أهواءهم

سچی بات بری لگتی ہے اور اگر نہ سچا رہے ان کی خوشی پر

فسدت السموات والأرض ومن فیہن بل

تو خراب ہو جائیں آسمان اور زمین اور جو کوئی ان میں ہے کوئی نہیں

اتینهم بذکرہم فہم عن ذکرہم معرضون ﴿۴۱﴾

اللہ بھیجے پہنچائی ہے انکو ان کی نصیحت سو وہ اپنی نصیحت کو دھیان نہیں کرتے

ام تسألہم خرجا فخرج ربك خیرا وهو خیر

یا تو ان سے مانگا ہے کہ کچھ محصول سو محصول تیرے رب کا بہتر ہے اور وہ بہتر ہے

الزرقین ﴿۴۲﴾ وإنك لتدعوہم إلى صراط

روزی دینے والا اور تو تو بلاتا ہے ان کو سیدھی راہ

مستقیم ﴿۴۳﴾ وإن الذين لا یؤمنون بأخرتہ

پر اور جو لوگ اللہ نہیں مانتے آخرت کو

عن الصراط لنا کیون ﴿۴۴﴾ ولو رحمنا وكشفنا

راہ سے ڈھکے ہو گئے ہیں اور اگر ہم ان پر رحم کریں اور کھولیں

ما ہم من ضرر لکجوا فی طغیانہم یعمہون ﴿۴۵﴾

جو تکلیف پہنچی ان کو تو بھی برابر لگے رہیں گے اپنی شرارت میں بہکے ہوئے و

منزل ۴

حق پیش کرے جس کی تائید دلائل عقلیہ و نقلیہ سے ہوتی ہو اس کو دیوانہ اور مجنون کہنا سراسر باطل ہے اس لئے انکار حق کی وجوہات یہ نہیں ہیں و اکثرہم للحق کرہون انکار حق کی اصل وجہ یہ ہے کہ ان مشرکین کی اکثریت کو حق (مسئلہ توحید) سے چڑا اور حق بیان کرنے والے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے ضد ہے اس لئے وہ محض حسد و ضد کی وجہ سے اور اپنے باپ دادا کی اندھی تقلید کی بناء پر انکار کرتے ہیں (جاءہم بالحق) یعنی القرآن والتوحید الحق والدین الحق (و اکثرہم للحق کارہون) حسد او بغیاء و تقلید (قرطبی) بل ولو اتبع الحق النجیہ زجر جو اس سے بظاہر یہ معلوم ہوتا ہے کہ مشرکین یہ چاہتے تھے کہ حق ان کی خواہشات کے تابع ہو جائے لیکن یہ ناممکن ہے اس لئے مطلب یہ ہے کہ وہ یہ چاہتے ہیں کہ حق ویسا ہی ہو جیسا کہ وہ کہتے ہیں یعنی ان کی خواہشات ہی حق اور نفس لامر کے مطابق ہوں مثلاً وہ کہتے ہمارے معبود کار ساز ہیں۔ لات مناہ عوسی وغیرہ جہان میں متصرف ہیں۔ دعاء، پکار اور نذر و نیاز کے مستحق ہیں اور خدا کے نزدیک شفیع غالب ہیں ہمارے ان عقائد کو حق مان لیا جائے یہ بالکل ایسا ہی ہے جیسا کہ الشعراء بتبعہم الغاوان بظاہر معلوم ہوتا ہے کہ گمراہ لوگ شاعروں کے پیچھے چلتے ہیں لیکن مقصود ہے کہ اکثر شاعر خود گمراہ ہوتے ہیں جیسا کہ اس کے بعد اشارا ہے۔ الم تراہم فی کل واد یہیمون وانہم یقولون ما لا یفعلون یہ دونوں باتیں خود شعراء کے ہائے میں بیان کی گئی ہیں اس طرح یہاں دو باتیں بیان کرنا مقصود ہے اول یہ کہ شعراء خود غاوی اور گمراہ ہوتے ہیں دوم یہ کہ جو لوگ ان کی پیروی کرتے ہیں وہ بھی گمراہ ہوتے ہیں۔ اس سے مومن شعراء مستثنیٰ ہیں جن کی شاعری میں حق کی ترجمانی ہو۔ لفسدت السموات النجیہ اگر ان مشرکین کی خواہشات حق ہوتیں اور ان کی مرضی کے مطابق اس جہان کا نظم و نسق بہت سے معبودوں اور کار سازوں کے سپرد ہوتا تو یہ سارا نظام عالم درہم برہم ہو جاتا اور ایک لمحہ کیلئے بھی قائم نہ رہ سکتا۔ جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے لو کان فیہما الہة الا اللہ لفسدتا (انبیاء ع ۲) ای لو وافق الاصر المطابق للواقع اھواء ہم بان کان الشریک حقاً لفسدت السموات والارض حسبما قرر فی قولہ تعالیٰ لو کان فیہما الہة الا اللہ لفسدتا (روح ج ۱۸ ص ۵) بل اتینہم النجیہ ذکر سے مراد قرآن ہے جو دنیا و آخرت میں ان کے لئے باعث

موضح قرآن و بات دھیان نہیں کی یعنی قرآن میں فکر نہیں کرتے اور نصیحت کرنے والے ہمیشہ ہوتے رہے ہیں پیغمبر ہوئے یا پیغمبر کے تابع ہوتے و یعنی ہمیشہ اس رسول کی خو اور خصلت سے واقف ہوا سکی سچائی اور نیکی جان رہے ہیں۔ و حضرت کی دعا سے ایک بار مجھے کے لوگوں پر فحظ پڑا تھا پھر حضرت کی دعا ہی سے کھلا شاید یہ اسی کو فرمایا۔

وَلَقَدْ أَخَذْنَاهُم بِالْعَذَابِ فَمَا اسْتَكَانُوا لِرَبِّهِمْ وَمَا يَتَضَرَّعُونَ ﴿۷۶﴾

اور ہم نے پکڑا تھا ان کو آفت میں ۷۶۔ پھر نہ عاجزی کی اپنے رب کے آگے اور نہ گڑگڑائے

حَتَّىٰ إِذَا فَتَحْنَا عَلَيْهِم بَابًا ذَا عَذَابٍ شَدِيدٍ إِذْ أُنذِرُوا بِهِ

یہاں تک کہ جب کھولیں ہم ان پر دروازہ ایک سخت آفت کا غصے تباہی اس میں

مَبْلِسُونَ ﴿۷۷﴾ وَهُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَ

آس ٹوٹے گ ل اور اسی نے بنا دیے تمہارے کان سننے اور آنکھیں اور

الْأَفْئِدَةَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ ﴿۷۸﴾ وَهُوَ الَّذِي ذَرَأَكُمْ فِي

دل تم بہت تمہارا حق مانتے ہو اور اسی نے تم کو پھیلا رکھا ہے

الْأَرْضِ وَإِلَيْهِ تُخْشَرُونَ ﴿۷۹﴾ وَهُوَ الَّذِي يُحْيِي وَيُمِيتُ

زمین میں اور اسی کی طاعت جمع ہو کر جاوے اور وہی ہے جلاتا اور مارتا

وَلَهُ اخْتِلَافُ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ أَفَلَا تَعْقِلُونَ ﴿۸۰﴾ بَلْ قَالُوا

اور اسی کا ہے بدلنا رات اور دن کا سو کیا تمکو سمجھ نہیں کولی بات نہیں تو وہی کہتے

مِثْلَ مَا قَالِ الْأَوَّلُونَ ﴿۸۱﴾ قَالُوا إِذْ آمَنَّا وَكُنَّا تُرَابًا

ہیں جیسے کہا کرتے تھے پہلے لوگ ۸۱۔ کہتے ہیں کیا جب ہم مر گئے اور ہو گئے مٹی

وَعِظَامًا إِنَّا لَمَبْعُوثُونَ ﴿۸۲﴾ لَقَدْ وَعَدْنَا نَحْنُ وَآبَاؤُنَا هَذَا

اور ہڈیاں کیا ہمکو زندہ ہو کر اٹھنا ہے وعدہ دیا جاتا ہے ہمکو اور ہمارے باپوں کو

مِنْ قَبْلُ إِنْ هَذَا إِلَّا أَسَاطِيرُ الْأَوَّلِينَ ﴿۸۳﴾ قُلْ لِمَنِ

پہلے سے اور کچھ بھی نہیں یہ نقلیں ہیں پہلوں کی تو کہہ کس کی ہے

الْأَرْضُ وَمَنْ فِيهَا إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ﴿۸۴﴾ سَيَقُولُونَ لِلَّهِ

زمین ہے اور جو کوئی اس میں بتاؤ اگر تم جانتے ہو اب کہیں گے سب کچھ اللہ کا

قُلْ أَفَلَا تَذَكَّرُونَ ﴿۸۵﴾ قُلْ مَنْ رَبُّ السَّمَوَاتِ السَّبْعِ

تو کہہ پھر تم سوچتے نہیں تو کہہ کون ہے مالک ساتوں آسمان کا

منزل ۴

شرف و فضیلت ہے یہ ان کی انتہائی شقاوت اور بد نصیبی ہے کہ جو قرآن ان کے لئے دنیوی اور اخروی برکات و خیرات کا سرچشمہ ہے وہ اس سے بھی اعراض کر رہے ہیں۔ یا ذکر بمعنی مذکور ہے یعنی وہی بات جسے وہ آپس میں ہمیشہ ذکر کرتے رہتے ہیں یعنی اللہ تعالیٰ کے وعدہ لا شرک ہونیکا اقرار جیسا کہ حدیث میں آیا ہے کہ مشرکین خود بھی تبلیغ حج میں کہا کرتے تھے۔ اللهم لبیک لا شریک لک الخ (سنن ابوداؤد) تو اس قرآن نے ان ہی کے قول و اقرار کی مزید تشریح و ترویج کر دی ہے کوئی نئی بات نہیں کہی تو اس سے کیوں اعراض کرتے ہیں جو انکی اپنی ہی بات کی وضاحت کر رہا ہے قالہ الشیخ رحمہ اللہ جیسا کہ آجکل کے مشرک بھی لا الہ الا اللہ پڑھتے ہیں لیکن اسی کلمہ توحید کی تشریح کر کے ان کے خود ساختہ کار سازوں کی نفی کی جاتے تو آمادہ پیکار ہو جاتے ہیں ۱۲۔ ام تسئلہم الخ اور پھر آپ ان سے اس وعظ و تبلیغ اور تعلیم و تدریس پر کوئی اجرت یا تنخواہ بھی نہیں مانگتے۔ اور ان کو صراط مستقیم (سیدھی راہ) کی طرف دعوت دیتے ہیں جو خالص اللہ تعالیٰ کی توحید ہے کسی ناجائز یا برے کام کا ان سے مطالبہ نہیں کرتے۔ مگر اس کے باوجود وہ حق کا انکار کئے جا رہے ہیں۔ فخر حاج سہبک خیر آپ کو ان مشرکین کی دولت کی کیا ضرورت ہے اس تبلیغ توحید پر اللہ تعالیٰ جو آپ کو اجر دینگا وہ اس سے کہیں بڑھ کر بہتر اور مبارک ہے اور روزی رساں اللہ تعالیٰ ہے جو پاکیزہ اور حلال روزی اس نے آپ کی قسمت میں لکھ دی ہے اس سے بہتر کوئی چیز نہیں۔ اسی ما یعطیک اللہ من رزقہ و ثوابہ خیر (غازن و معالم ج ۵ ص ۳) ۱۳۔ و ان الذین الخ ان لوگوں کے دلوں میں نہ خدرا کا خوف ہو کہ پڑنے حساب آخرت کا ڈر اس لئے وہ علانیہ دین حق سے اعراض کرتے ہیں و لورحمنہم الخ ان کی سرکشی اور اس حد کو پہنچ چکی ہے کہ اگر ہم ان پر مہربانی فرمائیں اور انھیں مصائب سے نجات دے دیں تو وہ حق کو ماننے کے بجائے سرکشی، ضد و عداوت اور بغض و حسد میں اور آگے بڑھ جائیں گے ۱۴۔ ولقد اخذناہم الخ ضمیر مفعول سے مشرکین مراد ہیں اور عذاب سے وہ قحط مراد ہے جو سات سال تک مکہ میں ان پر مسلط رہا هو القحط والجوع الذی اصابہم بدعاء رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و ہذا مروی عن ابن عباس و ابن جریر (بحر ج ۶ ص ۳۱۵) ان کی سرکشی اور ضد و عناد کی انتہا ہے کہ سات سال تک قحط کے شدید عذاب

میں مبتلا رہے مگر ایک بار بھی اپنے پروردگار کے سامنے عاجزی اور زاری نہ کی ۱۵۔ حتیٰ اذا فتحنا الخ عذاب سے عذاب آخرت، یا جنگ بدر یا یوم فتح مکہ کا عذاب مراد ہے اب تو نہیں مانتے اور آرزو رکھتے ہیں اسلام کے خلاف ان کے منصوبے کامیاب ہو جائیں گے لیکن جب ہم نے ان پر دنیا یا آخرت کے عذاب کا دروازہ کھول دیا تو پھر دین اسلام کی سچائی کو مان لیں گے اور اس وقت وہ اپنے پروردگار کی کامیابی اور ہر خیر و برکت سے مایوس ہو جائیں گے (روح) یہاں تک سورۃ کا پہلا حصہ ختم ہوا۔ حصہ دوم۔ منیٰ شرک اعتقادی پر عقلی دلیلیں۔ ایک تفصیل اور تین علی سبیل الاعتراف من انحصم ۱۶۔ وهو الذی انشا لکم الخ

۱۲۔ اس بات پر حیرت و حیرت
۱۳۔ اس بات پر حیرت و حیرت
۱۴۔ اس بات پر حیرت و حیرت
۱۵۔ اس بات پر حیرت و حیرت
۱۶۔ اس بات پر حیرت و حیرت

۱۲۔ اس بات پر حیرت و حیرت
۱۳۔ اس بات پر حیرت و حیرت
۱۴۔ اس بات پر حیرت و حیرت
۱۵۔ اس بات پر حیرت و حیرت
۱۶۔ اس بات پر حیرت و حیرت

موضع قرآن ف شاید وہ دروازہ لڑائیوں کا کھلا جس میں تمک کر عاجز ہوتے۔

پہلی تفصیل عقلی دلیل برائے نفی شرک اعتقادی سننے، دیکھنے اور سوچنے کی قوتیں اللہ تعالیٰ ہی نے عطا فرمائی ہیں لیکن انسان نہ ان نعمتوں سے کام لیتا ہے اور نہ ان کا شکر ادا کرتا ہے کہ توحید کے دلائل کو دیکھ سُن کر اور ان میں غور و فکر کر کے ان کو تسلیم کر لے ان قوتوں کو صحیح استعمال کرنا ہی ان کا شکر ہے۔ دھوا الذی ذرأکم الہ اللہ تعالیٰ ہی نے تمام انسانوں کو پیدا کر کے زمین میں پھیلا دیا ہے اور قیامت کے دن تمام انسان میدان حشر میں اس کے سامنے جمع کئے جائیں گے وہو الذی میحی و میمیت الہ زندگی اور موت اسی کے قبضہ و اختیار میں ہے اور رات دن کا اختلاف یعنی رات دن کی آمد و رفت اور ان کی کمی بیشی بھی اسی کے تصرف میں ہے افلا تعقلون کیا تم

وَرَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ ۱۶ سَيَقُولُونَ لِلَّهِ قُلْ أَفَلَا

اور مالک اس بڑے تخت کا اب بتائیں گے اللہ کو تو کہہ پھر تم

تَتَّقُونَ ۱۷ قُلْ مَنْ بِيَدِ مَلَكُوتِ كُلِّ شَيْءٍ وَهُوَ

ڈرتے نہیں تو کہہ کس کے ہاتھ میں ہے حکومت ہر چیز کی اور وہ

يُحْيِي وَيُمِيتُ وَلَا يَجَارُ عَلَيْهِ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۱۸ سَيَقُولُونَ

بجا لیتا ہے اور اس سے کون بجا نہیں سکتا بتاؤ اگر تم جانتے ہو اب بتائیے

لِلَّهِ قُلْ فَآئِنِّي تُسْحَرُونَ ۱۹ بَلْ آتَيْنَهُم بِالْحَقِّ وَ

اللہ کو تو کہہ پھر کہاں سے تم پر جادو آپڑتا ہے کون نہیں ہم نے انکو ہتھیایا سچ لفظ اور

لَهُمْ لَكُذُوبُونَ ۲۰ مَا أَخَذَ اللَّهُ مِنْ وَلَدٍ وَمَا كَانَ

وہ البتہ جھوٹے ہیں اللہ نے کون بیٹا نہیں کیا اور نہ

مَعَهُ مِنْ آلٍ إِذَا الذَّهَبُ كُلُّ آلِهِ بِمَا خَلَقَ وَ

انکے ساتھ کسی کا حکم چلے یوں ہوتا تو لے جانا ہر حکم والا اپنی بنائی چیز کو اور

لَعَلَّا بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُصِفُونَ ۲۱

چڑھالی کرتا ایک پر ایک اللہ نرالا ہے اللہ کی بتائی باتوں سے

عِلْمِ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ فَتَعَلَّ عَمَّا يُشْرِكُونَ ۲۲ قُلْ

جاننے والا چھپے اور کھلے کا وہ بہت اذیر ہے اس سے جو کہ یہ شریک بتاتے ہیں تو کہہ

رَبِّ إِمَّا تُرِيدُنِي مَا يُوعَدُونَ ۲۳ رَبِّ فَلَا تَجْعَلْنِي

لے رب لکھ اگر تو دکھانے لگے مجھ کو جو ان سے وعدہ ہوا ہے تو لے رب مجھ کو نہ کر لو

فِي الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۲۴ وَإِنَّا عَلَىٰ أَنْ نُشْرِكَ مَا نَعْبُدُهُمْ

ان گنہگار لوگوں میں سے دل اور ہم کو قدرت ہے کہ جھگڑا دکھلا دیں جو ان سے وعدہ

لَقَدَرُونَ ۲۵ إِدْفَعْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ السَّيِّئَاتِ مَنْ

کر دیا ہے بری بات کے جواب میں وہ کہہ جو بہتر ہے ہم

منزل ۳

اب بھی اصل حقیقت کو نہیں سمجھ سکتے کہ جس قادر و قیوم نے سب کو پیدا کیا ہے ہر ایک کو سننے دیکھنے اور سوچنے کی قوتیں دی ہیں موت و حیات اور سارا نظام عالم جس کے قبضہ میں ہے وہی سب کا کارساز ہے۔ وہ وعدہ لاشریک ہے عبادت اور پکار میں اسکا کوئی شریک نہیں اور وہ حشو نشتر پر بھی قادر ہے (افلا تعقلون) کہ قدرتہ و ربوبیتہ و وحدانیۃ و انہ لا یجوز ان یکون لہ شریک من خلقہ و انہ قادر علی لبعث (قرطبی ج ۱۲ ص ۱۲۷) کہ بل قالوا الہ یہ شکوہ ہے یہ لوگ نہ صرف توحید کو نہیں مانتے بلکہ پہلے مشرکوں کی طرح حشو نشتر کا بھی انکار کرتے ہیں قالوا اذ امتنا الہ کہتے ہیں ہم جب مر کر مٹی میں مل جائیں گے تو پھر دوبارہ کس طرح زندہ کر دیے جائیں گے لقد وعدنا نحن الہ یہ بات صرف ہم ہی سے نہیں کہی جا رہی بلکہ ہمارے باپ دادا سے بھی یہی کہا گیا تھا کہ تم مرنے کے بعد قیامت کے دن دوبارہ زندہ کئے جاؤ گے یہ تو سراسر باطل اور جھوٹ ہے جو پہلے لوگ سنتے ساتے چلے آ رہے ہیں مشرکین کے اس قول کے بطلان پر اللہ تعالیٰ نے تین عقلی دلیلیں ذکر فرمائی ہیں اور ان میں ایسے حقائق کا ذکر کیا ہے جنہیں مشرکین بھی تسلیم کرتے ہیں ان تینوں دلیلوں سے جہاں شرک اعتقادی کی نفی ہوئی ہے وہاں اس سے حشو و نشتر کا بھی ثبوت ہوتا ہے ۱۔ قُلْ مَنْ الْأَرْصَاقُ یہ دوسری عقلی دلیل ہے علی سبیل الاعتراف من انحصم اس بات کو مانتے ہیں کہ زمین اور زمین میں رہنے والی ساری مخلوق کا مالک اللہ تعالیٰ ہے قُلْ أَفَلَا تَذَكَّرُونَ ان سے کہو کہ پھر بھی تم نہیں سمجھتے ہو کہ جو سب کا مالک ہے وہی سب کا کارساز ہے (افلا تذکرون) فاعلموا ان من فطر الارض ومن فیہا مکان قادر علی اعادۃ الخلق وکان حقیقاً بان لا یشرک بہ بعض

برجوعی عقلی دلیل
۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵

۵
۵

خلقہ (مدارک ج ۳ ص ۹۱) قُلْ مَنْ رَبُّ السَّمَوَاتِ الہ یہ تیسری عقلی دلیل ہے علی سبیل الاعتراف من انحصم مشرکین یہ بھی تسلیم کرتے ہیں کہ ساتوں آسمانوں اور عرش عظیم کا مالک بھی اللہ تعالیٰ ہی ہے قُلْ أَفَلَا تَتَّقُونَ ظالمو! کچھ تو خدا کا خوف کرو جب تم مانتے ہو کہ ساری کائنات کا خالق و مالک ہی ہے اسکا وضع ہو گیا کہ سب کا رسل بھی دیکھا افلا تخافونہ فلا تشکر کو ابہ او افلا تتقون فی جمودکم قدرتہ علی لبعث مع اعترافکم بقدرتہ علی خلق ہذہ الاشیاء (مدارک ج ۳ ص ۹۱) قُلْ مَنْ بِيَدِ مَلَكُوتِ كُلِّ شَيْءٍ وَهُوَ يُحْيِي وَيُمِيتُ وَلَا يَجَارُ عَلَيْهِ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ قُلْ مَنْ أَخَذَ اللَّهُ مِنْ وَلَدٍ وَمَا كَانَ مَعَهُ مِنْ آلٍ إِذَا الذَّهَبُ كُلُّ آلِهِ بِمَا خَلَقَ وَ لَعَلَّا بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُصِفُونَ قُلْ فَآئِنِّي تُسْحَرُونَ قُلْ لِلَّهِ قُلْ فَآئِنِّي تُسْحَرُونَ قُلْ مَنْ بِيَدِ مَلَكُوتِ كُلِّ شَيْءٍ وَهُوَ يُحْيِي وَيُمِيتُ وَلَا يَجَارُ عَلَيْهِ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ سَيَقُولُونَ لِلَّهِ قُلْ أَفَلَا تَتَّقُونَ

موضع قرآن یعنی دنیا کی آفت میں شامل نہ کریو۔

اعلم بما يصفون ﴿۹۶﴾ وَقُلْ رَبِّ اعوذ بك من

خوب جانتے ہیں جو یہ بتاتے ہیں اور کہہ لے رب ۹۶ میں تیری پناہ چاہتا ہوں

هزئت الشيطان ﴿۹۷﴾ وَاَعوذ بك رَبِّ ان يحضرون

شیطان کی پھیسڑ سے اور پناہ تیری چاہتا ہوں رب سے کہ میری پاس آئیں

حتى اذا جاء أحدهم الموت قال رب ارجعون ﴿۹۹﴾

یہاں تک کہ جب پہنچے ان میں سے کسی کو موت کہے کہ اے رب مجھ کو پھر بھیجو

لعلیٰ اعلم صالحا فيما تركت كلا انها كلمة

شاید کہ میں سچا کام کروں میں تجھے چھوڑ آیا ہرگز نہیں یہ ایک بات ہے

هو قائلها ومن وراءهم برزخ الى يوم يبعثون ﴿۱۰۰﴾

کہہ دیتی کہتا ہے اور ان کے پیچھے پردہ ہے اس دن تک کہ اٹھائے جائیں

فاذا انفخ في الصور فلا اَنساب بينهم يومئذ و

پھر جب پھونک مارےں صور میں تو نہ قرابتیں ہیں ان میں اس دن اور

لايتساءلون ﴿۱۰۱﴾ فمن ثقلت موازينه فاُولئك

نہ ایک دوسرے کو پوچھے گا سو جس کی بھاری ہوئی تولیے تو وہی لوگ

هم المفلحون ﴿۱۰۲﴾ وَمَنْ خفت موازينه فاُولئك

کام لے لیں اور جس کی ہلکی ہوئی تولیے تو وہی لوگ ہیں

الذین خسروا انفسهم في جهنم خلدون ﴿۱۰۳﴾ تلغ

جو مار بیٹھے اپنی جان دوزخ ہی میں ہمیشہ رہا کریں یہ جہنم دہی

وجوههم النار وهم فيها كالحون ﴿۱۰۴﴾ ألم تكن

ان کے منہ کو آگ اور وہ انہیں بد شکل ہو رہے ہونگے کی تم کو

ابتي نثلے عليكم فكنتم بها تكذبون ﴿۱۰۵﴾ قالوا

سناں نہ تھیں ہماری آیتیں لکھ پھر تم ان کو جھٹلاتے تھے بولے

منزل ۳

اور ہر چیز اسی کے اختیار و تصرف میں ہے دھو بیجو و لایجا ہر علیہ اور جسے وہ چاہے بچالے مگر اس کی گرفت سے کوئی بچانے والا نہیں ای من اراد الله اهلاکما و خوفہ لم یمنعہ منہ مانع و من اراد لقصہ و امنہ لم یبدنہ من نصرہ امنہ دافع (قرطبی ج ۱۲ ص ۵۱) قل فانی لتحرون آپ ان سے کہیں پھر تمہاری عقلیں کیوں ماری گئی ہیں جب تم مانتے ہو کہ قادر علی الاطلاق اللہ تعالیٰ ہی ہے تو پھر اسکی عاجز مخلوق کو کیوں کار ساز سمجھتے ہو۔ ای فانی تخدعون و تصرفون عن توحیدہ و طاعتہ (فازن ج ۵ ص ۲۴) ای کیفیت یخیل الیکم ان تشرکوا بہ ما لا یضر و لا ینفع (قرطبی) ۷۶۹ بل انینہم

یہ ان ہذا الا اساطیر الاولین سے اضراب ہے الخ دلائل عقلیہ بیان کرنے کے بعد بطور زجر ارشاد فرمایا کہ مسئلہ توحید اور حشر و نشر جھوٹی باتیں نہیں ہیں بلکہ حق ہیں اور ایسے مضبوط دلائل سے ثابت ہیں کہ ہر عقلمندان کو سمجھ سکتا ہے۔ دانیہم لکذبون اس لئے مشرکین اپنے دعوے میں جھوٹے ہیں۔ والمراد بالحق الوعد بالبعث و قیل ما یعدہ و التوحید و یدل علی ذالک السیاق (روح ج ۸ ص ۵۹) انہ ما اتخذ اللہ الخ مسئلہ توحید کو دلائل کے ساتھ ثابت و مبرہن کرنے کے بعد دعوے کو صراحت سے ذکر کیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی کار ساز اور عالم الغیب ہے اور اسکا کوئی نائب نہیں جس کو اس نے مافوق الاسباب تصرف کی اجازت دے رکھی ہو۔ دعا کا ان مع الخ جس طرح اللہ تعالیٰ کا نائب کوئی نہیں ایسی طرح الوہیت میں اس کا شریک سہم بھی کوئی نہیں کیونکہ اگر کوئی اسکا شریک ہوتا تو اپنی مخلوق میں اور اپنے ملک میں وہ خود مختار اور متصرف ہوتا۔ ولعل بعضہم الخ اور ان کے درمیان اقتدار کی باقاعدہ جنگ ہوتی مگر تم دیکھ رہے ہو سارا عالم اللہ تعالیٰ ہی کے زیر تصرف ہے اور یہاں دوسرا کوئی متصرف نہیں تو معلوم ہوا کہ وہ وعدہ لا شریک ہے وہی قادر و متصرف اور مختار و کار ساز ہے اور ہر چیز اسی کے اختیار و تصرف میں ہے و اذکان کذلک فاعلموا انہ اللہ واحد بیدہ ملکوت کل شئی و یدہا علی کل شئی (عازن ج ۵ ص ۲۴) انہ سبحن اللہ الخ لہذا اللہ تعالیٰ ان کے شریک سے پاک ہے عالم الغیب و الشہادۃ اللہ متصرف و مختار بھی وہی ہے اور عالم الغیب بھی وہی ہے لہذا وہ ہر شریک سے پاک اور ہر عیب سے منزہ ہے لہذا قتل سب اما الخ تحویف دنیوی ہے حضور علیہ السلام کو حکم دیا گیا کہ آپ اس طرح اللہ سے دعا مانگیں کہ اے اللہ جس عذاب کا تو نے ان

تفسیر خدیجیہ
تخلیف خدیجیہ
مشائخات خدیجیہ
۱۲
۱۱
۱۰

مشرکین سے وعدہ کیا ہے اگر وہ عذاب میری زندگی ہی میں ان پر نازل ہو جائے تو میرے پروردگار مجھے اس سے بچاؤ یہ اس عذاب کی شدت و فظاعت کے اظہار کے لئے کہا گیا ورنہ حضور علیہ السلام تو عذاب سے محفوظ تھے ہی تاکہ یہ نظام ہو جائے کہ یہ عذاب اس قدر شدید اور دردناک ہو گا کہ ہر ایک کو اس سے پناہ مانگنی چاہیے (روح) ولانا علی ان سرب الخ جس عذاب کی ہم ان کو دیکھنے کے چکے ہیں وہ ہم آپ کی زندگی میں ان پر مسلط کر سکتے ہیں ہمیں اس کی قدرت و طاقت ہے لیکن ہم عذاب کو موخر کر سکتے تاکہ کچھ لوگ ان میں سے ایمان لے آئیں لکھ اذنب بالستی الخ یہ طریق تبلیغ کی تعلیم ہے فرمایا مشرکین اگرچہ سخت لہو اور درشت کلامی سے آپ کی دعوت کو رد کرتے ہیں

موضع قرآن کا چھٹا شیطان کی ہے دین کے جواب سوال میں غصہ چڑھے اور لڑائی ہو پڑے اسی پر فرمایا کہ برے کا جواب ہے اس سے بہتر وہ معلوم ہوا کہ جو لوگ کہتے ہیں آدمی کر پھرتا ہے سب غلط ہے قیامت کو اٹھیں گے اس سے پہلے ہرگز نہیں و یعنی باپ بیٹا ایک دوسرے کے شامل نہیں ہر ایک سے اسکے عمل کا حساب ہے و جلتے جلتے بدن سو ج جاؤ بیٹے کا ہونٹ ناف تک اور اوپر کا کھوپڑی تک و در زبان کھٹکتی زمین میں لوگ اس کو روندیں گے۔

اور آپ کی دعوت کو اساطیر الاولیاء (اگلے لوگوں کی جھوٹی کہانیاں) کہتے ہیں لیکن پھر بھی آپ نرم کلامی اور حسن اخلاق سے ان کی باتوں کا جواب دیں لیکن مسئلہ خوب کھول کر اور دلائل کے ساتھ بیان کریں لیکن اعلم بما یصفون باقی جو کچھ وہ کہتے ہیں ہمیں وہ سب کچھ معلوم ہے اسکی ان کو پوری پوری سزا ملے گی لیکہ دقتل سباب الخ توجیہ بیان کرتے وقت آپ شیطان و سوسوں سے اللہ کی پناہ مانگیں نیز اس سے پناہ مانگیں کہ شیاطین میرے پاس آکر میرے اعمال و افعال میں دخل دیں لیکہ جتنے اذیاء اللہ یہ تحویف اخروی ہے یہ مشرکین اب تو غفلت میں ہیں۔ اور انکار پر اصرار کر رہے ہیں لیکن جب موت کا فرشتہ آپہنچے گا اور وہ اپنا بد انجام آنکھوں سے دیکھ لیں گے تو

قد افلمہ ۱۸ ۷۶۸ المومنون ۲۳

رَبَّنَا غَلَبَتْ عَلَيْنَا شِقْوَتُنَا وَكُنَّا قَوْمًا ضَالِّينَ ﴿۱۰۶﴾
 اے رب زور کیا ہم پر ہماری بختی نے اور ہے ہم لوگ بھٹے ہوئے
 رَبَّنَا أَخْرِجْنَا مِنْهَا فَإِنَّا ظَالِمُونَ ﴿۱۰۷﴾ قَالَ
 اے ہمارے رب نکال دے ہمیں اس سے اگر ہم پھر کریں تو ہم جہنم کے رہنے والے ہیں
 اخْسَوْا فِيهَا وَلَا تُكَلِّمُونَ ﴿۱۰۸﴾ إِنَّهُ كَانَ فَرِيقًا مِّنْ
 بڑے ہو چکے تھے اس میں اور مجھ سے نہ بولو ایک فریق تھا جسے میرے
 عِبَادِي يَقُولُونَ رَبَّنَا آمِنَّا فَاغْفِرْ لَنَا وَارْحَمْنَا وَ
 بندوں میں جو کہتے تھے اے ہمارے رب ہم یقین لائے سو معاف کر دے اور رحم کر دے اور
 أَنْتَ خَيْرُ الرَّحِيمِينَ ﴿۱۰۹﴾ فَاتَّخَذْتَهُمُ سِجِّينًا لِّمَنْ
 تو سب رحم والوں سے بہتر ہے پھر تم نے انکو ٹھنڈوں میں پھنسا دیا
 أَنْسُوكُمْ ذِكْرِي وَكُنْتُمْ مِنْهُمْ تَضَلُّونَ ﴿۱۱۰﴾ إِنْ
 بھول گئے ان کے بھولنے میری یاد اور تم ان سے بہتے ہوئے میں نے
 جَزَيْتَهُمُ الْيَوْمَ بِمَا صَبَرُوا وَاللَّهُ هُمُ الْفَائِزُونَ ﴿۱۱۱﴾
 آج دیا ان کو بدلہ ان کے صبر کرنے کا کہ وہی میں مراد کو پہنچنے والے
 قُلْ كَمْ لَبِئْتُمْ فِي الْأَرْضِ عَدُوِّ سِنِينَ ﴿۱۱۲﴾ قَالُوا
 فرمایا تم کتنی دربرے تھے زمین میں برسوں کی گنتی سے بولے
 لَبِئْنَا يَوْمًا أَوْ بَعْضَ يَوْمٍ فَسْئَلُ الْعَادِيْنَ ﴿۱۱۳﴾ قَالَ
 ہم بے اہم دن یا کچھ دن سے کم تو پوچھے گنتی والوں سے بولے فرمایا
 إِنَّ لَبِئْتُمْ إِلَّا قَلِيلًا لَّوْ أَنْتُمْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ﴿۱۱۴﴾
 تم اس میں بہت نہیں تھے تو پوچھو ایسے ہو اگر تم جانتے ہوئے
 أَحْسِبْتُمْ أَنَّهَا خَلَقْنَاكُمْ عَبَثًا وَأَنْتُمْ لَا يَتَذَكَّرُونَ
 سو کیا تم خیال کرتے ہو گے کہ ہم نے تمکو بنایا کھیلنے کو اور تم ہمارے پاس

اب اللہ تعالیٰ سے بار بار التجا کریں گے کہ اللہ مجھے اب دنیا میں واپس بھیج دے میں نے دنیا میں جو کوتاہیاں کی ہیں اب ان کی جگہ میں نیک اعمال بجالاؤں گا تیری توجیہ کو مانوں گا۔ تیرے ساتھ مشرک ہرگز نہیں کروں گا اور تیرے پیغمبروں پر ایمان لاؤں گا اس جوعن جمع برائے متکرار ہے ای ار جعنی ار جعنی اس جعنی یعنی وہ بار بار یہ کہے گا۔ جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے القیام فی جہنم یہ خطاب واحد سے ہے اور تثنیہ متکرار کے لئے ای الق الق۔ اسی طرح امراء القیس کا قول ع۔ قنابک من ذکری حبیب و منزل ای قف قف۔ ار جعنی علی جہت التکریر ای ار جعنی ار جعنی اقرطبی ج ۱۲ ط ۱۲ لیکہ کلا الخ کلا کلمہ ردع ہے یعنی ایسا ہرگز نہیں ہو سکے گا۔ اس کا یہ خیال غلط اور یہ امید باطل ہے کہ اب سے دوبارہ دنیا میں بھیجا جائے گا حشر اور ندامت کی وجہ سے وہ یہ بات کہتا ہے گا مگر کفارہ دامن و سادہم بوزخ الخ ان کا موت کے بعد دنیا میں پس آنا محال ہے کیونکہ اب وہ عالم برزخ میں داخل ہو چکے ہیں۔ عالم برزخ موت سے قیامت تک کا زمانہ ہے جو دنیا اور آخرت میں حائل ہے جو شخص اس عالم میں پہنچ گیا اب دنیا کی طرف اس کی واپسی محال ہے لیکہ فاذا نفخ الخ تحویف اخروی ہے نفع سے نفع ثانیہ مراد ہے جب سب لوگ قبروں سے زندہ ہو کر نکلیں گے اس وقت عالم برزخ ختم ہو جائے گا اور عالم آخرت کی ابتدا ہوگی۔ دنیا میں تو لوگ خاندانی وجاہت پر فخر کرتے ہیں لیکہ مگر کے خاندان پوچھے ہیں مگر اس جہان میں نسلی امتیاز کی کوئی قدر و قیمت نہ ہوگی اور نہ کسی سے کوئی یہ پوچھے گا کہ تو کس خاندان سے تعلق رکھتا ہے وہاں کوئی رشتہ کام نہیں آئے گا۔ اور نہ خاندانی فخر و غرور سے کچھ فائدہ ہوگا لیکہ فمن ثقلت الخ یہ بشارت اخروی ہے ومن خفت موازینہ الخ یہ تحویف اخروی ہے وہاں نسلی اور خاندانی بڑائی کام نہ آئیگی بلکہ اعمال صالحہ کام آئیں گے۔ جن کے اعمال صالحہ کا پلڑا بھاری ہوگا وہ نجات پائیں گے اور جن کا ملکا ہوگا وہ خسارے میں رہیں گے اور جہنم میں جائیں گے تلفح و جوهہم الخ جہنم کی آگ دوزخیوں کے چہرے جلا ڈالے گی اور ان کی شکلیں جل کر بد بنا اور قبیح ہو جائیں گی لیکہ الم تحین الخ یہ زجر ہے اور اس سے پہلے یقال لہم مقدر ہے جب انہیں جہنم میں ڈالا جائے گا اس وقت اللہ کی طرف سے فرشتے ان سے کہیں گے کیا دنیا میں میری باتیں

سا ادخال ہی ۱۸

منزل ۳

موضع قرآن یعنی فرشتوں سے جنہوں نے نیکی اور بدی گن رکھی یہی گنا ہوگا زمین میں رہنا یعنی قبر میں رہنا یا دنیا کی عمر یہی ہاں تھوڑی نظر آویگی یہ پوچھنا اس واسطے کہ دنیا میں غدا کی کتابی کرتے تھے اب کہ مشابہ آیا۔

موضع قرآن یعنی فرشتوں سے جنہوں نے نیکی اور بدی گن رکھی یہی گنا ہوگا زمین میں رہنا یعنی قبر میں رہنا یا دنیا کی عمر یہی ہاں تھوڑی نظر آویگی یہ پوچھنا اس واسطے کہ دنیا میں غدا کی کتابی کرتے تھے اب کہ مشابہ آیا۔

ہمیں پڑھ کر نہیں سالی جہاں تھیں اور تم ان کا انکار کرتے تھے؟ قالوا ربنا انہ جواہر میں وہ کہیں گے "ہمارے پروردگار ہماری بد بختی ہم پر غالب آگئی اور ہم گمراہ ہو گئے ہماری پروردگار ایک بار ہمیں روزخ سے نکال کر عمل کرنا موقوف عطا فرما۔ اب بھی اگر ہم نے ویسے ہی برے کام کئے تو واقعی ہم ظالم ہوں گے پھر جس طرح تو چاہے ہمیں عذاب سے لینا قال اخشوا الخ "اللہ کی طرف سے آواز آئے گی رو رو جاؤ اور مت بولو۔ یہ کلمہ تحقیر ہے جس طرح کہتے کو دھتکارا جاتا ہے اسی طرح ان کو دھتکار دیا جائے گا نہ کہ انہ کان الخ یہ اذغال الہی ہے اور جلد ماقبل کے لئے علت ہے نہیں یہ سزا اس لئے دی جا رہی ہے کہ تم عناد اور سرکشی میں تمہارا کو پہنچ چکے تھے تم دین حق سے استہزاء کرتے تھے یہاں تک کہ جو لوگ ایمان لا چکے تھے تم ان کا مذاق اڑا یا کرتے تھے جو ضعیف مومنین مثلاً حضرت بلال، صہیب، اور غیب وغیرہم رضی اللہ عنہم اللہ تعالیٰ سے مغفرت اور رحمت کی دعائیں مانگتے تھے یہ سننا دید قریش ابو جہل وغیرہ انکی منسی اڑتے تھے فرمایا حق کے انکار اور حق ماننے والوں سے متحرسی نے تمہیں عذاب میں مبتلا کیا ہے حتیٰ انیسوکم الخ یعنی ان ایمان والوں سے عداوت و متحرسی میں تم اس قدر منہک تھے کہ یہی چیز تمہارے لئے میرے ذکر اور میری توحید کو ماننے سے نسیان کا باعث بن گئی ای اشغلتہم بالاستغناء

بہم عن ذکری رقرطی ج ۱۲ ص ۱۵۵ اس سے معلوم ہوا کہ اللہ کی توحید کو ماننے والوں اور توحید کی تبلیغ کرنے والوں کو حقیر سمجھنا اور استہزاء و متحرسی سے ان کو ذلیل کرنے کی کوشش کرنا غضب خداوندی اور عذاب آخرت کا موجب ہے اے انی جزیتہم الخ تم نے اپنا حال تو دیکھ ہی لیا کہ کس عذاب میں مبتلا ہو۔ ان غریب مسلمانوں کا حال بھی سن لو جن سے تم متحرسی کرتے تھے اور جن کے بارے میں تمہارا خیال تھا کہ اللہ تعالیٰ انہیں کوئی مرتبہ نہیں دے گا آج میں ان کو ان کے صبر و تحمل کی پوری پوری جزا دی ہے اور آج وہ خوش و خرم ہیں اور کامیاب کامران ہیں اے قال حکم لبتتم الخ جو کافر دنیا میں واپس جانے کی تمنا ظاہر کریں گے ان سے قیامت کے دن سوال ہو گا کہ بتاؤ تم دنیا میں کتنے سال سے قالوا بئنا یومنا الخ وہ کہیں گے ہمیں تو ایسا معلوم ہوتا کہ ایک دن یا اس سے بھی کم ہے ہیں اسے ہمارے پروردگار شدت مولد عذاب سے ہم سب کچھ بھول چکے ہیں ہمیں کچھ یاد نہیں فرشتوں سے پوچھو جو ان انوں کی عمریں نکھتے تھے انہیں

النور ۲۴۹
قدا ف ۱۸
ترجمہ
ترجمہ

۴۹۹
۱۸
تُرْجَعُونَ ﴿۱۱۵﴾ فَتَعْلَىٰ اللَّهُ الْمَلِكُ الْحَقُّ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ
پھر کہنے آؤ گے و سورت اوپر ہے اللہ وہ بارشاہ ہے سچا کوئی حاکم نہیں اس کے سوائے
رَبُّ الْعَرْشِ الْكَرِيمِ ﴿۱۱۶﴾ وَمَنْ يَدْعُ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ
مالک اس عرش کے تخت کا اور جو کوئی پکارے ہے اللہ کے ساتھ دوسرا عالم
لَا بُرْهَانَ لَهُ بِهِ فَإِنَّمَا حِسَابُهُ عِنْدَ رَبِّهِ إِنَّهُ لَا
جس کی سند نہیں اس کے پاس سو اسکا حساب ہے اس کے رب کے نزدیک بیگ
يُفْلِحُ الْكٰفِرُونَ ﴿۱۱۷﴾ وَقُلْ رَبِّ اغْفِرْ وَارْحَمْ وَأَنْتَ
بھلا نہ ہوگا کافروں کا اور تو کہہ اے رب معاف کر اور رحم کر اور تو ہے
خَيْرُ الرَّحِيمِينَ ﴿۱۱۸﴾
بہتر سب رحم والوں سے
سُورَةُ التَّوْبَةِ مَكْنِيَّةٌ وَهِيَ رَابِعُ وَسِتُّونَ آيَةً وَسِتُّونَ كَوْنًا
سورۃ توبہ کے نام سے جو بیحد مہربان نہایت رحم والا ہے
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
سُورَةُ أَنْزَلْنَاهَا وَفَرَضْنَاهَا وَأَنْزَلْنَا فِيهَا آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ
یہ ایک رسخہ کہ مننے آماری اور ذمہ پر لازم کی اور آتاریں اس میں ہائیں صاف
لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ﴿۱﴾ الزَّانِيَةُ وَالزَّانِي فَاجْلِدُوا
تا کہ تم یاد رکھو بدکاری کرنے والی عورت اور مرد سو مارو
كُلًّا وَاحِدًا مِنْهُمَا مِائَةَ جَلْدَةٍ وَلَا تَأْخُذْكُمْ بِهِمَا
ہر سے ایک کو دو نولہتر سو سو ڈرے اور نہ اسے تمکو ان پر
رَأْفَةٌ فِي دِينِ اللَّهِ إِنْ كُنْتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ
ترس اللہ کے حکم چلانے میں اگر تم یقین رکھتے ہو اللہ پر اور

اچھی طرح معلوم ہوگا المثلثة العادین لاعمالہم (روح ج ۸ ص ۸۲) قال ان لبتتم الخ اللہ تعالیٰ جواب میں فرمائے گا بیشک تم آخرت کے مقابلہ میں دنیا میں بہت کم عرصہ رہے ہو لو انکم کنتمہ فعلیون مگر افسوس کہ تم نے اس قلیل وقت کی قدر نہ کی اور اس سے فائدہ نہ اٹھایا اب دوبارہ دنیا میں جا کر تم کیا کرو گے اللہ نے انہیں اس طرح غافل سے اور سرکشی کرنے سے گویا تم ہمیشہ ہی دنیا میں رہو گے اور کہیں ہمارے سامنے حاضر نہیں ہو گے تم نے یہ سمجھ رکھا تھا کہ ہم نے تمہیں بس یونہی بغیر کسی حکمت کے پیدا کر دیا ہے اور تم ہمارے احکام اور اوامر و نواہی سے بالکل آزاد ہو۔

موضوع قرآن و یعنی دنیا میں توشیحی اور بدی کا اثر نہیں ملتا اگر دوسرا دن نہ ہو بدلے کا تو یہ سب کہیں ہے۔

۵۵ فتعلی اللہ الخ یہ سورت کا خلاصہ ہے، اور سورت میں بیان کردہ تمام دلائل عقلیہ و نقلیہ کا ثمرہ و نتیجہ ہے یعنی اللہ تعالیٰ جو ساری کائنات کا مالک اور حقیقی بادشاہ ہے وہ تمام شرکوں سے پاک ہے عیب سے منزہ اور عبث کام کرنے سے اس کی شان بلند ہے وہ سائے عالم کا کارساز اور سائے جہان میں متصرف و مختار ہے اس کے سوائے کوئی کارساز اور حاجت روا نہیں اور نہ اس کے سوا کوئی دعا، پکار اور نذر و نیاز کا مستحق ہے۔ اسی تنزیہ و تقدس اللہ الملک الحق عن الاولاد والشرکاء والانداد الخ (قرطبی ج ۲ ص ۱۵۵) الا الیہ الایھو الخ اس کے سوا کوئی کارساز اور مشکل کشا نہیں۔ اور وہ عزت والے عرش کا مالک ہے جو سائے جہان کو محیط ہے لہذا وہ من یدع الخ یہ تحریف اخروی ہے جو لوگ اللہ کے سوا اوروں کو کارساز اور مشکل کشا سمجھ کر پکارتے ہیں حالانکہ غیر اللہ کی الوہیت کسی دلیل اور برہان سے ثابت نہیں ایسے لوگوں کا اللہ تعالیٰ محاسبہ فرمائے گا اور انھیں سخت سزا دے گا۔ اور ایسے کا فرد مشرک ہرگز اللہ تعالیٰ کے عذاب سے نہیں بچ سکیں گے ثم ذکر ان من کان بذالک فجزاء العقاب العظیم بقولہ فانما حسابہ عند رب کا ثنا قال ان عقابہ ابلغ الی حیث لا یقدر احد علی حسابہ الا اللہ تعالیٰ (کبیر ج ۶ ص ۳۵۹) سورت کی ابتدا میں فرمایا اقلع المؤمنون اور آخر میں فرمایا انہ لا یفلح الکفر دن۔ ایمان والے کامیاب ہوں گے اور کافر و مشرک ہرگز کامیاب نہیں ہوں گے آخر میں بندوں کو طلب مغفرت و رحمت کی تلقین فرمائی کہ دقل رب اعف الخ آخر میں حضرت پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ سے مغفرت اور رحمت طلب کرنی کا حکم دیا گیا کیونکہ عفو و رحمت سے کوئی بھی بے نیاز نہیں ہو سکتا اور یہی دو چیزیں ہیں جن کے ذریعہ انسان اللہ کے عذاب و عقاب سے محفوظ رہ سکتا ہے لان رحمتہ اذا امرکت احدا اغنت عن رحمة غیرہ ورحمة غیرہ لا تغنیہ عن رحمتہ (مدارک ج ۲ ص ۱۸۱)

سُورَةُ الْمُؤْمِنُونَ مِنْ آيَاتِ تَوْحِيدٍ

اور اس کی خصوصیات

- ۱۔ قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ _____ تا _____ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ۵ عذاب الہی سے بچنے کے لئے امور ثلاثہ کا بیان
- ۲۔ وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ _____ تا _____ وَعَلَيْهَا وَعَلَى الْفُلْكِ تُحْمَلُونَ ۵ (ع ۱) نفی شرک فی التصرف پر دلائل عقلیہ
- ۳۔ وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا _____ تا _____ أَفَلَا تَتَّقُونَ ۵ (ع ۲) نفی شرک اعتقادی
- ۴۔ يَا أَيُّهَا الرَّسُلُ كُلِّمِ الطَّيِّبِينَ _____ تا _____ إِنِّي بِمَا تَعْمَلُونَ عَلِيمٌ ۵ (ع ۳) نفی شرک فعلی
- ۵۔ إِنَّ الَّذِينَ هُمْ مِنْ خَشْيَةِ رَبِّهِمْ مُشْفِقُونَ _____ تا _____ وَهُمْ لَهَا سَابِقُونَ ۵ (ع ۴) دفع عذاب کے لئے امور ثلاثہ کا اعادہ۔
- ۶۔ وَلَوْ اتَّبَعَ الْحَقُّ أَهْوَاءَهُمْ لَفَسَدَتِ السَّمَوَاتُ وَالْأَرْضُ وَمَنْ فِيهِنَّ ط نفی کارسازی از غیر اللہ۔
- ۷۔ وَهُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ السَّمْعَ _____ تا _____ أَفَلَا تَعْقِلُونَ ۵ (ع ۵) نفی شرک اعتقادی۔
- ۸۔ قُلْ لِمَنِ الْأَرْضُ وَمَنْ فِيهَا _____ تا _____ قُلْ فَإِنِّي تُسْحَرُونَ ۵ نفی شرک اعتقادی پر تین دلائل عقلیہ علی اسبیل الاعتراف من انحصار۔
- ۹۔ مَا اتَّخَذَ اللَّهُ مِنْ وَلَدٍ _____ تا _____ فَتَعَلَّى عَمَّا يُشْرِكُونَ ۵ نفی شرک فی التصرف
- ۱۰۔ فَتَعَلَّى اللَّهُ الْمَلِكُ _____ تا _____ وَأَنْتَ أَرْحَمُ الرَّاحِمِينَ ۵ (ع ۶) نفی شرک ہر قسم

(آج بتاریخ ۲۳ شوال ۱۳۸۶ھ مطابق ۳۱ فروری ۱۹۶۶ء بروز ہفتہ بعد نماز مغرب ۶ بجکر ۲۵ منٹ پر سورہ مؤمنون کی تفسیر ختم مولیٰ خالجد باللہ اولاً و آخراً و الصلوٰۃ والسلام علی رسولہ دائماً ابداً)

سُورَةُ نُورٍ

رابطہ اور سورہ نور میں فرمایا اَللّٰهُمَّ تَوَدَّدْ اِلٰى اللّٰهِ تَعَالٰى كى توحید ہی سے سارا جہان روشن اور آباد ہے اور ایمان والوں کو فوز و فلاح اسى نور توحید ہی كى بدولت حاصل ہوگى۔

معنوى رابطہ یہ ہے سورہ مومنون میں دلائل عقلیہ و نقلیہ سے ثابت كیا گیا كہ اللہ كے سوا كوئى كار ساز اور حاجت روا نہیں اس لئے حاجات و مشكلات میں صرف اسی كو پكارو اور اسی كے نام كى نذرین نیازیں دو اُس كے سوا كوئى پكارے جانے كے لائق نہیں اور نہ اس كے سوا كوئى نذر و منت كاستحق سے یہ مضمون سورہ مومنون كى آخرى آیتوں میں بطور خلاصہ اس طرح بیان كیا گیا ہے۔ فَتَعَلَى اللّٰهُ الْمَلِكُ الْحَقُّ — تا — اِنَّهُ لَا يُفْلِحُ الْكٰفِرُ وَذٰلِكَ هُوَ الَّذِى يُرِيكُمْ اٰيٰتِهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ اب سورہ نور میں یہ مذکور ہوگا كہ اس مسئلہ توحید سے ضد اور چڑكى وجہ سے مخالفین (كفار و منافقین) داعى توحید صلی اللہ علیہ وسلم كو مختلف طریقوں سے بدنام كرنے كى كوشش كریں گے تاكہ مسلمانوں كا اعتماد اٹھ جائے اور وہ بدظن ہوكر آپ كا اتباع چھوڑ دیں اور مسئلہ توحید كا انكار كریں اس سورت میں اللہ تعالیٰ نے حضور علیہ السلام كى زوجہ مطہرہ حضرت عائشہ صدیقہ كى اس جھوٹی تہمت سے براءت و طہارت كا اعلان فرمایا ہے جو منافقین نے آپ كى عہد كے بعد اظہار كرنے كے لئے اپنے پاس سے گھر كرا ڈامى تھی۔

خلاصہ سورہ نور كے دو حصے ہیں پہلا حصہ ابتداء سورت سے لیکر رکوع ۷ كے آخر وَ لَيْسَ الْبَغْيُ ذُنُوبًا كے اور خلاصہ مضامین یہ ہے۔ تمہید، ترغیب الی القرآن اصلاح معاشرہ كے لئے چار احكام، تہمت لگانیوں پر زجریں، پھر اصلاح معاشرہ كے لئے چھ قوانین دعوى توحید جس كى عداوت سے منافقین نے تہمت لگائی۔ دعوى توحید پر ایک نقلی دلیل اور تین عقلی دلیلیں دوسرا حصہ رکوع ۸ كى ابتداء يَا أَيُّهَا الَّذِیْنَ آمَنُوا لَیْسَتْ اٰیٰتُكُمْ سَے لے كر سورت كے آخر تک ہے خلاصہ مضامین یہ ہے:-

اصلاح معاشرہ كے لئے تین قوانین، مخلصین و منافقین كے اعمال كا تقابل، آداب رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور دعوى توحید كا دوسرى بار ذكر جس كى وجہ سے منافقین نے تہمت لگائی۔

پہلا حصہ

ابتداء میں سورہ انزلنا و فرضنا لہم تمہید مع ترغیب ہے یہ ترغیب آگے دوبارہ پھر آئیگی اس كے بعد زنا اور تہمت زنا سے معاشرے كو پاک كرنے كے لئے چار احكام ذكر كئے ہیں پہلا حکم الزانیة و الزانی فاجلدوا الہ زانی اور زانیہ كى سزا۔ دوسرا حکم الزانی لا ینكح الا زانیة او مشرکة الہ اور فاحشہ عورتوں كى افلاقی پستی كا ذكر۔ تیسرا حکم والذین یرمون المحصنات الہ پاک دامن عورتوں پر جھوٹی تہمت لگانیوں كى سزا۔ چوتھا حکم والذین یرمون اذواجہم الہ اپنی بیویوں پر تہمت لگانیوں كا حکم۔

اس كے بعد ان الذین جاءو بالافك (۲۷) سے لیکر واللہ غفور رحیم (۳۷) تک تہمت لگانے والوں، تہمت میں معمولی حصہ لینے والوں اور تہمت كى بات سن كر اس پر خاموش رہنے اور اس كى تردید نہ كرنیوں كے لئے زجر ہے الہ ان الذین جاءو بالافك الہ یہ ان منافقین پر زجر ہے جنہوں نے یہ تہمت گھر كرا لگائی تھی لولا اذ سمعتموه ظن الہ یہ ان مسلمانوں پر زجر ہے جنہوں نے بالکل خاموشی اختیار كى، نہ تہمت لگانیوں كى تائید كى نہ تردید اذ تلقونہ بالسنتكم — تا — واللہ علیہم حكیم یہ ان مسلمانوں پر زجر ہے جو ان منافقین كى باتوں سے متاثر ہو گئے اور ان كى زبانوں سے بھی کچھ نامناسب الفاظ نکل گئے۔ ان الذین یحبون ان تشیع الفاحشۃ الہ یہ پہلے گروہ كے لئے دنیوی اور اخروی تخولیت ہے۔ ولا یأتل اولوا الفضل الہ جو مسلمان تہمت میں ملوث ہو گئے توبہ كے بعد ان سے حسن سلوك جاری ركھنے كى ترغیب ان الذین یرمون — تا — هو الحق المبین پہلے گروہ كے لئے تخولیف اخروی اس كے بعد الخبیثات للخبیثین الہ میں برے اور اچھے لوگوں كا كردار اور ان كى عادات كا ذكر كیا گیا ہے۔

اس كے بعد معاشرے كى اصلاح و تطہیر كے لئے چھ قانون اور ضابطے بیان كئے گئے ہیں پہلا قانون ینأیہا الذین امنوا لا تلذخولوا الہ (۳۷) جب كسى دوسرے آدمى كے گھر میں داخل ہونا چاہو تو پہلے اجازت لے لو، بلا اجازت كسى كے گھر میں مت گھسو۔ لیس علیكم جناح الہ ایسے جو گھر رہائشی نہ ہوں بلکہ عمومی كاروبار كے لئے ہوں مثلاً سرائیں دكانیں اور طعام خانے وغیرہ، ان میں داخل ہوتے وقت اجازت لینے كى ضرورت نہیں۔ دوسرا قانون قل للمؤمنین یعضوا من البصاہم الہ ایمان والے اپنی نظریں سچی كر كے چلا کریں تاكہ غیر محرم عورتوں كے چہروں اور ان كى زینت كو دیکھنے سے ان كى نظریں محفوظ رہیں اور وہ فتنہ بدكارى سے بچ جائیں تیسرا قانون قل للمؤمنات یغضضن من البصاہم الہ اس میں ایمان والی عورتوں كو چار ہدایات دی گئی ہیں (۱) اپنی نگاہیں سچی ركھیں (۲) اپنی شرٹھوں كى حفاظت کریں (۳) ولا یبدین زینتھن الہ اپنی زینت اور بدن كے قابل شر حصوں كو ظاہر نہ کریں بلکہ ڈھك كر ركھیں ایسے اپنے محرم رشتہ داروں كے سامنے ہاتھ

پاؤں چہرہ اور زیور وغیرہ ظاہر کر سکتی ہیں اور (م) دلا یضربن باسرجلھن الخ چلتے وقت زمین پر پاؤں آہستہ رکھیں تاکہ پاؤں کے زیور کی آواز غیر محرم نہ سن سکیں چونکہ قانون دانتک حوالیہ منکر الخ بیوہ عورتوں، غلاموں اور باندیوں کا نکاح کر ڈالو اور انہیں نکاح سے مت روکو۔ پانچواں قانون والذین یتبعون الکتب الخ — تمہارے جو غلام اور باندیاں مکاتب چاہیں اگر تم اس میں بہتری سمجھو تو انہیں مکاتب کر دو۔ چھٹا قانون دلا تکسر ہوا فتیتکم علی البقاء الخ اپنی باندیوں کو بدکاری پر مجبور نہ کرو۔ یا یہ باندیوں کو نکاح سے روکنے کی ممانعت ہے اس صورت میں یہ قانون رابع کے ایک حصے کی تاکید ہوگی ولقد انزلنا الیکم آیت الخ یہ ترغیب کا اعادہ ہے جو ابتداء سورت میں مذکور ہوئی اور تخویف دنیوی ہے۔

اللہ نوس السموات والارض الخ (ع ۵) اس میں دعویٰ توحید کو ایک تشبیہ کی صورت میں ذکر کیا گیا ہے اللہ تعالیٰ ہی سارے جہان کا مالک و کارساز ہے اسکی صفات کارسازمی وصفات الوہیت، ہی سے سارا جہان قائم اور آباد ہے آگے دعویٰ توحید پر ایک نقلی دلیل اور تین عقلی دلیلیں پیش کی گئی ہیں فی بیوت اذن اللہ الخ یہ اللہ تعالیٰ کو متصرف و کارساز سمجھ کر پکار نیوالوں اور معبودان باطلہ کو خدا کے ساتھ شریک نہ بنانے والوں سے دلیل نقلی ہے۔ والذین کفروا اعمالہم کسراب الخ یہ دلیل نقلی سے متعلق ایک شبہ کا جواب ہے یعنی اللہ کی عبادت تو مشرکین بھی کرتے ہیں اس میں مومنوں کی کیا خصوصیت ہے تو فرمایا مشرک چونکہ اللہ کے ساتھ شریک کرتے ہیں۔ اس لئے ان کے اعمال بے فائدہ اور رائیگاں ہیں۔ الم تر ان اللہ یسب لہ الخ (ع ۲) دعویٰ توحید جو اللہ یوم السموات والارض میں مذکور ہے پہلی عقلی دلیل زمین و آسمان کی ساری مخلوق خواہ ذوی العقول ہو خواہ غیر ذوی العقول اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا اور اس کی وحدانیت کا اقرار کرتی اور ہر قسم کے شریک سے اسکی تنزیہ و تقدیس کا اعلان کرتی ہے واللہ ملک السموات والارض الخ اور زمین و آسمان کا مالک اور سارے جہان میں متصرف اللہ تعالیٰ ہی ہے لہذا وہی کارساز اور مجیب الدعوات ہے۔

الم تر ان اللہ یسب الخ یہ دعویٰ مذکورہ پر دوسری عقلی دلیل ہے بادلوں کو اکٹھا کرنا اور پھر ان سے بارش اور ابلے برسانا اللہ تعالیٰ ہی کا کام ہے۔ یہ رات دن کا انقلاب بھی اسی کے اختیار و تصرف میں ہے واللہ خلق کل دابۃ من ماء الخ یہ دعویٰ توحید پر تیسری عقلی دلیل ہے تمام جاندار مخلوق کو قطرہ آب سے پیدا کیا ہے لیکن تمام انواع حیوانات شکل و صورت اور افعال و خواص کے اعتبار سے مختلف ہیں اس کی قدرت کاملہ اور اس کے تصرف تمام کا کرشمہ ہے وہی قادر و توانا اور قیوم و داناسب کا کارساز اور قاضی الحاجات ہے لقد انزلنا آیت بیئت الخ یہ ترغیب الی القرآن کا دوسری بار اعادہ ہے جو ابتداء سورت میں مذکور ہوئی۔

ویقولون امنوا باللہ — تا — بل اولئک ہم الظالمون (ع ۶) یہ منافقین پر شکوہی ہے جو زبان سے تو ایمان لانے کا دعویٰ کرتے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے صریح احکام سے اعراض کرتے ہیں یہ منافقین کا حال تھا اس کے بعد ان کے مقابلے میں مخلص مومنوں کا ذکر کیا گیا انما کان قول المومنین — تا — فاولئک ہم الفاسقون (ع ۷) وہ اللہ سے ڈرتے ہیں اور اس کی نافرمانی نہیں کرتے، بلکہ اس کے اور اس کے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کی دل و جان سے پیروی کرتے ہیں و اقسوا باللہ — تا — الا البلیغ المبین (ع ۸) یہ منافقین پر زجر ہے۔ وعد اللہ الذین امنوا — تا — لعلکم ترحمون ہ یہ مخلص مومنین کے لئے بشارت دنیوی ہے ومن کفر بعد ذلك فاولئک ہم الفاسقون یہ جملہ معترضہ ہے لا تحسبن الذین کفروا الخ یہ منکرین کے لئے تخویف اخروی ہے

دوسرا حصہ

پہلے اصلاح معاشرہ کے لئے تین قوانین مذکور ہیں اور آخر میں مخلص مومنوں اور منافقوں کے احوال کا مقابلہ کیا گیا ہے۔ پہلا قانون یا ایہا الذین امنوا لیست اذنکم الخ (ع ۸) اوقات استراحت و خواب میں غلاموں اور باشعور بچوں کو اجازت لیکر اندر داخل ہونا چاہیے۔ کیونکہ ان اوقات میں اکثر زائد کپڑے اتار دیے جاتے ہیں اور معمولی ملکہ سے کپڑوں پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ دوسرا قانون والقواعد من النساء الخ بڑھی عورتوں کو اجازت سے کہ وہ گھر میں معمولی لباس میں رہیں اور زیادہ پرزے کے لئے مزید کپڑے نہ پہنیں لیکن اگر احتیاط کریں تو بہتر ہے۔ تیسرا قانون لیس علی الاعنی حرج الخ دوسروں کے گھروں میں جانے کی ہر حال میں ممانعت نہیں بلکہ ضروری کاموں کے لئے جاسکتے ہو۔ کذالک یبین اللہ لکم الخ یہ ترغیب الی القرآن ہے۔

انما المومنون الذین امنوا باللہ الخ (ع ۹) مومنین اور منافقین کی صفات کا تقابل مومنین اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر پورے اخلاص کے ساتھ ایمان لاتے ہیں اور جہاد ایسے نہایت اہم کاموں میں شرکت سے معذوری کی صورت میں حضور علیہ السلام سے اجازت لیکر جاتے ہیں۔ لا تتجعدوا دعاء الرسول الخ یہ زجر ہے مع تخویف دنیوی۔ نیز ادب رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم ہے۔ قد یعلم اللہ الذین یتسللون الخ یہ منافقین کا حال ہے کہ وہ حضور علیہ السلام سے اجازت لیکر نہیں جاتے بلکہ جو نہی موقع پایا آنکھ بچا کر کھسک گئے الا ان اللہ مافی السموات والارض و آخر میں دعویٰ توحید کا ذکر ہے جس کی وجہ سے ضد میں اگر منافقین نے تہمت لگائی تھی۔

پہلا حصہ

تمہید، ترغیب الی القرآن، اصلاح معاشرہ کے لئے چار احکام، تہمت لگانیوں پر زجریں۔ پھر اصلاح و تطہیر معاشرہ کے لئے چھ قوانین، دعویٰ توحید جس کی وجہ سے منافقوں نے تہمت لگائی، دعویٰ توحید پر ایک نقلی اور تین عقلی دلیلیں۔

الْآخِرِ وَلِيَشْهَدَ عَدَابَهُمْ طَائِفَةٌ مِّنَ الْمُؤْمِنِينَ ۲

پچھلے دن پہلے اور دیکھیں ان کا مارنا کچھ لوگ مسلمان

الزَّانِي لَا يَنْكِحُ الْزَّانِيَةَ أَوْ مَشْرِكَةَ زَوْجِ الزَّانِيَةِ

بدکار مرد نہیں نکاح کرتا ہے مگر عورت بدکار سے یا شرک وال سے اور بدکار عورت سے

لَا يَنْكِحُهَا إِلَّا زَانٍ أَوْ مُشْرِكٌ وَحُرْمٌ ذَلِكَ عَلَى

نکاح نہیں کرتا مگر بدکار مرد یا مشرک اور یہ حرام ہوا ہے ہے

الْمُؤْمِنِينَ ۳ وَالَّذِينَ يَرْمُونَ الْمُحْصَنَاتِ ثُمَّ

ایمان والوں پر دوسرا اور جو لوگ نے عیب لگاتے ہیں حفاظت والیوں کو پھر

لَمْ يَأْتُوا بِأَرْبَعَةِ شُهَدَاءَ فَاجْلِدُوهُمْ ثَمَانِينَ

نہ لائے چار مرد شاہد تو مارو ان کو اسی

جَلْدَةً وَلَا تَقْبَلُوا لَهُمْ شَهَادَةً أَبَدًا وَأُولَٰئِكَ

ڈرتے اور نہ مانو ان کی کوئی گواہی کبھی اور وہی لوگ

هُمُ الْفَاسِقُونَ ۴ إِلَّا الَّذِينَ تَابُوا مِن بَعْدِ

ہیں نافرمان مگر جنہوں نے توبہ کر لی اس کے پیچھے

ذَلِكَ وَأَصْلَحُوا فَإِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۵ وَ

اور سزا دے گا تو اللہ بخشنے والا مہربان ہے اور

الَّذِينَ يَرْمُونَ أَزْوَاجَهُمْ وَلَمْ يَكُن لَّهُمْ شَهَادَةٌ

جو لوگ عیب لگائیں اپنی جوڑوں کو بے اور شاہد نہ ہوں ان کے پاس

إِلَّا أَنفُسُهُمْ فَشَهَادَةُ أَحَدِهِمْ أَرْبَعَةٌ شَهَدَتْ بِاللَّهِ

سوائے ان کی جان کے تو ایسے شخص کی گواہی کی صورت یہ ہے کہ چار بار گواہی دے اللہ کی قسم لگا کر

إِنَّهُ لَمِنَ الصَّادِقِينَ ۶ وَالْخَامِسَةُ أَنَّ لَعْنَتَ

کہ مقرر وہ شخص سچا ہے اور پانچویں باریہ کہ اللہ کی پھسکار ہو

منزل ۴

۷ سورۃ انزلنا الخ سورۃ مبتدا مخذوف کی خبر ہے اسی ہذہ سورۃ اور انزلنا مع معطوفات سورۃ کی صفت ہے (مدارک) یہ سورت میں بیان کردہ احکام کی تمہید اور ان کی تعمیل کی ترغیب ہے یعنی اس عظیم القدر سورت میں مسئلہ توحید اور ستر و عفاف کے بارے میں حکام بیان کئے گئے ہیں ان کو ماننا اور ان پر عمل کرنا ہم نے تم پر فرض کر دیا ہے۔ انزلنا ماضی بمعنی حال ہے یعنی یہ سورت جو اس وقت ہم نازل کر رہے ہیں فرضنا شمیئ مفعول سے پہلے معنات مقدر ہے اسی فرضنا احکامھا (روح) احکام سے ستر و عفاف کے واضح احکام مراد ہیں یہ احکام چار ہیں جو اس کے بعد بالتفصیل مذکور ہیں وانزلنا فیہا الخ انزلنا کا اعادہ بعد عہد کی وجہ سے ہے مقصود ذکر مفعول ہے

اینت بیئت سے توحید کے روشن دلائل مراد ہیں۔ ۵ فرضنا اشارۃ الی الاحکام الی بینہا اولیٰ ما قولہ وانزلنا فیہا اینت بیئت اشارۃ الی ما بین من دلائل التوحید (کبیر ج ۶ ص ۳۱) ۷ الزانیۃ والزانی الخ یہ ستر و عفاف اور تطہیر معاشرے سے متعلق احکام اربعہ میں سے پہلا حکم ہے یعنی زانی اور زانیہ کو سو سو ڈرہ مارو۔ ان پر یہ شرعی حد قائم کرو تا کہ لوگ بدکاری سے باز آجائیں لیکن ان پر حد جاری کرتے وقت دو باتوں کا خاص خیال رکھو اول دلائل اخذکم بہما راۃ الخ اگر واقعی تم اللہ پر اور آخرت پر یقین رکھتے ہو تو زانی اور زانیہ پر حد قائم کرتے وقت کسی قسم کی نرمی نہ کرو نہ ان پر ترس کھا کر حد کو روکو، نہ کوڑوں کی تعداد میں کمی کرو اور نہ اس قدر ملے کوڑے مارو کہ ان کو پست بھی نہ چلے۔ ان کے لئے معافی یا رعایت کی سفارش کرنا بھی اس نہیں کے تحت داخل ہے۔ دوم لیشہد عذابہما الخ جہا بلی کرتے وقت مسلمانوں کی ایک جماعت وہاں موجود ہونی چاہیے تاکہ ان مجرموں کی مزید رسوائی ہو اور آئندہ کے لئے وہ گناہ کی جرأت نہ کریں یہ کنوئے زانی اور زانیہ کی سزا ہے اگر کوئی شادی شدہ مرد و عورت زنا کریں تو ان کی سزا رجم ہے۔ رجم کا حکم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے تواتر کے ساتھ منقول ہے اور دیگر محکمت کی طرح قطعی اور محکم ہے رجم کا حکم بالکل اسی طرح متواتر ہے جس طرح عدد رکعات اور مقدار زکوٰۃ متواتر ہیں ثبوت الرجومند علیہ الصلوٰۃ والسلام متواتر المعنی کثیۃ علی کم اللہ تعالیٰ وجہہ وجود حاتم (روح ج ۱۸ ص ۷۹) اس کے علاوہ رجم خود قرآن کے شامے سے بھی ثابت ہے حضور علیہ السلام کے زمانے میں ایک شادی شدہ یہودی اور یہودیہ نے زنا کیا۔ تورات میں چونکہ رجم کا حکم تھا اس لئے رجم سے بچنے کے لئے وہ حضور علیہ السلام کے پاس مقدمے آئے ان کا خیال تھا کہ اسلام میں رجم کی سزا نہیں ہے حضور علیہ السلام نے ان سے پوچھا تورات میں شادی شدہ زانی کی سزا کیا ہے انہوں نے

تصویر سے متعلقہ حواشی

کے پاس مقدمے آئے ان کا خیال تھا کہ اسلام میں رجم کی سزا نہیں ہے حضور علیہ السلام نے ان سے پوچھا تورات میں شادی شدہ زانی کی سزا کیا ہے انہوں نے

موضع قرآن میں اگر بدکار ہو تو عورت پارسانہ سیاہ لائے دو واسطے ایک یہ کہ اسکا کفو نہیں اسکو عار ہے دوسرے یہ کہ ایک سے دوسرے کو علت نہ لگ جاوے لیکن اگر کرے تو درست ہے مگر مرد کو عورت بدکار نہیں درست جب تک کہ بدکاری کرتی ہے اور اگر توبہ کرے تو درست ہے فاقید والیاں یعنی کبھی ان کو بڑی بات میں نہیں دیکھا اور یہی حکم ہے جو مرد کو عیب لگائے، عیب کہا ہے بدکاری کو۔

فتح الرحمن مترجم گوید ان میں آیت معلوم شد کہ زانیہ مضرہ بر زنا را نکاح نتوان کرد و ہمین است مذہب احمد و تاویل آیت بہ مذہب ابی حنیفہ و شافعی است کہ حرام کردہ شد شرک زنا بر مسلمانان یا گویند حاصل است بقومی یا گویند منسوخ است و فیہ ما فیہ ۱۲۔

کہا کوزے لگانا اور منہ کال کرنا۔ آپ نے فرمایا میں تم پر تورات کا حکم نافذ کروں گا۔ اور تورات میں اس جرم کی سزا رجم ہے۔ چنانچہ آپ نے یہودیوں کے ایک عالم بن صوری کو حلف دے کر پوچھا پتہ بتاؤ تورات میں اس گناہ کی سزا کیا ہے اس نے اقرار کر لیا کہ رجم ہے۔ چنانچہ آپ نے رجم کا حکم نافذ کر دیا اس پر سورہ مائدہ کی یہ آیت نازل ہوئی وحیئت یحکمونک و عندہم التوراة فیہا حکم اللہ الخ (۶۷) گذشتہ شرائع کے احکام کو قرآن میں بلا تکبر ذکر کرنا اس بات کی دلیل ہے کہ ہماری شریعت میں بھی وہ نافذ ہیں لے الزانی لاینکح الخ یہ دوسرا حکم ہے زنا کی سزا کے بعد زانی اور زانیہ کی عادت بد کا ذکر کیا گیا ہے۔ یعنی جو مرد اور عورت زنا کی عادت بد میں مبتلا ہو جائیں اور زنا کو عیب نہ سمجھیں وہ اس لائق نہیں سمجھتے کہ کسی پاک دامن مومن مرد یا عورت سے ان کا تعلق ازدواج قائم کیا جاسکے ان کی ناپاک اور ذلیل طبیعت کا تقاضا تو یہ ہے کہ کسی ایسے ہی بدکار مرد و عورت یا ان سے بھی بدتر کسی مشرک مرد و عورت سے ان کا تعلق قائم کیا جائے۔ ان کی عادت بد کا اقتضا تو یہی ہے لیکن اللہ تعالیٰ نے بعض مصالح کی بنا پر ایسے بدکار اور نام نہاد مسلمان مرد و عورت کا مشرک مشرک کے ساتھ نکاح ناجائز قرار دیا ہے۔ اسی طرح اگر کسی بدکار مسلمان مرد و عورت کا کسی پارسا عورت و مرد سے عقد ہو جائے تو اسے باطل نہیں قرار دیا۔ اس آیت سے زنا کی عادت شنیعہ کی برائی اور قباحت کو واضح کرنا مقصود ہے اس صورت میں لاینکح کے معنی یہوں گے کہ اس کے لئے لائق نہیں کہ وہ نکاح کرے یعنی عدم بیاقت فعل کو عدم فعل سے تعبیر کیا گیا ہے جیسا کہ محاورہ ہے السلطان لا یکذب یعنی جھوٹ بولنا بادشاہ کے شایان شان نہیں۔ یہ مطلب نہیں کہ بادشاہ جھوٹ بول ہی نہیں سکتا۔ تفسیر الامر الزانی اشد تفسیر بیان اتہ بعد ان رضی بالزنا لایلیق بہ ان ینکح العقیفة المؤمنة... وانما یلیق بہ ان ینکح زانیۃ ہی فی طبقہ... (فلائیکم) خبر مراد منہ لایلیق بہ ان ینکح لکما نقول: السلطان لا یکذب لایلیق بہ ان ینکح فیہ عدم الیاء الفعل من نزلة عدمہ (روح ج ۱۸ ص ۸۷) یا نکاح سے یہاں وطی مراد ہے اور مطلب یہ ہے کہ جس مرد و عورت کو یہ عادت بد چھٹ جائے وہ ایسے ہی بدکار مرد و عورت سے یا ان سے بھی بدتر مشرک مشرک کے ساتھ ہی زنا کرتے ہیں کیونکہ پارسا مرد و عورت تو اس فعل بد سے کلی اجتناب کرتے ہیں۔ فالمعنی الزانی لایطأ فی ذقت الزنا الا زانیۃ من المسلمین او من ہی احسن منها من المشرکات وقد روی عن ابن عباس واصحابہ ان النکاح فی هذه الآیة العطاء (قرطبی ج ۱۲ ص ۱۶) یا نکاح سے عقد شرعی ہے اور آیت منسوخ ہے یا آیت وانکحوا الایامی منکم (قرطبی ج ۲ ص ۱۶) لیکن پہلا مطلب راجح اور دوسرا راجح ہے۔ حضرت شیخ رحمہ اللہ نے ان دونوں کو پسند فرمایا ہے و حرم ذلك الخ ذلك سے زنا کی طرف اشارہ ہے جو ماقبل سے مفہوم ہے۔ اس صورت میں حرمت سے حرمت شرعیہ مراد ہوگی اور یہ جملہ ماقبل کی علت ہوگا۔ والاشارة یمتثل ان تكون للزنا المفہوم مما تقدم والتحريم عليه على ظاهره ولعل هذه الجملة وما قبلها متضمنة لتعليل ما تقدم الخ (روح ج ۱۸ ص ۸۷) یا اشارہ مذکور بالا نکاح کی طرف ہے اور تحریم بمعنی منع ہے جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے۔ وحرمناعليه المراضع الخ اور مومنین سے افراد کا ملہ مراد ہیں اور مطلب یہ کہ ہم نے تکوینی طور پر مومنین کا مین کے دلوں کو ایسے بدکار مردوں اور عورتوں کے نکاح سے متنفر کر دیا ہے اور ان کے دل ایسے گندے لوگوں کی طرف مائل ہی نہیں ہوتے۔ و یمتثل ان تكون النکاح الزانیۃ وعلیه فالمراد من التحريم المنع وبالمومنین المومنون الکاملون ومعنی منعہم عن نکاح الزوانی جعل نفوسہم ابیتا عن الميل الیہ فلا یلیق ذلک بہم الخ (روح ج ۱۷ ص ۱۷) والذین یرمون الخ یہ تمیر احکم ہے جب یہ بات واضح ہوگی کہ مومنوں کی شان سے بعید ہے کہ وہ زنا ایسے بڑے فعل کا ارتکاب کریں تو اب اگر کوئی شخص کسی پاک دامن عورت یا پارسا مرد پر زنا کی تہمت لگا دے تو اس سے چار گواہوں کا مطالبہ کیا جائے اگر وہ چار قابل اعتماد گواہ پیش نہ کر سکیں تو انھیں عدو زنی یعنی تہمت لگانے کی سزا کے طور پر اسی درجے کے جائیں ولا تقبلوا الہم الخ اور آئندہ کے لئے کسی معاملہ میں کبھی بھی ان کی گواہی قبول نہ کی جائے اولئک ہم الفسقون یہ تہمت لگانے والوں کے حال کا بیان ہے اور جملہ متانفہ ہے کلام مستأنف غیر داخل فی حیز جزاء الشرط کانہ حکایت حال الرامین عند اللہ بعد انفقضاء الجملة الشرطیۃ (مدارک ج ۳ ص ۱۱) کذا فی البحر المحیط ج ۴ ص ۲۳) الا الذین قالوا الخ یہ الفسقون سے استثناء ہے یعنی اگر تہمت لگانے والوں نے توبہ کر لی اور اپنے گنہگاروں کو سزا سے فریاد کر لی تو ان سے فسق کا نام اٹھ جائیگا۔ ای رجوعا عما قالوا وتدعوا علی ما تکلموا استثناء من الفاسقین كما صرح بہ اکثر الصحاب... کون الاستثناء من الجملة الاخیرۃ مذهب الحنفیۃ فعندہم لا تقبل شہادۃ المحدث و ذی قذف وان تاب واصلح (روح ج ۱۸ ص ۹) ولیس یقتضی ظاہر الآیۃ عود الاستثناء الی الجمل الثلاث بل الظاہر هو ما یعضدہ کلام العرب وهو الرجوع الی الجملة الی تیہما الخ (مخبر ج ۴ ص ۲۳) جب یہ آیت نازل ہوئی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان چار اشخاص (عبداللہ بن ابی رئیس المنافقین، حضرت حسان بن ثابت، مسطح بن اثاثہ اور حنظل بن جحش) پر حد قذف قائم فرمائی جنہوں نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے قذف میں حصہ لیا تھا کما فی التفسیر الکبیر ج ۶ ص ۳۵ وارشاد العقل السلیم (لابی السعود ج ۶ ص ۲۳) بعض مفسرین کا قول ہے کہ آپ نے کسی پر بھی حد قائم نہیں فرمائی لکن فی روح المعانی ج ۸ ص ۱۱) کے والذین یرمون الخ یہ جو حکم ہے۔ پہلے اجنبی پاک دامن عورتوں پر تہمت لگانے کا حکم بیان کیا گیا اب اس کی مناسبت سے اپنی بیویوں پر تہمت زنا لگانے کا حکم بیان کیا جاتا ہے لہذا ذکر حکم قذف الاجنبیات بین حکم قذف الزوجات (مدارک ج ۳ ص ۱۱) اگر کوئی شخص اپنی بیوی پر تہمت زنا لگا دے اور گواہ پیش نہ کر سکے تو اس پر حد قذف نہیں بلکہ ان دونوں میناں بیوی کے درمیان لگا ہوگا یعنی دونوں میناں بیوی چار چار بار قسم کھا کر اپنی سچائی کی گواہی دیں اور پانچویں اپنے اوپر بدعا کریں کہ وہ اگر چھوٹے ہوں تو خدا ان پر لعنت کرے فشادۃ احدہم یہ تہمت لگانے والے کیلئے چار شہادتوں کا طریقہ ہے کہ وہ چار بار قسم کھا کر شہادت دے کہ وہ تہمت

اللَّهُ عَلَيْهِ إِنْ كَانَ مِنَ الْكٰذِبِينَ ۝ وَيَدْرُؤْاَ عَنهَا
 اِس شخص پر اگر مہر وہ جھوٹا اور عورت سے مل جائیگی
 الْعَذَابَ إِنْ تَشْهَدَ أَرْبَعٌ شَهِدَاتٍ بِاللهِ إِنَّهُ مِنَ
 مارشہ یوں کہ وہ گواہی دے چار گواہی اللہ کی قسم کہ اگر مقررہ شخص
 الْكٰذِبِينَ ۝ وَالْخَامِسَةَ إِنْ غَضِبَ اللهُ عَلَيْهَا
 جھوٹا ہے اور پانچویں یہ کہ اللہ کا غضب آئے اس عورت پر
 إِنْ كَانَ مِنَ الصّٰدِقِينَ ۝ وَلَوْ لَا فَضْلُ اللهِ
 اگر وہ شخص سچا ہے اور اگر نہ ہوتا اللہ کا فضل
 عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ وَأَنَّ اللهُ تَوَّابٌ حَكِيمٌ ۝
 تمہارے اوپر اور اس رحمت اور یہ کہ اللہ معاف کرنے والا ہے اور توبہ قبول کرنے والا ہے
 الَّذِينَ جَاءُوا بِأَلْفِكَ عُصْبَةٌ مِّنْكُمْ لَا تَحْسَبُوهُ
 لوگ ف لائے ہیں نہ طوفان نہیں میں ایک جماعت میں تم اسکو نہ سمجھو گے
 شَرًّا لَّكُمْ بَلْ هُوَ خَيْرٌ لَّكُمْ لِكُلِّ امْرِئٍ مِّنْهُمْ
 بُرا اپنے حق میں بلکہ یہ بہتر ہے تمہارے حق میں ہر آدمی کے لئے ان میں سے
 مَا اكْتَسَبَ مِنَ الْإِثْمِ وَالَّذِي تَوَلَّى كِبْرَهُ مِنْهُمْ
 وہ ہے جتنا اس نے گناہ کیا اور جس نے اٹھایا ہے اسکا بڑا بوجھ
 لَهُ عَذَابٌ عَظِيمٌ ۝ لَوْ لَا إِذْ سَمِعْتُمُوهُ ظَنَّ الْمُؤْمِنُونَ
 اس کیواسطے بڑا عذاب ہے ف و کیوں نہ جب تم نے اسکو سنا تھا خیال کیا ہوتا ایمان والے مردوں
 وَالْمُؤْمِنَاتُ بَأَنْفُسِهِمْ خَيْرٌ أَوْ قَالُوا هَذَا أَفْكٌ
 اور ایمان والی عورتوں نے اپنے لوگوں پر بھلا خیال اور کہا ہوتا یہ صریح طوفان
 مُّبِينٌ ۝ لَوْ لَا جَاءُوا عَلَيْهِ بِأَرْبَعَةٍ شَهِدَاتٍ
 ہے کیوں نہ لائے وہ اس بات پر چار شاہد

۱۲

میں سچا ہے والحمد لله اور پانچویں باریوں کہے کہ اگر وہ جھوٹا ہو تو اس پر خدا کی لعنت۔ اگر خداوند اس طرح لعان کرے تو اس پر حد قذف نہیں ہوگی۔
 وہ دیدار عنہا الخ ان تشهد میں ان مصدقہ سے اور جملہ بتاویل مصدر دیدار کا فاعل سے اور العذاب سے حد زنا مراد ہے یعنی اگر عورت بھی بطریق
 ذیل لعان کرے تو اس سے حد زنا ساقط ہو جائے گی پہلے چار بار خدا کی قسم کھا کر کہے کہ اسکا خداوند جھوٹا ہے اور پانچویں باریوں کہے کہ اگر اس کا خداوند اپنے دعویٰ
 میں سچا ہو تو اس (مراد بیوی) پر خدا کا غضب نازل ہو جب خداوند بیوی دونوں بطریق بالا لعان کر لیں تو ان دونوں کے درمیان زوجیت کے حقوق ختم ہو جائیں گے
 اور قاضی کی تفریق سے ان کے درمیان طلاق بائن
 واقع ہو جائے گی (روح و مدارک) ۱۲
 اللہ تمہید کے بعد حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا
 پر تہمت لگانے والوں پر زجریں ہو رہی ہیں۔ مومنوں
 کی شان سے بعید ہے کہ وہ پاک دامن مومن عورتوں
 پر تہمت لگائیں مگر اس کے باوجود تم نے صدیقہ
 پر تہمت لگائی۔ اگر اللہ تعالیٰ کا فضل اور اس کی
 مہربانی شامل حال نہ ہوتی تو تمہیں فوراً عذاب سے
 ملاک کر دیا جاتا۔ لو کی جزا یہاں مذکور نہیں وہ آگے
 آ رہی ہے۔ اس سورت میں کچھ چار بار آیات لیکن
 اس کا جواب صرف دو جگہ مذکور ہے یعنی پہلے اور
 دوسرے کچھ کا جواب ایک ہے اسی طرح تیسرے اور
 چوتھے کا جواب ایک ہے ان الذین جاءوا الخ
 یہ منافقین پر زجر ہے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ
 عنہا پر تہمت کے بائے میں لوگ تین قسموں میں منقسم
 ہو گئے۔ اول وہ منافقین جنہوں نے یہ تہمت گھڑی
 اور اس کی تشہیر کی۔ ان کا سرغنہ عبد اللہ بن ابی ریس
 المنافقین تھا۔ درم وہ مخلص مومنین جو غلط فہمی سے
 منافقوں کی باتوں سے متاثر ہو گئے اور ان کی زبانوں
 سے بھی نامناسب باتیں نکل گئیں حضرت حسان بن
 ثابت اور مسطح بن اثاثہ ایسے ہی تھے۔ سوم عام مخلص
 مومنین جنہوں نے یہ باتیں سن کر خاموشی اختیار کی
 نہ ان کی تائید کی نہ تردید۔ اللہ تعالیٰ نے ان تینوں
 جماعتوں پر زجر فرمایا۔ پہلے گروہ پر سب سے زیادہ
 زجر کیا گیا۔ یہ پہلی دونوں جماعتوں پر زجر ہے معکم میں
 خطاب تمام مسلمانوں سے ہے عصبہ سے وہ منافقین
 اور مومنین مراد ہیں جنہوں نے اس تہمت میں حصہ
 لیا۔ منافقین اپنے کو مسلمانوں میں شمار کرتے تھے اس لئے
 اللہ تعالیٰ نے بھی انہیں بقا ہر مسلمانوں میں شمار کر کے

۱۲
 منافقین
 تیسرے گروہ
 زجر
 ۱۲
 ج
 ۷
 منزل
 موضع قرآن
 ام المومنین جنگل گئی تھیں حاجت کو پیچھے رہ گئیں ایک مسلمان لشکر سے پیچھے چلتا تھا حضرت کے حکم سے گرا پڑا اٹھانے کو۔ ان کو دیکھا تنہا رہ گئیں اونٹ پر سوار کیا
 آپ مہار پڑ کر لڑکھیں لاپہنچایا کجنت منافق لگے اپنے رویاہ کرنے ایک مہینہ تک یہ چرچا رہا پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے جفا سے ہینے کے بعد جب ام المومنین نے
 سنا انکو نہایت غم اٹھائیں دن روتے روتے دم نہ لیا۔ تب اللہ تعالیٰ نے یہ اگلی آیتیں بھیجیں دو رکوع تک ف تم کو بہتر ہے اس اسطے کہ اللہ کے فرماتے سے اور تم کو بزرگی ملی اور جتنا کمایا
 گناہ بعض خوشیاں کر کے کہتے بعضے افسوس کر کے بعضے چیر کر مجلس میں چرچا اٹھا کر آپ چپکے چپکے نہ کرتے بعضے سکر تامل میں چپ رہ جاتے بعضے صاف جھٹلاتے ان پھلوں کو پسند فرمایا اور سب کو تھوڑا بہت
 الزام دیا اور بڑا بوجھ اٹھایا اللہ بن ابی تھا۔ منافقوں کا سردار۔

منکم کا لفظ استعمال فرمایا۔ ومعنی (منکم) من اهل ملتکم ومن ینفق الی الاسلام سواء کان کذا الذک فی نفس الامر لا فی شمل ابن ابی لان من ینفق الی الاسلام ظاہراً وان کان کافر فی نفس الامر (روح ج ۱۸ ص ۱۱۱) لے لے لا تحسبوا الخ اس ایک اور تمہمت کو تم پرانہ سمجھو بلکہ وہ تمہارے لئے خیر و برکت کا پیشینہ ہے کیونکہ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے تمہمت سے پاک ثابت کر دیا اور اس کے ساتھ گذشتہ چار احکام بھی نازل فرمائے جو معاشرے کے لئے امن و سلامتی اور طلبہ و پاکیزگی کا پیغام لے کر آئے ہیں بل ہو خیر لکم لا کتابکم بہ الثواب العظیم وظہور کرامتکم علی اللہ عزوجل بانزال ثمانی عشر آیت فی نزہة

فَاذْلَمُوا بِاٰتِیَاتِ الشَّهَادَةِ فَاُولٰٓئِكَ عِنْدَ اللّٰهِ هُمُ

پھر جب نہ لائے شاید تو وہ لوگ اللہ کے یہاں وہی ہیں

الْكَذِبُوْنَ ۝۱۳ وَلَوْ لَا فَضْلُ اللّٰهِ عَلَیْكُمْ وَرَحْمَتُهُ

جھوٹے و اور اگر نہ ہوتا اللہ کا فضل تم پر ہلہ اور اسکی رحمت

فِی الدُّنْیَا وَالْآخِرَةِ لَمَسَّكُمْ فِیْ مَا اَفَضْتُمْ فِیْهِ

دنیا اور آخرت میں تو تم پر پڑتی اس چرچ کرنے میں

عَذَابٌ عَظِیْمٌ ۝۱۴ اِذْ تَلْقَوْنَہٗ بِالْسِّنِّتِمْ وَاَنْتُمْ

کوئی آفت بڑی و جب لینے گے تم اس کو اپنی زبانوں پر لہ اور

تَقُولُوْنَ بِاَفْوَاهِكُمْ مَا لَیْسَ لَکُمْ بِہٖ عِلْمٌ وَّ

بولنے گے اپنے منہ سے جس چیز کی تم کو خبر نہیں اور

تَحْسِبُوْنَہٗ ہِیْتَانِ وَّہُوَ عِنْدَ اللّٰهِ عَظِیْمٌ ۝۱۵ وَلَوْ لَا

تم سمجھتے ہو اسکو ملے بات اور یہ اللہ کے یہاں بہت بڑی ہے و اور کیوں

اِذْ سَمِعْتُمْوَا قَلْتُمْ مَا یَکُوْنُ لَنَا اَنْ نَّتَّکَلَمَ بِہِذَا

جب اللہ نے اسکو سنا تھا کہا ہوتا ہم کو نہیں لائق کہ منہ پر لائیں یہ بات

سُبْحٰنَکَ ہٰذَا بُہْتٰنٌ عَظِیْمٌ ۝۱۶ یَعِظُکُمُ اللّٰهُ اَنْ

اللہ تو پاک ہے یہ تو بڑا بہتان ہے اللہ تم کو سمجھاتا ہے کہ

تَعُوْدُوْا بِالمِثْلِہٖ اَبَدًا اِنْ کُنْتُمْ مُّؤْمِنِیْنَ ۝۱۷ وَا

پھر نہ کرو اللہ ایسا کام کہی اگر تم ایمان رکھتے ہو و اور

یُبَیِّنُ اللّٰهُ لَکُمُ الْاٰیٰتِ وَاللّٰهُ عَلِیْمٌ حَکِیْمٌ ۝۱۸ اِنَّ

کھوتتا ہے اللہ تمہارے واسطے پتے کی باتیں اور اللہ سب جانتا ہے حکمت والا ہے و جو

الَّذِیْنَ یُحِبُّوْنَ اَنْ تَشِیْعَ الْفٰحِشٰتِ فِی الذِّیْنِ اٰمَنُوْا لَہُمْ

۱۸ لے لوگ چاہتے ہیں کہ چرچا ہو بدکاری کا ایمان والوں میں ان کیلئے

ساحتکم الخ (ابو السعود ج ۶ ص ۳۳) لکل امرئ

منہم الخ اور جنہوں نے اس تمہمت میں حصہ لیا ہے

انہوں نے اپنے جرم کی نوعیت کے مطابق گناہ کا بوجھ بٹھا

لیا ہے لے والذی توئی الخ اس سے عبد اللہ بن ابی

رئیس المنافقین مراد ہے اس واقعہ میں شرف و فساد

کا سرغنہ اور لیڈر یہی تھا اس لئے جنہوں نے اس میں

حصہ لیا ہے وہ محض غلط فہمی کا شکار ہوئے۔ والاقرب

فی الودایۃ ان المراد بہ عبد اللہ بن ابی ابن

سلول فانہ کان منافقا یطلب ما یكون قدحا

فی الرسول علیہ السلام وغیرہ کان تابعالہ

خیما کان یبائی الخ (کبیر ج ۶ ص ۲۵) والذی توئی

کبیرہ) ہو عبد اللہ بن ابی ابن سلول (معالم قرآن

ج ۵ ص ۶) جمہور اور محقق مفسرین نے یہی لکھا ہے کہ

یہاں موصول سے عبد اللہ بن ابی ابن سلول ہی مراد ہے

مزید حوالوں کے لئے ملاحظہ ہو: مدارک ج ۳ ص ۱۰۳،

جامع البیان ص ۳، ابو السعود ج ۶ ص ۳۳، روح

ج ۸ ص ۱۱، بحر ج ۶ ص ۳۳ وغیرہ لے لولا اذ

سمعتہ الخ یہ تیسرے گروہ پر زجر ہے۔ قالوا

ظن یر معطوف ہے یعنی جب تم نے یہ تمہمت سنی تو

اس وقت تم نے تمام مردوں اور عورتوں کے بارے

میں حسن سے کیوں کام نہ لیا اور فوراً ہی کیوں نہ کہہ دیا

کہ یہ محض بہتان اور جھوٹی تمہمت ہے کیونکہ ہم کسی شخص

اور سچے مومن مرد اور عورت کے بارے میں یہ گمان

نہیں کر سکتے کہ وہ زنا یا برا کام کر گذریں لے

لولا جاءہ الخ یہ عام مسلمانوں پر زجر ہے تمہمت

لگانے والوں نے چار گواہ پیش کیوں نہیں کئے، جب

وہ چار گواہ پیش نہیں کر سکتے تو ظاہر ہے کہ وہ جھوٹے

ہیں لہذا لے ایمان والوں تمہارا فرض تھا کہ تم یہ غلط

بات سنتے ہی اعلان کر دیتے کہ یہ سراسر جھوٹی تمہمت ہے

اور اس میں سچائی کا شائبہ تک نہیں مگر اس کے باوجود تم نے خاموشی اختیار کی۔ وھذا تو بیخ و تعنیف للذین سمعوا الافک ولہما یجدوا

موضع قرآن و چاہئے کہ جب لوگ ایک نیک شخص کو بری تمہمتیں لگاویں انکو جھٹلائے۔ پیغمبر خدا نے فرمایا جو کوئی پیٹھ پیچھے بھائی مسلمان کی مدد کرے اللہ اس کی پیٹھ پیچھے مدد کرے اور بے تحقیق تمہمتیں لگانا ایمان والوں سے بعید ہے و یعنی اللہ نے اس امت کو پیغمبر کے طفیل عذابوں سے بچایا ہے نہیں تو یہ بات قابل تعنی عذاب کے و یعنی

پتہ اسکا کہ یہ طوفان اٹھایا کس نے معلوم ہوا کہ منافقوں نے جو ہمیشہ پیچھے دشمن تھے۔ اگل آیت میں پتہ بتا دیا۔

فتح الرحمن دا یعنی جنہی کہ میگفتند فلان وفلان چنین میگویند وماندیدہ ایم و تحقیق نمیدانیم ۱۲۔

عَذَابٌ أَلِيمٌ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ ۱۹ وَلَوْ لَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ وَفَ لَيَسَّرَنَّ اللَّهُ لَكُمْ دِينَهُ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۲۱

عذاب ہے دردناک دنیا اور آخرت میں اور اللہ جانتا ہے اور تم نہیں جانتے اور اگر نہ ہوتا اللہ کا فضل تم پر اور اس کی رحمت اور

أَنَّ اللَّهَ رَءُوفٌ رَحِيمٌ ۲۰ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا خُطُوتَ الشَّيْطَانِ فَإِنَّهُ يَأْمُرُ بِالْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَلَوْ لَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ مَا زَكَا مِنْكُمْ مِنْ أَحَدٍ أَبَدًا وَلَئِنْ اللَّهُ يَشَاءُ لَيَمَسَّنَّكُمْ اللَّهُ بِعَذَابٍ أَلِيمٍ ۲۲

یہ کہ اللہ نرمی کرنے والا مہربان تو کیا کچھ نہ ہوتا اے اللہ ایمان والو نہ چلو قدموں پر شیطان کے اور جو کوئی چلے گا قدموں پر

الشَّيْطَانِ فَإِنَّهُ يَأْمُرُ بِالْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَلَوْ لَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ مَا زَكَا مِنْكُمْ مِنْ أَحَدٍ أَبَدًا

شیطان کے سوا وہ تو یہی بتلائیگا بے حیائی اور بُری بات اور اگر نہ ہوتا اللہ کا فضل تم پر اور اس کی رحمت تو نہ سنو تا تم میں ایک شخص بھی تمہیں

وَلَئِنْ اللَّهُ يَشَاءُ لَيَمَسَّنَّكُمْ اللَّهُ بِعَذَابٍ أَلِيمٍ ۲۱

ولیکن اللہ سنوارتا ہے جسے چاہے اور اللہ سب کچھ سناتا ہے

وَلَا يَأْتِلُ أُولُو الْفَضْلِ مِنْكُمْ وَالسَّعَةِ أَنْ يُؤْتُوا أُولِي الْقُرْبَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَالْمُهَاجِرِينَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَلْيَعْفُوا وَلْيَصْفَحُوا أَلَا تُحِبُّونَ أَنْ يَغْفِرَ اللَّهُ لَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۲۲ إِنَّ الَّذِينَ يَرْمُونَ

اور قسم نہ کھائیں بڑے درجہ فلاح تم میں سے لے اور کشائش والے اس پر کہ دیں قریبیوں کو اور محتاجوں کو اور وطن چھوڑنے والوں کو اللہ کی راہ میں

وَلْيَعْفُوا وَلْيَصْفَحُوا أَلَا تُحِبُّونَ أَنْ يَغْفِرَ اللَّهُ لَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۲۲

اور چاہیے کہ تمہاری اور درگذریں کیا تم نہیں چاہتے کہ اللہ تم کو معاف کرے

لَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۲۲

اور اللہ بخشنے والا ہے مہربان و مہربان جو لوگ تمہیں عیب لگاتے ہیں

بج ۸

تخوین زینبہ
خروسی برت
منافقین

فی دفعہ و انکسار الخ (بحر ج ۶ ص ۳۳) دلولا فضل الخ اعادہ بعد عہد کی وجہ سے سے پہلے دلولا فضل اللہ الخ گذر چکا ہے وہاں تو کا جواب مذکور نہیں تھا یہاں لمسکم فی ما افضتم الخ کو کا جواب ہے اور خطاب دونوں گروہوں سے ہے یعنی تم نے جو ایک پاک دامن اور عقیقہ عورت اور پھر پیغمبر علیہ السلام کی بیوی پر تہمت لگائی ہے اس کی وجہ سے تم مستحق تو اس بات کے تھے کہ تمہیں فوراً ہی عبرتناک عذاب سے ہلاک کر دیا جائے لیکن اللہ تعالیٰ نے تم پر مہربانی فرمائی اور فوراً تمہیں پکڑا بلکہ مہلت دیدی اس معاملہ میں جو مخلص مومنین ملوث تھے ان کے لئے یہ تاخیر حقیقتاً اللہ کی رحمت ثابت ہوئی انہیں موقع مل گیا اور انہوں نے سچی توبہ کر لی اور آخرت کے عذاب سے بھی بچ گئے لیکن زمین منافقین کو اس مہلت سے صرف وقتی فائدہ ہوا لیکن آخرت میں دردناک عذاب میں گرفتار ہو گا لے اذ تقوہ الخ یہ دوسرے گروہ کیلئے زجر ہے اذ لمسکم کے متعلق ہے۔ (روح) یعنی تمام منافقین کی پھیلانی ہوئی خبر کو ہاتھوں ہاتھ لے لے تھے اور بلا تحقیق اس کی اشاعت کر رہے اس وقت ہی اگر تم پر اللہ کا عذاب آجاتا تو اب اس ہو سکتا تھا لیکن اللہ نے محض اپنی رحمت سے عذاب نازل کرنے میں عجلت نہیں فرمائی تمہیں ہینا اہیانا الخ تم اس معاملہ کو بہت معمولی سمجھ رہے تھے لیکن اللہ تعالیٰ کے نزدیک یہ معاملہ بہت ہی سنگین اور بہت بڑا جرم تھا۔ لے ایمان والو! تمہیں اس معاملے کی سنگینی کا احساس ہونا چاہیے تھا اور تمہارے لئے اس معاملے میں لب کشائی مناسب نہ تھی لے دلولا اذ سمعتم الخ یہ بھی دوسرے گروہ پر زجر ہے جب تم نے یہ بات سنی تھی تو تم نے یہ کیوں نہ کہا کہ ہمیں اس قول باطل کی اشاعت میں حصہ نہیں لینا چاہیے۔ لے اللہ بے شک تو مہربان سے پاک ہے لیکن یہ بھی ایک صریح بہتان ہے جو ایک پاک دامن اور پارسا عورت پر لگا یا گیا ہے یعظکم ان تعودوا الخ اگر واقعی تم مومن ہو تو اللہ تعالیٰ تمہیں نصیحت کرتا ہے کہ آئندہ ایسی حرکت مت کرو۔ ویسین اللہ الخ اللہ تعالیٰ سب کچھ جانتے والا ہے اور اس کا ہر کام حکمت پر مبنی ہوتا ہے اس لئے وہ ایسے احکام نازل فرماتا ہے جس میں تمام بہنی آدم کی فلاح و بہبود ہو لے ان الذین الخ یہ گروہ منافقین کے لئے ذبیوی اور اخروی تخولیف ہے نیز تہمت لگانے کی علت کی طرف اشارہ ہے کہ یہ منافقین تہمت اس لئے لگا رہے ہیں تاکہ مسلمانوں میں فحش اور بے حیائی پھیل جائے

اور لوگ بد اعتقاد ہو کر توجید کو نہ مانیں لے دلولا فضل اللہ الخ کو کا جواب مخدوف ہے اس انعام و احسان کی اہمیت کا احساس دلانے اور مسلمانوں کو تنبیہ کرنے کے لئے اس کا دوبارہ اعادہ فرمایا یعنی اگر اللہ تعالیٰ کا فضل اور اس کی رحمت نہ ہوتی اور اللہ تعالیٰ مہربان نہ ہوتا تو اس جرم کی پاداش میں تمہیں فوراً ہلاک موضع قرآن و جب طوفان اٹھانے والے چھوٹے پڑے اور ان کو حد ماری گئی اس کوڑے ان میں دو تین مسلمان تھے ایک شخص تھا مسطح ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما مفسس یہ اسکی خبر لیتے تھے اسے قسم کھانی کہ اسکو میں کچھ نہ دوں گا۔ اللہ نے اسکی سفارش کر دی وہ تھا مہاجرین سے اہل بدر کے بڑائی والے کہا صدیق اکبر کو جو ان کی بڑائی نہ مانے اللہ سے جھگڑے۔ پھر انہوں نے قسم کھانی کہ جو دیتا تھا بندہ نہ کروں گا

موضع قرآن و جب طوفان اٹھانے والے چھوٹے پڑے اور ان کو حد ماری گئی اس کوڑے ان میں دو تین مسلمان تھے ایک شخص تھا مسطح ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما مفسس یہ اسکی خبر لیتے تھے اسے قسم کھانی کہ اسکو میں کچھ نہ دوں گا۔ اللہ نے اسکی سفارش کر دی وہ تھا مہاجرین سے اہل بدر کے بڑائی والے کہا صدیق اکبر کو جو ان کی بڑائی نہ مانے اللہ سے جھگڑے۔ پھر انہوں نے قسم کھانی کہ جو دیتا تھا بندہ نہ کروں گا

ملاک کر دیتا اور مہلت نہ دیتا لعن لکم العذاب وکودر المنتہی ترک المعاجلة بالعقاب مع حذف الجواب مبالغۃ فی المنتہ علیہم والتوبیح لہم (ملاک ج ۳ صفحہ ۱۵۵) حضرت شیخ رحمہ اللہ کے نزدیک اس کی جزاء آگے آرہی ہے یعنی ماذکی منکم الخ یعنی ایمان والوں کو نصیحت فرمائی کہ پاک دامن مومنوں پر تہمت لگانا بہت بُرا اور فحش کام ہے اور بے حیائی اور فحش کاموں کی ترغیب و اشاعت تو شیطان کا کام ہے، ایمان والوں کو ایسے کاموں سے دور رہنا چاہیے اور شیطان کی پیروی نہیں کرنی چاہتی۔ من یتبع الشیطان او تکب الفحشاء والمنکر فانہ لایامر الا بہما ومن کانت

المُحْصَنَاتُ لُغْفِلَتِ الْمُؤْمِنَاتُ لِعُنُوَانِ الدُّنْيَا

حفاظت والیوں بیخبر ایمان والیوں کو انکو بھٹکار ہے دنیا میں اور
الْآخِرَةِ ۝ وَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ ۝۲۳ ۝ يَوْمَ تَشْهَدُ عَلَيْهِمْ

آخرت میں اور ان کیسے ہے بڑا عذاب جس دن کہ ظاہر کریں گی
السِّنْتِمْ وَأَيُّدِيَهُمْ ۝ وَارْجُلُهُمْ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝۲۴ ۝

ان کی زبانیں اور ہاتھ اور پاؤں جو کچھ وہ کرتے تھے
يَوْمَ يُؤْتَوْنَ فِيهِمْ اللَّهُ دِينَهُمُ الْحَقَّ وَيَعْمَلُونَ أُنَّ

اُس دن پوری دیکھا کرو اللہ ان کی سزا جو چاہیے اور جان لیں گے کہ
اللَّهُ هُوَ الْحَقُّ الْمُبِينُ ۝۲۵ ۝ الْخَبِيثَاتُ لِلْخَبِيثِينَ

اللہ وہی ہے سچا کھولنے والا گندیاں ہیں گندوں کے واسطے
وَالْخَبِيثُونَ لِلْخَبِيثَاتِ وَالطَّيِّبَاتُ لِلطَّيِّبِينَ وَالطَّيِّبُونَ

اور گندے واسطے گندیوں کے اور ستھریاں ہیں ستھروں کے واسطے اور ستھرے
لِلطَّيِّبَاتِ أُولَئِكَ مَبْرُءُونَ مِمَّا يَقُولُونَ ۝ لَهُمْ

واسطے ستھروں کے وہ لوگ ہے برتعلق ہیں ان باتوں سے جو کہتے ہیں ان کیواسطے
مَغْفِرَةٌ وَرِزْقٌ كَرِيمٌ ۝۲۶ ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا

بخشش ہے اور روزی ہے عزت کی ف تم اے ایمان والو
لَا تَدْخُلُوا بِيوتًا غَيْرَ بِيوتِكُمْ حَتَّى تَسْتَأْذِنُوا ۝

مت جایا کرو کسی گھر میں اپنے گھروں کے سوائے جب تک بول چال نہ کرو اور
تَسَلُّوا عَلَى أَهْلِهَا ۝ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ لَعَلَّكُمْ

سلام کرو ان گھر والوں پر بہتر ہے تمہارے حق میں تاکہ تم
تَذَكَّرُونَ ۝۲۷ ۝ فَإِنْ لَمْ تَجِدُوا فِيهَا أَحَدًا فَلَا

یاد رکھو پھر اگر نہ پاؤ گے اس میں کسی کو تو اس میں نہ

منزل ۳

كذلك لا يجوز اتباعه وطاعته (روح جلد ۱ ص ۱۲۵) لے لو لا فضل اللہ الخ اعادہ بعد عہد کی وجہ سے ہے اور مقصود ذکر جزاء ہے ماذکی منکم الخ جزاء ہے یہ اللہ تعالیٰ کی مہربانی ہے کہ اس نے بھائی اور بہتان تراشی کو روکنے کے لئے احکام و حدود مقرر فرمائے ہیں اگر ایسا نہ ہوتا تو منافقین کی شرارتوں سے کسی کی عزت بھی محفوظ نہ رہتی وہ آج ایک کو بدنام کرتے کل دوسرے کی ہتک پر آمادہ ہو جاتے لیکن اللہ نے حد قذف مقرر فرما کر ان کے منہ بند کر دیئے ہیں یا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آیات بینات نازل فرما کر توحید اور شریعت کی راہ واضح کر دی ہے تاکہ ایمان والے اس پر چل کر اللہ کا قرب حاصل کریں پھر اس نے توبہ کا دروازہ کھول دیا ہے تاکہ گنہگار توبہ کر کے گناہوں سے اپنے کو پاک کر سکیں توبہ سب اللہ کی مہربانی ہے اگر وہ ایسا نہ کرتا تو کوئی بھی گناہوں سے پاک نہ ہو سکتا و لکن اللہ بزرگی الخ اللہ تعالیٰ کی رحمت اور اسکی مہربانی ہی سے انسان کو عمل اور توبہ کی توفیق ملتی ہے اور اس کا فضل و کرم شامل حال ہوتا ہے انسان گناہوں سے پاک ہو سکتا ہے ای ان تزکیتہ... لکم و تطہیرہ و ہدایتہ انما ہی بفضلہ لا باعنا لکم (قرطبی ج ۱۲ ص ۲۰۷) لے ولایا تل اولوالفضل الخ یہ آیت حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کے حق میں نازل ہوئی۔ مسطح بن اثاثہ رضی اللہ عنہ حضرت ابوبکر صدیق کے قریبی رشتہ دار تھے یہ مہاجرین اولین میں سے تھے، ان کی مالی حالت کمزور تھی۔ حضرت صدیق رضی اللہ عنہ مسطح رضی اللہ عنہ کے دینی شرف اور صلہ رحمی کی بناء پر ان کی مالی امداد کیا کرتے تھے واقعہ افک میں مسطح رضی اللہ عنہ سے بھی غلطی ہو گئی اور وہ دوسرے گروہ میں شامل تھے جب حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی براءت نازل ہوئی تو حضرت ابوبکر نے قسم کھالی کہ آئندہ کے لئے وہ مسطح رضی اللہ عنہ پر خرچ نہیں کریں گے۔ اس پر یہ آیت نازل ہوئی کہ بخشش و عطا تو اسباب مغفرت میں سے ہے تم اس کو بند کیوں کرتے ہو، کیا تم مغفرت نہیں چاہتے ہو؟ جب یہ آیت نازل ہوئی

مبشارت اشرفی ۱۲
 پہلا قانون معاشرت ۱۲

۲۹

و ابن عباس نے کہا کسی پیغمبر کی عورت بدکار نہیں ہوتی یعنی اللہ ان کے ناموس کی حفاظت کرتا ہے یعنی بے خبر کسی کے گھر میں نہ گھس جائے کیا جانے وہ کس حال میں ہو۔ اول آواز دیوے اور سب سے بہتر آواز سلام کی۔

موضح قرآن و ابن عباس نے کہا کسی پیغمبر کی عورت بدکار نہیں ہوتی یعنی اللہ ان کے ناموس کی حفاظت کرتا ہے یعنی بے خبر کسی کے گھر میں نہ گھس جائے کیا جانے وہ کس حال میں ہو۔ اول آواز دیوے اور سب سے بہتر آواز سلام کی۔

تو حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما فوراً بول اٹھے بلے واللہ یا ربنا انالغیب ان تعض لنا (روح) اس کے بعد مسطح کا وظیفہ بجال کر دیا ۲۳ ان الذین یومنون الخ
یہ منافقین کے لئے تحریف دنیوی و اخروی ہے وہ دنیا اور آخرت میں خداوند تعالیٰ کی لعنت کا مورد ہیں اور آخرت میں انہیں ہولناک عذاب میں بھی مبتلا کیا جائیگا
اس سے عبداللہ بن ابی ربیع المناقین مراد ہے جو واقعہ انک کا سرغنہ تھا۔ قال مقاتل ہذا خاص فی عبداللہ ابن ابی المنافق (معالم ج ۵ ص ۵۰) غازی
۳۵) یوم تشہد الخ طرف لعنوا یا عذاب عظیم سے متعلق ہے قیامت کو جب یہ منافق اپنے افعال قبیحہ اور اعمال شنیعہ کے از نکاب سے انکار کریں گے
تو اللہ تعالیٰ ان سے گویائی کا اختیار سلب کر لے گا اور ان کے جوارح کو بولنے کی قوت عطاء فرمائے گا۔ چنانچہ ان کے ہاتھ پاؤں اور زبان ان کے اختیار سے بغیر
بول کر ان کے خلاف گواہی دیں گے بان انظر من اللہ من غیر اختیار ہم (جامع مشک ۳) یومئذ یؤذینہم اللہ الخ دینہم، دین کے معنی حساب اور
جزاء کے ہیں یعنی قیامت کے دن اللہ عدل و انصاف کے ساتھ ان کو ان کے اعمال کی جزاء دے گا اور ان پر ظلم نہیں کرے گا ای حسابہم و جزاء ہم
(قرطبی) ومعنی الحق الثابت الذی ہم اہلہ (مدارک) ویعلمون ان اللہ الخ دنیا میں منافقین اللہ کی توحید اور دین اسلام کی سچائی سے شک میں
تھے لیکن قیامت کے دن ان کے تمام شکوک رفع ہو جائیں گے اور ان پر واضح ہو جائے گا کہ اللہ تعالیٰ کی توحید حق ہے اور اس کا دین سچا ہے عن ابن عباس
انہا نزلت فی عبداللہ بن ابی کان یشک فی الدین فاذا کان یوم القیامت علم حیث لا ینفعہ (بجرح ۶ ص ۴۳) الخ الخبیثت
للخبیثین الخ پارسا ایمان والوں کے لئے بشارت اخروی سے الخبیثات ناپاک عادتیں اور گندی باتیں مراد ہیں اور الطیبات سے پاکیزہ اور نیک
عادتیں اور باتیں مراد ہیں یعنی گندی باتیں اور عادتیں، گندے اور بدکار لوگوں کے لائق ہیں اور پاکیزہ عادتیں اور ستھری باتیں نیکو کار اور پاکیزہ
لوگوں کی شان کے شایان ہیں حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا ایک پاکیزہ عورت ہیں اس لئے بدکاری ایسی بری اور ناپاک بات کو ان کی ذات سے
کوئی نسبت نہیں۔ اسی طرح حضرت صفوان رضی اللہ عنہ (جن سے منافقین نے حضرت عائشہ پر تہمت لگائی تھی) بھی ایک پاکیزہ اور عقیف انسان ہیں
اور زنا ایسی خباثت سے مبرا ہیں۔ قال مجاہد وابن جبیر وعطاء و اکثر المفسرین المعنی الکلمات الخبیثات من القول للخبیثین من
الرجال و کذا الخبیثون من الناس للخبیثات من القول الخ (قرطبی ج ۱۲ ص ۲۱۱) یا الخبیثت سے بدکار عورتیں اور الطیبات سے پارسا عورتیں
مراد ہیں اور مطلب یہ ہوگا کہ بدکار اور گندی عورتیں بدکار اور گندے مردوں کے لائق ہیں، اسی طرح بدکار مرد اس لائق ہیں کہ ان کا تعلق بھی اپنے جیسی
گندی عورتوں سے ہو اور پاک اور ستھری مرد اپنے جیسی پارسا اور ستھری عورتوں کے لائق و بالعکس۔ ستھری اور پاکیزہ انسانوں کا بدکار اور گندی
عورتوں سے کیا جوڑ؟ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا و طاہر پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی بیوی ہیں لہذا یہ ہرگز نہیں ہو سکتا کہ اللہ کے پیغمبر کی بیوی
بدکاری کی نجاست و خباثت سے پاک اور طیبہ اور طاہرہ نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ اپنے پیغمبر کی ناموس کی حفاظت کرتا ہے اور اس کی آبرو پر آج نہیں آنے دیتا
کان تعالیٰ یبین ان الطیبات من النساء للطیبین من الرجال ولا احد طیب ولا اطہر من الرسول فاذا وجہ اذن لا یجوز ان
یکن الاطیبات (کبیر ج ۶ ص ۳۹) حضرت شیخ قدس سرہ نے پہلے مطلب کو راجح قرار دیا اور فرمایا اولئک مبرءون مما یقولون الخ سے بھی اس
کی تائید ہوتی ہے یعنی پاک لوگ ان ناپاک اور خبیث باتوں سے مبرا ہیں جن کو خبیث لوگ ان کی طرف منسوب کرتے ہیں ۲۵ اولئک مبرءون الخ
یعنی طیبات (پاکیزہ عورتیں) اور طیبون (پاکے امن مرد) ان ناپاک اور خبیث باتوں سے مبرا ہیں جو منافقین ان کی طرف منسوب کرتے ہیں حضرت عائشہ
رضی اللہ عنہا اور حضرت صفوان رضی اللہ عنہ منافقین کے اس خبیث بہتان سے بری اور پاک ہیں اور اللہ کا رسول صلی اللہ علیہ وسلم بھی اس خباثت
سے پاک ہے کہ اس کی بیوی فاحشہ ہو۔ الاشارة قیل الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم والصدیقہ و صفوان (روح ج ۱۸ ص ۱۳) اولئک
مبرءون مما یقولون ای عائشہ و صفوان مما یقولون الخ الخبیثون و الخبیثات (قرطبی) پاکیزہ لوگ دنیا میں بھی ان خباثتوں سے پاک ہیں اور
آخرت میں ان پر اللہ کی بے پایاں بخشش ہوگی اور باعوت مقام کے مستحق ہوں گے ۲۶ یا ایہا الذین امنوا الخ فقستہ افک کی تفصیل کے بعد اب
آگے چھ تو انہیں اور آداب معاشرت بیان کئے جاتے ہیں تاکہ بدکاری اور بدکاری کی تہمت کے اسباب و دوائی کا سدباب ہو جائے اور آئندہ کے لئے
کسی کو کسی پر الزام و بہتان لگانے کا موقع نہ مل سکے یہ پہلا قانون ہے اس میں اللہ تعالیٰ نے ایمان والوں کو ہدایت فرمائی ہے کہ وہ کسی کے گھر میں
اجازت کے بغیر داخل نہ ہو اگر کسی حتی تستأمنوا ای تستاذنوا من یملک الاذن من اصحابہا (روح ج ۱۸ ص ۱۳) یعنی جب دوسرے کے گھر میں
داخل ہونا چاہو تو دستک یا آواز دے کر صاحب خانہ سے اجازت لے لو و تسلوا علی اہلہا جب اجازت مل جائے تو گھر میں داخل ہو کر گھر میں رہنے والوں کو
سلام سنون کہو ۲۷ خان لہ تجدد الخ لیکن اگر گھر میں کوئی بھی موجود نہ ہو یا گھر میں صرف مستورات اور بچے ہی ہوں تو جب تک صاحب خانہ اگر اجازت نہ
دے اس وقت تک گھر میں مت گھسو۔ وان قیل لکم اس جعوا الخ ان سے گھر میں داخل ہونے کی اجازت نہ ملے تو واپس چلے آؤ۔ ہواذکی لکم۔ اجازت نہ ملنے
کی صورت میں تمہارا واپس آجانا ہی بہتر ہے اس میں تمہارے دین کا بھی فائدہ ہے اور دنیا کا بھی۔ کیونکہ اس طرح تم لوگوں کے شکوک و شبہات سے بالارہو گے اب
دروازے پر چھٹ کر کھڑے رہنا مناسب نہیں۔ لادنیہ من سلامۃ الصدور و البعد عن الریبۃ (مدارک ج ۳ ص ۱)

۲۸ لیس علیکم الخ یہاں ان گھروں اور مکانوں کا ذکر کیا گیا ہے جن میں بلا اجازت داخل ہونا جائز ہے وہ یہ جگہیں ہیں جن میں کسی کے اہل و عیال سکونت پذیر نہ ہوں بلکہ وہ عوامی منافع اور کاروبار کے لئے مختص ہوں مثلاً موٹل دکانیں اور سرآئیں وغیرہ قال محمد بن الحنفیہ وقتادة ومجاهد فی الفنادق التی فی طرق السبلۃ قال مجاہد لا یسکنها احد بل ہی موقوفۃ لیاوی الیہا کل ابن السبیل (قرطبی ج ۱۲ ص ۲۱۱) ہی الخافات والمنازل المبنیۃ للسابلۃ وقیل بیوت النجاسا وحوالہ یتھم (خازن ج ۵ ص ۶۵) لے قل للمومنین الخ یہ دوسرا قانون ہے ایمان والوں کو ہدایت فرمائی کہ وہ نظریں جھکا کر چلا کریں تاکہ اجنبی عورتوں سے ان

تَدْخُلُوها حَتَّى يُؤْذَنَ لَكُمْ وَإِنْ قِيلَ لَكُمْ ارْجِعُوا فَارْجِعُوا هُوَ أَزْكى لَكُمْ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ عَلِيمٌ ۲۸

جاء جب تک کہ اجازت نہ ملے تکو اور اگر تم کو جواب ملے کہ پھر جاؤ

فَارْجِعُوا هُوَ أَزْكى لَكُمْ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ عَلِيمٌ ۲۸

تو پھر جاؤ اس میں خوب ستمراں ہے تمہارے لئے اور اللہ جو تم کرتے ہو جانتا ہے

لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ أَنْ تَدْخُلُوا بُيُوتًا غَيْرَ مَسْكُونَةٍ

ہیں گناہ تم پر اس میں کہ جاؤ ان گھروں میں جہاں کوئی نہیں بستا

فِيهَا مَتَاعٌ لَكُمْ وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا تُبْدُونَ وَمَا تَكْتُمُونَ ۲۹

اس میں کچھ چیز ہو تمہاری اور اللہ کو معلوم ہے جو تم ظاہر کرتے ہو اور جو چھپاتے ہو

وَيَحْفَظُوا أَرْجُلَهُمْ لِكَيْ لَا يَرَوْنَ عَوْرَتِي وَأَنْ أَعْيُنِي عَلَى بَدَنِكُمْ غَائِبَةٌ وَذَلِكُمْ أَنْتُمْ حَرَمٌ لِي وَعَوْرَتِي حَرَمٌ لَكُمْ

اور تمہارے لئے اس میں خوب ستمراں ہے تمہارے لئے بیک اللہ کو خبر ہے

بِمَا يَصْنَعُونَ ۳۰

جو کچھ کرتے ہیں اور کہتے ایمان والوں کو چھپی رکھیں ذرا

أَبْصَارِهِمْ وَيَحْفَظْنَ فُرُوجَهُنَّ وَلَا يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَلْيَضْرِبْنَ خِطْمَهُنَّ عَلَى أَسْنَانِهِنَّ وَلَا يُبْدِينَ رِجْلَهُنَّ وَلَا يَبْسُجْنَ بَعْضُهُنَّ بِبَعْضٍ كَمَا بَسَّجَتِ ابْنَةُ عَدْنَانَ

اپنی آنکھیں نہ اور تمہاری نہیں اپنے ستر کو اور نہ دکھلائیں نہ اپنا سناکار مگر جو کھل چیز ہے اس میں سے اور ڈال لیں اسے اپنی اور ہنسی

لَبَعُولَتُهُنَّ وَأَبَائُهُنَّ أَوْ آبَاءَ بَعُولَتِهِنَّ

اپنے خاندان کے آگے یا اپنے باپ کے یا اپنے خاندان کے باپ کے

کی نگاہیں محفوظ رکھیں نیز فرمایا وہ اپنی ستر مگاہوں کو بدکاری سے محفوظ رکھیں۔ یہ ان کے لئے طہارت و عفت کا باعث ہے غیر محرم عورت کی طرف دیکھنا دواعی زنا میں سے ہے اس لئے پہلے اس سے منع فرمایا کیونکہ جب آدمی اس کے اسباب و محرکات سے دور رہے گا تو اس سے بھی محفوظ رہے گا۔ وقل للمؤمنات الخ یہ تیسرا قانون ہے اس میں عورتوں کو غرض بصر اور حفظ فرج کا حکم دیا گیا ہے بعد عورتوں کو مزید ہدایات دی گئی ہیں ولا یبدین زینتھن الخ زینت سے نفس زینت یا اعضاء زینت مراد ہیں۔ عورتیں اپنی زینت و آرائش کو یا ان اعضاء کو جو محل زینت و آرائش ہیں اجنبی مردوں کے سامنے ظاہر نہ کریں البتہ جن اعضاء کے ڈھانپنے میں حرج اولیٰ ان کے ظاہر کرنے میں مجبوری ہو ان کو ظاہر کر سکتی ہیں جو عورتیں باقاعدہ حجاب میں نہیں رہتیں بلکہ اپنے کام کاج کے لئے انھیں گھر سے نکلنا پڑتا ہے انہیں ہاتھ ظاہر کرنے کی بھی اجازت ہے بشرطیکہ خوف فتنہ نہ ہو لیکن آج کل جو فیشن ایبل لڑکیاں ہاتھوں اور چہروں کو میک اپ سے سجا بنا کر بے پردہ باہر نکلتی ہیں اس کی ہرگز اجازت نہیں کیونکہ اس میں سراسر فتنہ ہی فتنہ ہے لے

ولیسر بن جعفر الخ عورت کے خلقی حسن و جمال میں سینہ نمایاں حیثیت رکھتا ہے اس لئے اس کے ستر کی حفاظت سے تاکید فرمائی کہ اور ہنسی کو سر پر سے لاکر سینے پر ڈالیں تاکہ سینے کا ستر بخوبی ہو جائے۔ یہ گھر میں ستر کا حکم ہے اگر گھر سے باہر جانے کی ضرورت پیش آئے تو برقع یا چادر اور ڈھکڑ نکلیں جس سے سارا بدن مستور ہو جائے یہ حکم یدنین علیہن من جلابیہن (احزاب ع ۸) میں مذکور ہے۔ ولا یبدین الخ اور اپنی زیبائش کو

دوسرا قانون معاشرت ۱۲

تیسرا قانون معاشرت ۱۲

موضع قرآن

دا کوئی گھر میں نہ ہو اور پروانگی لے رکھی ہو تو خالی گھر میں چلے جاؤ۔ اور نہ

دی ہو تو نہ جاؤ اور پھر جاؤ کہے سے برانہ مانو۔ اس میں آپس کی ملاقات صاف رہتی ہے ایک کا دوسرے پر بوجھ نہیں پڑتا شاید سننے والوں کے دل میں آیا ہوگا کہ جس گھر میں کوئی نہیں رہتا تو کس سے پروانگی لیوں۔ یہ ہر وقت پوچھ کر جاناجد سے گھر والوں کو ہے اور جو ایک گھر کے لوگ ہیں جیسے نوٹندی اور غلام یا اولاد ان کو ہر وقت پوچھنا ضروری نہیں مگر تین وقت خلوت کے۔ وہ اس سورۃ کے آخر میں ہے

فتح الرحمن یعنی رباہ وقت ۱۲ یعنی مواضع زیور ۱۲ یعنی وجہ و کفین ۱۲

أَوْ أَبْنَاءَهُنَّ أَوْ أَخَوَاتَهُنَّ أَوْ إِخْوَانَهُنَّ أَوْ بَنِي
 یا اپنے بیٹے کے یا اپنے خاوند کے بیٹے کے یا اپنے بھائی کے یا اپنے
إِخْوَانَهُنَّ أَوْ بَنِي أَخَوَاتِهِنَّ أَوْ نِسَاءً لَهُنَّ أَوْ مَا
 بھتیجیوں کے یا اپنے بھائیوں کے یا اپنی عورتوں کے یا
مَلَكَتْ أَيْمَانَهُنَّ أَوِ التَّابِعِينَ غَيْرِ أُولِي الْأَرْبَابَةِ
 اپنے ہاتھ کے مال سے یا کاروبار کرنے والوں کے جو مرد کو کچھ غرض
مِنَ الرِّجَالِ أَوِ الطِّفْلِ الَّذِينَ لَمْ يَظْهَرُوا عَمَلًا
 نہیں رکھتے یا لڑکوں کے جنہوں نے ابھی نہیں پہچانا
عَوْرَتِ النِّسَاءِ وَلَا يَضْرِبْنَ بِأَرْجُلِهِنَّ لِيُعْلَمَ مَا
 عورتوں کے بھید کو اور نہ ماریں زمین پر اپنے پاؤں کو کہ جانا جائے جو
يُخْفِينَ مِنْ زِينَتِهِنَّ وَتُوبُوا إِلَى اللَّهِ جَمِيعًا أَيًّا
 بھائی ہیں ایسا سزاگار اور توبہ کرو اللہ کے آگے سب ٹکر لے
الْمُؤْمِنُونَ لَعَلَّكُمْ تَفْلِحُونَ ۝۲۱ وَأَنْكِحُوا الْأَيَّامَى
 ایمان والو تاکہ تم بھلائی پاؤ اور نکاح کرو راندوں کا
مِنْكُمْ وَالصَّالِحِينَ مِنْ عِبَادِكُمْ وَإِمَائِكُمْ ۝۲۲
 اپنے اندر سے اور جو نیک ہوں تمہارے غلام اور لونڈیاں اگر
يَكُونُوا فَقْرًا يُغْنِيهِمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ وَاللَّهُ وَاسِعٌ
 وہ ہونگے مفلس اللہ انکو غنی کر دے گا اپنے فضل سے اور اللہ کثرت والا
عَلِيمٌ ۝۲۳ **وَلَيْسَتَعَفِيفِ الَّذِينَ لَا يَجِدُونَ**
 سب کچھ جانتا ہے اور اپنے آپ کو تھامتے ہیں جن کو کھانے کا سامان
نِكَاحًا حَتَّى يُغْنِيَهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ وَالَّذِينَ يَبْتَغُونَ
 نکاح کا جب تک کہ مقدور نہ اٹکو اللہ اپنے فضل سے اور جو لوگ چاہیں

منزل ۴

کسی اجنبی کے سامنے ظاہر نہ کریں البتہ اپنے خاوند کے علاوہ مندرجہ ذیل مردوں کے سامنے آرائش کا اظہار جائز ہے کیونکہ یہ ان کے ذمی رحم محرم ہیں باب، خسر، بیٹا، خاوند، خاوند کا دوسری بیوی سے بیٹا، بھائی، بھتیجا اور بھانجا اور نساء ہن ان رشتہ دار مردوں کے علاوہ ان عورتوں کے سامنے بھی اپنی آرائش کو ظاہر کر سکتی ہیں جو مسلمان ہوں اور اچھے کیریکٹر کی ہوں۔ اس سے معلوم ہوا کہ کافر عورتوں کے سامنے اسی طرح فاحشہ اور گندے کردار اور کمینہ صفت عورتوں کے سامنے زینت کی نمائش جائز نہیں کیونکہ ایسی عورتیں باپردہ عورتوں کی زینت و آرائش اور حسن و جمال کا غیر مردوں کے سامنے ذکر کریں گی اس میں خوف فتنہ ہے قال ابن عباس رضی اللہ عنہ لا یجمل للمسلمة ان تراھا

یهودیہ او نصرانیة لئلا تصفھا الزوجھا۔
 (قرطبی ج ۲ ص ۲۳۳) اور ما ملکت الیمین الخ اس سے مراد
 لونڈیاں ہیں کیونکہ غلام غیر محرم میں ہیں ای من الاملاہ
 ولو کوا فر و اما العبد فہم کلا جانب لروح ج
 ۱۸ ص ۱۳) اور التابعین الخ یعنی وہ نوکر چاکر یا وہ
 مرد جو گھر والوں کے ساتھ رہتے ہوں اور بچا کھیا کھا کر
 گزارہ کرتے ہوں اگر وہ عمر رسیدہ ہوں اور عورتوں سے
 انہیں رغبت نہ ہو پس اپنے کام سے کام رکھیں اور ان
 کی طبیعت میں شوخی وغیرہ نہ ہو یا اس سے وہ فاجر العقل
 مراد ہیں جن کے حواس بجا نہ ہوں تو ان کے سامنے بھی آرائش
 ظاہر کر سکتی ہیں الرجل یتبع القوم فیما کل معہم
 ویوافقہم وہو ضعیف لا یکتثرت للنساء ولا
 یشتہیہن (قرطبی ج ۱۲ ص ۱۲) المراد بالتابعین
 غیر اولی الاربابہم الذین یتبعون القوم لیصیبوا
 من فضل طعامہم لاہمہ لہم الا ذلک ولا حجتہ
 لہم فی النساء (خان ج ۵ ص ۵) اور الطفل الذین
 الخ اس طرح وہ چھوٹے بچے جو ابھی سن بلوغ کو نہیں
 پہنچے ان کے سامنے بھی آرائش ظاہر کرنے کی اجازت ہے
 ولا یضربن باسراجلہن الخ چلتے وقت اپنے پاؤں میں
 پر آہستہ آہستہ رکھیں اور زور سے زمین پر نہ ماریں تاکہ

راجعہ آقاؤن
 معاشرت ۱۲
 راجعہ آقاؤن
 معاشرت ۱۲

موضع قرآن دستکار میں سے کھلی چیز ایسی چیز کو کہا
 جیسے چٹے کپڑے اور تہی پاپوش یا یہ کہا کہ عورت کو تھوڑا سا
 منہ اور ہاتھ کی انگلیاں اور پاؤں کا پنجہ کھولنا درست ہے
 ناچاری کو پھر ہاتھ کی مہندی کھلے یا آنکھ کا کاجل یا انگلی کا
 پھللا اور باقی بدن اور گناڈھا نکنا ضرور ہے غیر سے مگر
 اپنے محرموں سے چھاتی سے زونٹک اور اپنی عورتیں جو
 نیک چال کی ہوں ان سے بھی اتنا ضرور ہے اور بڑا

عورتوں سے کنارہ پکڑنا اور کیرے جن کو غرض نہیں یعنی کھانے اور سونے میں غرق ہیں شوخی نہیں رکھتے اور لڑکا دس برس تک اور اپنا غلام بھی محرم ہے بہت علماء کے نزدیک اور پاؤں کی دھک سے معلوم ہوتے ہیں گھونگر دیا گجری اور باریک کپڑا جس سے بدن نظر آئے ننگی اور وہ برابر ہے اور اتنا بھی نہ کھولے تو بہتر ہے کی رسول نے فرمایا اے علیؑ تین کام میں دیر نہ کرو نماز فرض کا جب وقت آدے۔ جنازہ جب موجود ہو۔ راند عورت جب مرد سے اس کی ذات کا جو کوئی دوسرا خاوند نہ ہو۔ کو عیب سے اسکا ایمان سلامت نہیں اور جو نیک ہوں لونڈی غلام یعنی بیاہ دینے سے مغرور نہ ہو جاویں تمہارا کام نہ چھوڑیں۔

فتح الرحمن دراصل این آیت آنت کہ مواضع زینت دو قسم است۔ آنچه در ستر آن حرج است و آن وجہ و کفین بود۔ و آنچه در ستر آن حرج نیست مانند سرگردن و عضد و ذراع و ساق پس ستر وجہ و کفین از اجنبیان فرض نیست بلکہ سنت است و ستر غیر آن از اجنبیاں فرض است نہ از محارم۔ و اللہ اعلم

پاؤں میں پہنے ہوئے زیوروں کی جھنکار غیر محرم نہ سن لیں کیونکہ اس سے وہ عورت کے کردار پر مشتبہ کریں گے اور ممکن ہے کہ ان کے اپنے دلوں میں خیالات فاسدہ گروٹیں لینے لگیں و تو بوالہ اللہ! انسان خطا کا پتلا ہے انتہائی کوشش کے باوجود اوامر و نواہی میں اس سے قصور اغلب ہے اس لئے اپنے گناہوں سے توبہ کرنے اور معافی مانگنے کا حکم فرمایا۔ العبد لا یخون عن سہو و تقصیر فی ادا امرہ و نواہیہ وان اجتهد و اذلذ اوصی المومنین جمیعاً بالتوبۃ و بتامیل الفلاح اذا تابوا (مارک ج ۳ ص ۱۰۹) لے دانگو الایامی الخ یہ چوتھا قانون ہے اس کا تعلق بھی صلاح و عفاف اور تطہیر معاشرہ سے ہے ایامی ایام کی جمع

الکتاب مما ملکتم ایما نکم فکاتبوہم ان علیکم
 لکھت آزادی کی مال بیکران میں سے کہ جو تمہارے ہاتھ کے مال میں تو انکو لکھ کر دیدو اگر سمجھو
 فیہم خیراً و اتوہم من مال اللہ الذی انکم
 ان میں کچھ نیکی اور دو ان کو اللہ کے مال سے جو اس نے لکھ دیا ہے
 ولا شکرہوا فیتکم علی البغاء ان اردن تحصن
 اور نہ زبردستی کرو اپنی چھوڑوں پر نہ بدکاری کیونظرے اگر وہ چاہیں کہ قید سے رہنا
 لتبتغوا عرض الحیوة الدنیاء و من یگرہہن
 کرتے کمانا چاہو اسباب دنیا کی زندگی کا اور جو کوئی ان پر زبردستی کرے
 فان اللہ من بعدا کرہہن غفور رحیم (۳۲)
 تو اللہ ان کی بے بسی کے پیچھے بخشنے والا مہربان ہے و
 ولقد انزلنا الیکم آیت مبینت و مثلاً من
 اور ہم نے تمہاری طرف آئیں کہ کھلی ہوئی اور کچھ مال
 الذین خلوا من قبکم و موعظة للمتقین (۳۳) اللہ
 انکا جو پہلے تم سے پہلے اور نصیحت کرنے والوں کو اللہ
 نور السہوت و الارض مثل نورہ کسکوة
 روشنی ہے آسمانوں کی اور زمین کی لگے مثال اسی روشنی کی جیسے ایک طاق
 فیہا مصباح المصباح فی زجاجة الزجاجہ
 اس میں ہو ایک چراغ لگے وہ چراغ دھرا ہوا ایک شیشے میں وہ شیشہ ہے
 کاتھا کوکب درئی یوقد من شجرة مبارکة
 جیسے ایک ستارہ چمکتا ہوا تیل جلتا ہے اس میں ایک برکت کے درخت کا
 زیتونہ لا شرقیہ ولا غربیہ لیکاد زیتہا
 وہ زیتون ہے نہ مشرق کی طرف ہے اور نہ مغرب کی طرف قریب اس کا تیل کہ

منزل ۳

ہے اور ایام غیر شادی شدہ مرد و عورت کو کہتے ہیں یا وہ مرد و زن جن کا رفیق زندگی فوت ہو چکا ہو الایم قال نصر بن شمیل کل ذکر لاشتی معہ و کل انشی لا ذکر معہا بکراکان او ثیباً... و فی شرح کتاب سیبویہ لابی بکر الخفاف الایم الی لا زوج لہا و اصلہ ہی الی کا نت متزوجۃ ففقدت زوجہا بزعم طرأ علیہا الخ و روح ج ۸ ص ۱۲۱) یعنی جس عورت و مرد کا ابھی تک نکاح نہیں کیا ہو کر بیوہ یا زندا ہو گیا ہے تو موقع مناسب دیکھ کر ان کا نکاح کر دو۔ اسی طرح غلاموں اور لونڈیوں میں سے جو نیک ہیں ان کا نکاح بھی کر دو کیونکہ نکاح ہو جائیے ان میں زنا کا داعیہ کمزور ہو جائیگا اور نکاح نہ کرنے میں بہت سی خرابیاں ہیں المضالمین سے یا تو شرعی معنی مراد ہے یعنی نیک اور پرہیزگار ہوں یہ قید اس لئے لگائی گئی کہ وہ حقوق زوجیت صحیح طور سے ادا کریں و در زون اور ان کی اولاد کا دین محفوظ رہے۔ لیخص منہم و یحفظ علیہم صلاحہم (کبیر ج ۶ ص ۳۸۵) یا صلاح سے اس کا لغوی معنی صلاحیت مراد ہے یعنی اگر غلاموں اور لونڈیوں میں نکاح کی صلاحیت ہو۔ وہ بالغ ہوں اور حقوق زوجیت ادا کریں صلاحیت رکھتے ہوں

لے چھٹا قانون معاشرت ۱۲

براعوی توحیقا ۱۲

موضع قرآن لکھا جاہیں یعنی کسی کا غلام ، لونڈی کہنے کہ تیں اتنی مدت میں اتنا تھو کو کمادوں تو مجھ کو آزاد کر۔ یہ اقرار لکھوا لیں۔ اس کو کتابت کہتے ہیں جو اس میں نیکی دیکھی تو لکھ دے۔ نیکی یہ کہ آزاد ہو کر قید سے چھوٹ کر چوری بدکاری نہ کرے گا اور دو ہمتندوں کو فرمایا کہ ایسے غلام لونڈی کو مال سے مدد کرو تا کہ آزاد ہو دیں خواہ زکوٰۃ سے خواہ خیرات سے اور لونڈیوں سے بدکاری کرانی مال کمانے کو بڑا وبال ہے۔ خواہ وہ خوش ہوں خواہ ناخوش۔ ناخوشی پر اور زیادہ۔ وہ مال سب ناپاک ہے اور ناخوشی میں لونڈی بے گناہ ہے۔ و یعنی پہلی امتوں پر بھی ایسے ہی حکم تھے۔

فتح الرحمن و یعنی فتید روشن است ۱۲۔ یعنی در قندیل ۱۲۔

وقیل المراد بالصلاۃ معناد اللغوی ای الصالحین للنکاح والقیام بحقوقہ (روح ج ۱۸ ص ۱۲۵) ان یکونوا الخ غربت اور افلاس کی وجہ سے ان کے نکاح میں تاخیر نہ کرو کیونکہ فقر وغنا اللہ کے قبضے میں ہے اگر اللہ کو منظور ہوگا تو وہ ان کے افلاس کو غنا سے بدل لے گا واللہ واسع عظیم اس کے خزانے غیر محدود ہیں جو ختم نہیں ہو سکتے اور وہ اپنی حکمت و مصلحت کے تحت جسے چاہتا ہے فقیر یا غنی کر دیتا ہے ۱۵۱۰۰ دلستعفف الخ نکاح سے یہاں اسباب نکاح مراد ہیں۔ (لا یجدون نکاحا) استطاعة تزوج من المهر والنفقة (مدارک ج ۳ ص ۱۹۰) یعنی جو لوگ اس قدر محتاج ہیں کہ بیوی کے مہر اور اس کے نان و نفقہ کا بھی انتظام کرنے سے عاجز ہیں وہ صبر و ضبط سے اپنے جذبات پر قابو پانے کی کوشش کریں اور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے امید رکھیں جب اللہ تعالیٰ ان کے لئے نکاح کے اسباب مہیا کرے تو نکاح کر لیں ۱۵۱۰۰ والذین یتبعون الخ یہ پانچوں قانون ہے نکاح کی صلاحیت رکھنے والے غلاموں اور لونڈیوں کی تزویج کا حکم دینے کے بعد مستحق کتابت غلاموں کو مسکتاب کرنے کا حکم دیا تاکہ وہ بدل کتابت اور کر کے آزاد ہو جائیں اور اپنے تصرفات نکاح، تجارت وغیرہ کے مختار ہو جائیں۔ مسکتاب اس غلام کو کہتے ہیں جسے اسکا مالک کہہ دے کہ تم اتنی رقم ادا کر دو تو تم آزاد ہو خیرا سے مراد قدرت اور امانت ہے یعنی اگر تم سمجھو کہ غلام کمانے کی قدرت رکھتا ہے اور بددیانت نہیں کہ مال میں خیانت کرے تو اس کو مسکتاب کر دو۔ ای امانتہ و قد رآ علی لکب (روح) واقوہم الخ جب ان کو مسکتاب کر دو تو ان کی کچھ مالی امداد بھی کرو تاکہ وہ کوئی کام شروع کریں بدل کتابت میں سے کچھ تخفیف بھی اس میں شامل ہے (روح، معالم، خازن) ۱۵۱۰۰ ولا تکرہوا فیتیکم الخ یہ صلاح و عفاف کا چھٹا قانون ہے زمانہ جاہلیت میں بعض لوگ لونڈیوں کو زنا پر مجبور کرتے اور انکی کمائی کھاتے تھے مفسرین نے کہا ہے یہ آیت عبداللہ بن ابی ریس المنافقین کے بارے میں نازل ہوئی۔ اس کی دو لونڈیاں تھیں جن کی وہ کمائی کھاتا تھا حرمت زنا کے نزول کے بعد ان لونڈیوں نے زنا کرنے سے انکار کر دیا اور کہا کہ اب اسلام نے زنا حرام کر دیا ہے۔ اس لئے اب ہم یہ کام نہیں کریں گی ابن ابی نے ان کو مجبور کیا تو وہ دونوں حضور علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئیں اور اس کی شکایت کی اس پر یہ آیت نازل ہوئی۔ قال المفسرون نزلت فی عبد اللہ بن ابی ابن سلول المنافق کانت لہ جاسریتان یقال لہما میکتہ ومعاذہ وکان یکرہہما علی الزنا لفریبتہ یاخذ منہما الخ (خازن ج ۵ ص ۷۰) آیت کا مورد اگرچہ خاص ہے مگر اس کا حکم عام ہے لا اختصاص للمخاطب بمن نزلت فیہ الا یہ بل ہی عامتہ فی سائر الکلیفین (روح ج ۱۸ ص ۱۵۱) ان اسود الخ اس سے بظاہر شبہ ہوتا ہے کہ نہی ارادہ، تحصن کے ساتھ مشروط ہے یعنی اگر لونڈیاں پاک دامن یعنی ارادہ کریں تو ان کو زنا پر مجبور نہ کیا کر دو اس سے مفہوم یہ نکلا کہ ارادہ تحصن نہ ہوتو اکراہ کی اجازت ہے حالانکہ یہ درست نہیں اس کے متعدد جواب ہیں اول ارادہ تحصن کا ذکر محض مزید تغلیظ اور تقیح فعل کے لئے ہے یعنی جب وہ پاک ہونا چاہتی ہوں تو پھر ان پر جبر کرنا بہت ہی برا فعل ہے جیسا کہ موجودہ زمانہ میں کئی ایک ایسے واقعات سامنے آچکے ہیں کہ بعض بے غیرت خاوند اپنی بیویوں کو بدکاری پر مجبور کرتے ہیں۔ اس لئے بطور تغلیظ فرمایا جب وہ پاک ہونے کا ارادہ کریں تو تمہیں بطریق اولیٰ انہیں پاک رہنے کے مواقع فراہم کرنے چاہئیں جیسا کہ دوسری آیت ارشاد ہے لاتاکلوا الریاضعا فامضاعفہ (آل عمران) یہاں اضعا فامضاعفہ کا اضافہ بطور تغلیظ ہے۔ یہ مطلب نہیں کہ سود در سود ناجائز ہے اور سود مفرود جائز ہے دینہ تو بیع للموالی ای اذا رغبن فی التحصن فانتم احق بذالک (مدارک ج ۳ ص ۱۵۱) دوم ارادہ تحصن کا ذکر اغلب حالات کھرا عایت سے کیا گیا ہے۔ کیونکہ جبر و اکراہ صرف اس صورت میں ہو سکتا ہے جب لونڈی اپنی آبرو محفوظ رکھنے کا تہیہ کرے اور زنا پر رضامند نہ ہو لیکن اگر وہ خود ہی رضامند ہو تو جبر و اکراہ کی نوبت نہیں آئے گی انما شرط ارادۃ التحصن لان الاکراہ لا یتصور الا عند ارادۃ التحصن فاما اذا لم ترو التحصن فانہما تبعی بالطبع (خازن ج ۵ ص ۷۰) سوم۔ لاتکرہوا فیتیکم الخ نکاح کر دینے سے کنایہ ہے مطلب یہ ہے کہ جب تمہاری لونڈیاں پاکیزہ زندگی بسر کرنے کا ارادہ رکھتی ہوں تو ان کا نکاح کر دو اور نکاح سے ان کو نہ روکو کیونکہ اس صورت میں ان کے زنا میں واقع ہونے کا اندیشہ ہے۔ کیونکہ خواہش نکاح کے وقت کسی کو نکاح سے روکنا بھی اسباب داعیہ الی الزنا میں سے ہے اس لئے جو شخص اپنی لونڈیوں کو نکاح سے روکتا ہے گویا وہ ان کو زنا پر مجبور کرتا ہے جبکہ وہ زنا سے عفاف و طہارت کی زندگی بسر کرنا چاہتی ہیں قالہ الشیخ قدس سرہ بعض امراء اور بڑے بڑے پیران سوکودیکھا گیا ہے کہ وہ اپنی بیٹیوں کی شادی صرف اس لئے نہیں کرتے کہ ان کی شان و انہیں داماد نہیں ملتے حالانکہ صرف دین کو دیکھنا چاہیے یہ لوگ بھی اس آیت کے تحت داخل ہیں ۱۵۱۰۰ ومن یکرہن الخ من کی جزاء محذوف ہے ای فلا اثم علیہن اسی نہی کے بعد جو ان کو بدکاری پر مجبور کرے گا۔ اس کا جرم و گناہ جبر کرنے والے پر ہے لونڈیوں پر نہیں۔ ہاں جبر و اکراہ کے بعد بقاضائے بشریت ان (لونڈیوں) سے جو مطاوعت سرزد ہوگی اس کی اللہ تعالیٰ معافی لے گا۔ تعینق المغفرۃ لهن مع کونہن مکروہات لا اثم لهن... اعتبار انہن وان کن مکروہات لا یجلبون فی تضاعیف الزنا عن مثابۃ معاوضۃ بحکم الجبلۃ البشریۃ (روح ج ۱۸ ص ۱۵۱) ۱۵۱۰۰ ولقد انزلنا الخ..... دوسری بار ترغیب مع تحویل نبوی آیت مبینت دلائل توجیذ اصلاح معاشرہ کے لئے احکام بیان کرنے کے بعد اصل مدعا کی طرف اشارہ ہے ومثلا من الذین الخ گذشتہ لوگوں کے قصص امثال تاکہ خدا سے ڈرنے والے اور انا بت کرنے والے لوگ ان سے نصیحت و عبرت حاصل کریں ۱۵۱۰۰ اللہ نور السموات الخ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا پر تہمت لگانے سے مناققین کا مقصد یہ تھا کہ اس سے مسلمان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف ہو جائیں گے اور مسئلہ توجیذ اور دین اسلام سے پھر جائیگے تہمت سے متعلقہ احکام اور اصلاح و تطہیر معاشرہ کے قوانین بیان کرنے کے بعد اب یہاں اصل دعویٰ توجیذ کا ذکر کیا گیا ہے۔ اللہ نور السموات والارض اللہ تعالیٰ سائے جہان کا نور ہے سائے جہان کی رونق اور چہل بس اس کی ذات سے قائم ہے۔ سائے عالم کا کاروبار اس کی تدبیر اور تصرف سے چل رہا ہے اور کائنات کے نور سے اس کی قدرت ظاہر و مہید ہے۔ دوسری سائے جہان کا مدبیر اور تمام جہان والوں کا کارساز ہے قال مجاہد و ابن عباس فی قولہ (اللہ نور السموات والارض) یدبر الامر فیہا (ابن کثیر ج ۳ ص ۱۵۱) (روح ج ۱۸ ص ۱۵۱) قال مجاہد

مدبر الامور فی السموات والارض (قرطبی ج ۱۲ ص ۲۵) اسی کے قدرت و تصرف سے زمین و آسمان کی رونق اور سائے جہاں کا نظام قائم ہے ہر چیز اس سے منور اور موجود ہے المعنی اسی بہ و بقدرتہ انما ہر انصواء ہا واستقامت امور ہا واقامت مصنوعاتہا (قرطبی ج ۱۲ ص ۲۵) الواجب الوجود الموجد لما عداہ (روح) حاصل یہ ہے کہ سائے جہاں میں جو حسن و خوبی اور جمال و کمال ہے وہ اسی کی ذات سے ہے لکن مثل نور اللہ نور ہے اور زمین آسمان میں ظاہر و عیاں ہے اب اس کے واضح ہونے کی مثال بیان فرمائی۔ مثال کی تقریر اس طرح ہے کہ ایک طاق ہو جس میں نہایت صاف و شفاف شیشے کا شمعدان ہو جو

النور ۲۴

۷۸۳

قد افلم ۱۸

يُضِيءُ وَلَوْ لَمْ تَمْسَسْهُ نَارٌ نُّورٌ عَلَىٰ نُورٍ سَيَهْدِي اللَّهُ
 کہ روشن ہوگا اگرچہ نہ لگی ہو اس میں آگ روشنی پر روشنی اللہ را دکھلا دیتا ہے
 لِنُورِهِ مَن يَشَاءُ وَيَضْرِبُ اللَّهُ الْأَمْثَالَ لِلنَّاسِ
 اپنی روشنی کی جسکو چاہے اور بیان کرتا ہے اللہ مثالیں لوگوں کے واسطے
 وَاللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ﴿۳۵﴾ فِي بُيُوتٍ أُذِنَ لِلَّهِ أَنْ
 اور اللہ سب چیز کو جانتا ہے ان گھروں میں کہ اللہ نے حکم دیا کہ ان کے
 تَرْفَعُ وَيَذُكَّرُ فِيهَا سُبُّهُ لَا يُسْمَعُ لَهُ فِيهَا بِالْغُدُوِّ
 بلند کرے اور وہاں اسکا نام پڑھنے کا یاد کرتے ہیں کسی وہاں صبح اور
 وَالْأَصَالِ ﴿۳۶﴾ رَجَالٌ لَا تُلَّهُمُ تِجَارَةً وَلَا بَيْعًا
 شام وہ مرد کہ نہیں غافل ہوتے سودا کرنے میں اور نہ بیچنے میں
 عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَاقَامِ الصَّلَاةَ وَرَأَيْتَ الزَّكَاةَ
 اللہ کی یاد سے اور نماز قائم رکھنے سے اور زکوٰۃ دینے سے
 يَخَافُونَ يَوْمًا تَتَقَلَّبُ فِيهِ الْقُلُوبُ وَالْأَبْصَارُ ﴿۳۷﴾
 ڈرتے رہتے ہیں اس دن سے جس میں لوٹ جائیے دل اور آنکھیں
 لِيَجْزِيَ اللَّهُ أَحْسَنَ مَا عَمِلُوا وَيَزِيدَهُم مِّنْ
 تاکہ بدلے ان کو اللہ ان کے بہتر سے بہتر کاموں کا اور زیادتی دے ان کو
 فَضْلِهِ وَاللَّهُ يَرْزُقُ مَن يَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ ﴿۳۸﴾
 اپنے فضل سے اور اللہ روزی دیتا ہے جس کو چاہے بے شمار
 الَّذِينَ كَفَرُوا أَعْمَالُهُمْ كَسَرَابٍ بِقِيَعَةٍ يَجْسَبُ الظَّهْنُ
 جو لوگ منکر ہیں انکے کام کلمہ جیسے ریت جنگل میں پیسا سا جانے اس کو
 مَاءٌ حَتَّىٰ إِذَا جَاءَهُ لَمْ يَجِدْهُ شَيْئًا وَوَجَدَ اللَّهُ عِنْدَهُ فُوقًا
 پانی یہاں تک کہ جب پہنچا اس پر اس کو کچھ نہ پایا اور اللہ کو پایا اپنے پاس بھر سکون دینا

منزل ۴

درخشاں سائے کی طرح جگمگا رہا ہو اور اس میں بتی ہو جو کثیر الفواقد درخت زیتون کے تیل سے جل رہی ہو اور تیل بھی ایسا عمدہ ہو جو زیتون کے اس درخت سے حاصل کیا گیا ہو جو صبح شام دھوپ میں لے سے۔ وہ تیل ایسا صاف اور لطیف ہو کہ ایسے معلوم ہو کہ آگ دکھائے بغیر ہی جل ٹھے گا مشکوٰۃ طاقچہ جس میں چیراغ رکھا جاتا ہے مصباح چیراغ زجاجہ شیشہ۔ کوکب دری چمکتے والا ستارہ لاغریقہ دلاغریقہ یعنی وہ نہ باغ کی شرقی جانب ہونے غری جانب بلکہ کھلے میدان اور صحرا میں ہونا کہ سارا دن اس پر دھوپ پڑے کیونکہ ایسے درخت کا روغن نہایت صاف و شفاف لطیف اور عمدہ ہوتا ہے اسی مناجیۃ للشمس لا یظلمہا جبل ولا شجر ولا یحجبھا عنہا شیء من حیث تطلع الی ان تغرب وذلک احسن لزیتہا۔ (روح ج ۱۸ ص ۱۶۵) یوقد من شجرۃ الخ المصباح سے حال ہے شجرۃ سے پہلے مضاف مقدر ہے اسی من ذیت شجرۃ نور یعنی نور یعنی اس طرح بہت سی روشنیاں جمع ہو گئیں۔ چیراغ میں تیل بھی زیتون کا ہو جو نہایت صاف اور لطیف ہو۔ پھر چیراغ اعلیٰ درجے کے شفاف اور چمکدار شیشے کے قندیل میں ہو پھر وہ قندیل ایک محفوظ طاق میں ہو جس سے روشنی سمٹ کر اور تیز ہو جائے اس طرح بہت سی روشنیاں جمع ہو جائیں یہی مثال مسئلہ توحید کی ہے اللہ تعالیٰ کی وحدانیت اور اس کی کار سازی سائے جہاں کے ذرے ذرے سے ظاہر و عیاں تھی پھر انبیاء سابقین علیہم السلام کی تعلیمات اور کتب سابقہ کی آیات بینات کی روشنیوں نے اس کو اور واضح اور روشن کیا پھر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور ترانی تعلیمات کی ضیا پاشیوں سے یہ مسئلہ اور زیادہ روشن ہو کر جگمگا اٹھا اور پھر

مذکورہ پر روشنی دینا ۱۲

مذکورہ پر روشنی دینا ۱۲

موضع قرآن دل میں روشنی ہے۔ کتنے پردوں میں ایک سے ایک تیز روشنی رکھتا ہے سب سے اندر تارہ سا ہے اور زیتون نہ شرق کا نہ غرب کا یعنی باع کے بیچ کا نہ صبح کی دھوپ کھائے نہ شام کی خوب ہوا اور چنگا ہے یا پیغمبر کو فرمایا کہ دل کا نور ملتا ہے ان سے وہ ملک عرب میں پیدا ہوئے نہ مشرق میں نہ مغرب میں اس کا تیل بن کر آگ سلگنے کو تیار ہے یعنی مومن کے دل میں بن ریاضت ان کی صحبت سے روشنی پیدا ہوتی ہے آگے فرمایا کہ وہ روشنی ملتی ہے اس سے کہ جن معبودوں میں کامل لوگ بندگی کرتے ہیں صبح و شام وہاں لگا ہے و ایمان کی برکت سے مومن کو نیک عمل کا بدلہ ہے اور بد عمل معاف اور کفر کی شامت سے کافر کو بد عمل کی سزا ہے اور نیک عمل خراب۔ یہی فرمایا کہ بہتر سے بہتر کام کا۔

فتح الرحمن دا حاصل اس مثل تشبیہ نوری است کہ بسبب مواظبت بر طہارت و عبادت در دل مسلماناں حاصل می شود بنور چیراغ کہ در غایت درخشندگی باشد بہت اشعار بان مواظبت می فرماید ۱۶۔

فوسر علی نور کا مصداق بن گیا۔ بھدی اللہ نور ہا من بیشاء اللہ تعالیٰ اپنی ذات و صفات کے اعتبار سے سالے جہان میں ظاہر و عیاں ہے۔ جہان کے ذریعہ سے اس کی معرفت حاصل ہو سکتی ہے مگر اس کے باوجود راہ توحید دکھانا اور ہدایت دینا اللہ کے اختیار میں ہے وہ جسے چاہے ہدایت دے۔ مثال کا حاصل ہے کہ جس طرح مذکورہ بالا چرخ کی روشنی و شعاع و انجلا کی آخری حد ہے اسی طرح اللہ تعالیٰ کا کار ساز اور متصرف ہونا واضح اور عیاں ہے یہاں تک کہ اس میں کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں دیکھنا۔ اللہ الاھتال الخ اللہ تعالیٰ لوگوں کو سمجھانے کے لئے مثالیں بیان کرتا ہے اور وہ ہر چیز کو جانتا ہے اسے معلوم ہے کون ہدایت کا مستحق ہے اور کون غیر مستحق۔ ہوا علم بمن یتحقق الھدایۃ ممن یتحقق الاضلال (ابن کثیر ج ۳ ص ۲۹۲) لکھ فی بیوت الخ دعویٰ توحید پر ان لوگوں سے دلیل نقل ہے جو صرف اللہ تعالیٰ ہی کو مدبر عالم، متصرف و مختار اور کار ساز سمجھ کر پکارتے ہیں اور ہر قسم کے شرک سے اللہ تعالیٰ کی تنزیہ و تقدیس کرتے ہیں۔ فی بیوت نون یسبح کے متعلق ہے بیوت موصوف اذن اللہ الخ جملہ صفت رجال، یسبح کا فاعل ہے فیہا، فی بیوت کا تکرار ہے برائے تاکید، ای یسبح لہ سماجال فی بیوت و فیہا تکریر یقولک نہید فی الدار جالس فیہا (بحر ج ۶ ص ۳۵۵) یا فی بیوت جز مقدم ہے سماجال بحرہ موصوفہ مبتداء مؤخر ہے سماجال سے انبیاء علیہم السلام اور ان کے متبعین مراد ہیں۔ اذن سے امر اور رفع سے تعظیم مراد ہے اور اللہ کے اسم کے ذکر سے اسکی توحید مراد ہے والہم اذنا الاعز وبالرفع التعظیم (روح ج ۸ ص ۱۶۱) وعن ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما المراد بہ (بذ کل سمۃ) توحیدہ عز وجل وهو قول لا الھ الا اللہ (روح ج ۸ ص ۱۶۱) یعنی جن گھروں کی عورت کرنے اور جن میں توحید کا ذکر کرنے کا اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے ان میں اللہ کے ایسے بندے اس کا ذکر کرتے اور صبح و شام اس کی تسبیح و تقدیس کا ذکر کرتے رہتے ہیں جن کو دنیا کا کاروبار اللہ کے ذکر سے اور نماز قائم کرنے اور زکوٰۃ دینے سے مانع نہیں ہوتا یعنی وہ دنیا کے کاروبار میں ایسے منہمک نہیں ہوتے کہ اللہ کی عبادت ہی سے غافل ہو جائیں بلکہ کاروباری مصروفیت کے باوجود اللہ کی یاد اور اس کے فرائض کی ادائیگی میں سستی نہیں کرتے جیسا کہ نون یوم الخ یہ بھی انہی لوگوں کی صفت ہے۔ وہ لوگ اس دن سے ڈرتے ہیں جس دن خوف کے مارے دل بے چین اور مضطرب ہو جائیں گے مراد قیامت کا دن ہے لیجزیہم۔ یہ مذکورہ افعال سے متعلق ہے یعنی اللہ کی تسبیح و تقدیس اس کی توحید کا ذکر، اقامت صلوٰۃ، ایتاء زکوٰۃ اور خوف اس لئے بجالاتے ہیں تاکہ اللہ تعالیٰ ان کو اچھی جزا دے اور مزید فضل و مہربانی سے نوازے (روح) واللہ یوزقنا فیہ ما قبل کی علت ہے یعنی اللہ تعالیٰ جسے چاہے محض اپنے فضل و کرم سے اصل استحقاق سے زیادہ جزا دیدے۔ اس دلیل نقلی میں بتایا گیا کہ اللہ کے نیک بندے یعنی انبیاء علیہم السلام اور ان کے متبعین ہر وقت اس کو یاد کرتے رہتے ہیں وہ اس کی یاد اور اس کی توحید سے کبھی غافل نہیں ہوتے وہ صرف اللہ تعالیٰ ہی کو متصرف اور مختار و کار ساز سمجھ کر پکارتے ہیں وہ قیامت کے دن سے بھی ڈرتے ہیں اس سے معلوم ہوا کہ اللہ ہی معبود برحق، مختار مطلق اور مالک روز جزا ہے لکھ والذین کفرو الخ یہ دلیل نقلی مذکور پر ایک شبہ کا جواب ہے دلیل مذکور پر شبہ وارد ہوتا تھا کہ اگر مسلمان اللہ کو پکارتے اور اس کو یاد کرتے ہیں تو دیگر مذاہب کے بھی اللہ کو یاد کرتے اور اس کو پکارتے ہیں تو اس میں مسلمانوں کی کیا خصوصیت ہے حاصل جواب ہے کہ دونوں کی عبادت اور پکار میں زمین و آسمان کا فرق ہے مسلمان صرف اور صرف اللہ کی عبادت کرتے اور صرف اسی کو پکارتے ہیں اور اس کی عبادت و دعا میں کسی کو شریک نہیں کرتے۔ اس کے برعکس مشرکین اللہ کی عبادت کے ساتھ اوروں کی بھی عبادت کرتے ہیں اور اللہ کے سوا اپنے خود ساختہ معبودوں کو بھی کار ساز سمجھ کر پکارتے ہیں اس لئے ان کے تمام اعمال بے سود اور رائیگاں ہیں۔ مشرکین کے اعمال دو قسم کے ہیں۔ اول وہ جو بظاہر اچھے ہیں مگر حقیقت میں بے فائدہ ہیں جیسا کہ مشرکین خیرات کرتے، سہرائیں اور مسافر فنانے بنواتے ہیں۔ دوم وہ جو بظاہر بھی بُرے ہوں اور حقیقت میں بھی ضرر رساں ہوں جیسا کہ اللہ کے سوا اوروں کو کار ساز اور حاجت روا سمجھنا وغیرہ۔ اعمالہم کسراب الخ میں پہلی قسم کے اعمال کی مثال بیان کی گئی ہے سراب وہ ریت جو دھوپ میں چمکتی ہوئی نظر آتی ہے قبیحہ صاف میدان۔ ایک مسافر جو قحط و قحط میں سفر کر رہا ہو۔ سورج کی گرمی تیز ہو اور وہ پیاس سے بد حال ہو چکا ہو، دُور سے اسے سراب نظر آئے جو سورج کی شعاعوں کی وجہ سے پانی معلوم ہو لیکن جب وہاں پہنچے تو سوار بیت کے کچھ بھی نہ ہو۔ مشرکین اپنے ان اعمال خیر سے امیدیں والبتہ کئے ہوئے ہیں لیکن خدا کے یہاں جب حاضر ہوں گے تو اعمال کا نام و نشان تک نہ دیکھیں گے۔ اذا سראی السراب من هو محتاج الی الماء بحسبہ ماء قصد یشرب منه فلما انتھى الیہ (لم یجدہ شیئا) فکذ اللک الکافر یحسب ان عملہ وانہ قد حصل شیئا فاذا وافی اللہ یوم القیمۃ وحاسبہ علیہا و نوقش علی افعالہ لم یجد شیئا بالکلیۃ (ابن کثیر ج ۳ ص ۲۹۲) حتی اذا الخ۔ حتی غایت کے لئے ہوتا ہے مگر اس کا ربط ماقبل سے ظاہر نہیں ہوتا کیونکہ پہلے سراب کی مثال بیان کی گئی ہے اور اس کے بد تشبیہات کا ذکر ہے اس لئے یہاں یہ محذوف ہو گا کہ کافر اب تو نہیں مانتے لیکن جب وہ اللہ کے پاس جائیں گے اور وہاں اپنے معبودان باطلہ کو نہیں پائیں گے، انھیں امید تھی تو اب کی مگر اللہ تعالیٰ انہیں سخت عذاب میں مبتلا کرے گا لکھ او کظلمت الخ یہ مشرکین کے دوسری قسم کے اعمال کی تمثیل ہے جو بظاہر بھی بُرے ہوں اور حقیقت میں بھی۔ یعنی ان کے بعض اعمال تو ظلمات و درظلمات ہیں جس طرح ایک بہت ہی گہرے سمندر کی تہ جس کے اوپر پانی کی بے شمار موجیں ہوں اور پھر سیاہ بادل چھاتے ہوئے ہوں۔ ایسا گھٹا ٹوپ اندھیرا ہو کہ اپنا ہاتھ دکھائی نہ دے۔ مشرکین شرک و جہالت کے ایسے ہی تہ بہ تہ اور موج و در موج اندھیروں میں غرق ہیں اور رُشد و ہدایت کی روشنی کی کوئی کرن ان تک نہیں پہنچ سکتی شرک و ضلالت کے ان دبیر اندھیروں میں وہ جو اعمال بجالاتے ہیں وہ بھی سہرا یا ظلمت ہی ہوتے ہیں نہ ان کا ظاہر اچھا ہوتا ہے نہ باطن۔ شبہہما (اعمالہم) فی ظلمتھا وسوادھا لکنونھا باطلۃ و خلوھا عن نور الحق بظلمات متراکمۃ من لجم البحر والامواج والسحاب (مدارک ج ۳ ص ۱۱۳) مشرکین کے ان اعمال کی فہرست خاصی طویل ہے جو ظاہر میں بھی قبیح اور شرمنگ ہیں اور ان کا انجام بھی تاریک ہے مثلاً کنجروں اور کنجریوں کا بزرگوں کی رضا جوئی کے لئے ناپ و گانے کی نذر و منت ماننا اور پھر ان کے مزاروں پر ایفاء نذر کے طور پر ناپ گانے کا مظاہرہ کرنا۔ اسی طرح بعض مشرک عورتوں کا بعض بزرگوں کے مزارات پر ایسی ایسی چیزوں کا چڑھاوا چڑھانا جن کا نام زبان و قلم کی نوک پر لانے سے شرم و حیا مانع ہے

کہ وہ من لم يجعل الخ جس کو اللہ تعالیٰ نے دنیا میں نور توحید عطا نہیں فرمایا اور جس نے دنیا میں نیک کام نہیں کئے وہ آخرت میں بھی نور رحمت اور مغفرت سے محروم ہے گا۔ یا مطلب یہ ہے کہ جسے اللہ تعالیٰ نے نور ہدایت عطا نہیں فرمایا اسے اور کوئی ہدایت نہیں دے سکتا۔ ای من لم يشأ الله تعالى ان يهديه الله سبحانه لنوره في الدنيا فماله هدايته ما من احد الا صلا فيها وقيل ومعنى الآية من لم يكن له نور في الدنيا فلا نور له في الاخرة (روح ج ۱۸ ص ۱۸۵) اللہ تعالیٰ نے یہ دعویٰ توحید پر پہلی عقل دلیل ہے زمین و آسمان کی ساری ذمی عقل اور غیر ذمی عقل مخلوق اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تقدیس کرتی ہے اور وہ ہر چیز کو جانتا ہے۔ واللہ ملك السموات الخ زمین و آسمان کا مالک و مختار بھی ہے اور ہر کام اور ہر معاملہ اسی کے اختیار میں ہے تو اس سے معلوم ہوا کہ معبود برحق اور متصرف اللہ تعالیٰ ہی ہے الطیر۔ من پر معطوف ہے۔ اور صفات اس سے حال سے یہ جو پرندے ہوا میں اڑتے اپنے پروں کو کھولتے اور شہیتے ہیں اور جس رخ چاتے ہیں مڑ جاتے ہیں وہ بھی اللہ ہی کی تسبیح کرتے ہیں کل کی تینوں مضامین سے عوض ہے ای کل واحد من ذکر یعنی اللہ کی مخلوق میں سے ہر ایک اللہ کی عبادت اور اس کی تسبیح و تمجید کے طریقے جانتا ہے انسانوں کو انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ تعلیم دی گئی اور باقی مخلوق کو بذریعہ الہام ذکر اللہ کے طریقے بتا دیئے گئے۔ المعنی قد علم کل مصل و مسبح صلاة ففسما و تسبیح الخ (طبری ج ۱۲ ص ۲۰۸) ویراد بافرادھا (الطیر) بالصلوة والتسبیح ما اللهم الله تعالى کل واحد منها من الدعاء والتسبیح (ابو السعود ج ۶ ص ۳۵)۔

اللہ تعالیٰ نے دنیا میں نور توحید عطا نہیں فرمایا اور جس نے دنیا میں نیک کام نہیں کئے وہ آخرت میں بھی نور رحمت اور مغفرت سے محروم ہے گا۔ یا مطلب یہ ہے کہ جسے اللہ تعالیٰ نے نور ہدایت عطا نہیں فرمایا اسے اور کوئی ہدایت نہیں دے سکتا۔ ای من لم يشأ الله تعالى ان يهديه الله سبحانه لنوره في الدنيا فماله هدايته ما من احد الا صلا فيها وقيل ومعنى الآية من لم يكن له نور في الدنيا فلا نور له في الاخرة (روح ج ۱۸ ص ۱۸۵) اللہ تعالیٰ نے یہ دعویٰ توحید پر پہلی عقل دلیل ہے زمین و آسمان کی ساری ذمی عقل اور غیر ذمی عقل مخلوق اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تقدیس کرتی ہے اور وہ ہر چیز کو جانتا ہے۔ واللہ ملك السموات الخ زمین و آسمان کا مالک و مختار بھی ہے اور ہر کام اور ہر معاملہ اسی کے اختیار میں ہے تو اس سے معلوم ہوا کہ معبود برحق اور متصرف اللہ تعالیٰ ہی ہے الطیر۔ من پر معطوف ہے۔ اور صفات اس سے حال سے یہ جو پرندے ہوا میں اڑتے اپنے پروں کو کھولتے اور شہیتے ہیں اور جس رخ چاتے ہیں مڑ جاتے ہیں وہ بھی اللہ ہی کی تسبیح کرتے ہیں کل کی تینوں مضامین سے عوض ہے ای کل واحد من ذکر یعنی اللہ کی مخلوق میں سے ہر ایک اللہ کی عبادت اور اس کی تسبیح و تمجید کے طریقے جانتا ہے انسانوں کو انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ تعلیم دی گئی اور باقی مخلوق کو بذریعہ الہام ذکر اللہ کے طریقے بتا دیئے گئے۔ المعنی قد علم کل مصل و مسبح صلاة ففسما و تسبیح الخ (طبری ج ۱۲ ص ۲۰۸) ویراد بافرادھا (الطیر) بالصلوة والتسبیح ما اللهم الله تعالى کل واحد منها من الدعاء والتسبیح (ابو السعود ج ۶ ص ۳۵)۔

اللہ تعالیٰ نے دنیا میں نور توحید عطا نہیں فرمایا اور جس نے دنیا میں نیک کام نہیں کئے وہ آخرت میں بھی نور رحمت اور مغفرت سے محروم ہے گا۔ یا مطلب یہ ہے کہ جسے اللہ تعالیٰ نے نور ہدایت عطا نہیں فرمایا اسے اور کوئی ہدایت نہیں دے سکتا۔ ای من لم يشأ الله تعالى ان يهديه الله سبحانه لنوره في الدنيا فماله هدايته ما من احد الا صلا فيها وقيل ومعنى الآية من لم يكن له نور في الدنيا فلا نور له في الاخرة (روح ج ۱۸ ص ۱۸۵) اللہ تعالیٰ نے یہ دعویٰ توحید پر پہلی عقل دلیل ہے زمین و آسمان کی ساری ذمی عقل اور غیر ذمی عقل مخلوق اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تقدیس کرتی ہے اور وہ ہر چیز کو جانتا ہے۔ واللہ ملك السموات الخ زمین و آسمان کا مالک و مختار بھی ہے اور ہر کام اور ہر معاملہ اسی کے اختیار میں ہے تو اس سے معلوم ہوا کہ معبود برحق اور متصرف اللہ تعالیٰ ہی ہے الطیر۔ من پر معطوف ہے۔ اور صفات اس سے حال سے یہ جو پرندے ہوا میں اڑتے اپنے پروں کو کھولتے اور شہیتے ہیں اور جس رخ چاتے ہیں مڑ جاتے ہیں وہ بھی اللہ ہی کی تسبیح کرتے ہیں کل کی تینوں مضامین سے عوض ہے ای کل واحد من ذکر یعنی اللہ کی مخلوق میں سے ہر ایک اللہ کی عبادت اور اس کی تسبیح و تمجید کے طریقے جانتا ہے انسانوں کو انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ تعلیم دی گئی اور باقی مخلوق کو بذریعہ الہام ذکر اللہ کے طریقے بتا دیئے گئے۔ المعنی قد علم کل مصل و مسبح صلاة ففسما و تسبیح الخ (طبری ج ۱۲ ص ۲۰۸) ویراد بافرادھا (الطیر) بالصلوة والتسبیح ما اللهم الله تعالى کل واحد منها من الدعاء والتسبیح (ابو السعود ج ۶ ص ۳۵)۔

حِسَابُهُ وَاللَّهُ سَرِيعُ الْحِسَابِ ۳۹ اَوْ كَظَلُمْتُ فِي بَحْرِ لُجِّي يَغْشَاهُ مَوْجٌ مِّنْ فَوْقٍ مَّوْجٍ مِّنْ فَوْقٍ سَحَابٌ ظَلَمْتُ
 ارکا لکھا اور اللہ جلد لینے والا ہے حساب وراق یا جسے اندھیرے گہرے دریا میں لُجی یغشاه موج من فوق موج من فوق سحاب ظلمت
 چڑھی آئی ہے اسپر ایک لہر لہر اسپر ایک اور لہر اس کے اوپر بادل
بَعْضُهَا فَوْقَ بَعْضٍ اِذَا خَرَجَ يَدَكُ لَمْ يَكْدِرْ لَهَا ۴۰
 اندھیرے ہیں ایک پر ایک جب نکالے اپنا ہاتھ لگتا نہیں کہ اسکو ہتھوڑھے
وَمَنْ لَمْ يَجْعَلِ اللَّهُ لَهُ نُورًا فَمَا لَهُ مِنْ نُّورٍ ۴۱
 اور جو کو اللہ نے نہ دی روشنی اس کو واسطے کہیں نہیں روشنی دے گا کیونکہ نہ
تَرَانَّ اللَّهُ يُسَبِّحُ لَهُ مَن فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالظُّلُمُ
 دیکھا کہ اللہ کی یاد کرتے ہیں جو کوئی ہے آسمان و زمین میں اور اڑتے ہیں
صَلَّتْ كُلُّ قَدِّعِلْمِ صَلَاتِهِ وَتَسْبِيحُهُ ۴۲ وَاللَّهُ عَلِيمٌ
 پر کھولے ہوئے ہر ایک نے جان رکھی ہے اپنی طرح کی بندگی اور یاد اور اللہ کو معلوم ہے
بِمَا يَفْعَلُونَ ۴۳ **وَلِلَّهِ مُلْكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَإِلَى**
 جو کچھ کرتے ہیں اور اللہ کی حکومت ہے آسمان و زمین میں اور
اللَّهُ الْمَصِيرُ ۴۴ **الْمُتَرَانَّ اللَّهُ يَزْجِي سَحَابًا تَمُّ يُولَفُ**
 اللہ ہی تک پھر جانا ہے تو نے نہ دیکھا کہ اللہ بانگ لاتا ہے بادل کو پھر انکو ملا دیتا ہے
بَيْنَهُ ثُمَّ يَجْعَلُهُ رُكَامًا فَتَرَى الْوَدْقَ يَخْرُجُ مِنْ
 پھر ان کو رکھتا ہے تہہ برتہ پھر تو دیکھے مینہہ نکلتا ہے اس کے
خَلِيلِهِ وَيُنزِلُ مِنَ السَّمَاءِ مِنْ جِبَالٍ فِيهَا مِنْ ۴۵
 بزم سے اور اتارتا ہے آسمان سے اس میں جو پہاڑ ہیں
بَرَدٍ فَيُصِيبُ بِهِ مَن يَشَاءُ وَيَصْرِفُهُ عَن مَّن يَشَاءُ ۴۶
 اوبوں کے پھر وہ ڈالتا ہے جس پر چاہے اور بچا دیتا ہے جس سے چاہے

نظام اللہ ہی کے قبضے میں ہے یقلب الليل والنهار الخ اس کے علاوہ رات دن کا انقلاب یعنی رات دن کی یکے بعد دیگرے آمد و رفت اور ان کی کمی بیشی

موضع قرآن با کافر و طرح کے ہیں ایک عیب کی طرف تاکتے ہیں پھر بہک کر اللہ کا دین چھوڑتے ہیں غلط راہیں پکڑتے ہیں یہ ان کی کہادت ہے ریت کو پانی سمجھ کر دوڑے وہاں پانی نہ ملا آخرت میں پئے گناہوں کی سزا ملی۔ دوسرے وہ ہیں جو دنیا میں غرق ہیں یا پتھر پوجتے ہیں ان کی کہادت آگے فرمائی۔ ان پاس ریت بھی نہیں اندھیرے میں بند ہو رہے ہیں۔

فتح الرحمن و حاصل اس مثل آنت کہ اعمال کا فرحیط شود و در آخرت آنرا هیچ ثواب نباشد ۱۲ و حاصل اس مثل آنت کہ برکات و ظلمات بہیمیہ مترکم شد است و فتح الرحمن انوار ملکیت از وی بجلی معدوم شدہ است ۱۲۔

الظلمون یہ بات نہیں یعنی ان کے اعراض کی وجہ یہ نہیں کہ انہیں اپنے اوپر ظلم کا اندیشہ ہے کیونکہ وہاں تو ظلم و بے انصافی کا احتمال بھی نہیں اصل بات یہ ہے کہ یہ لوگ خود بے انصاف ہیں انہوں نے ظلم و بے انصافی پر کمر باندھ رکھی ہے اور دوسروں کے حقوق پامال کرتے ہیں اس لئے پیغمبر علیہ السلام کے سامنے معاملہ پیش کرنے سے گھبراتے ہیں کیونکہ وہ ناحق پر ہیں اور آپ کا فیصلہ ان کے خلاف ہوگا ۱۵۲ انہما کان لہ منافعین کا حال بیان کرنے کے بعد ان کے مقابلے میں مخلص مومنوں کا حال بیان کیا گیا اور انہیں خروی بشارت دی گئی۔ منافقین کا حال تم نے سن لیا اب مخلصین کا حال بھی سن لو۔ مخلصین کا حال یہ ہے کہ

اَفِي قُلُوبِهِمْ مَّرَضٌ اَمِ اَرْتَابُوا اَمْ يَخَافُونَ اَنْ يَّحِيفَ

کیا ان کے دلوں میں روگ ہے یا دھوکے میں پڑے ہوئے ہیں یا ڈرتے ہیں کہ بے انصافی کریگا

اللَّهُ عَلَيْهِمْ وَرَسُولُهُ بَلْ اُولٰٓئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ ۵۰

ان پر اللہ اور اس کا رسول کوئی نہیں ڈرے گا وہی لوگ بے انصاف ہیں و

اِنَّمَا كَانَ قَوْلَ الْمُؤْمِنِينَ اِذَا دُعُوا اِلَى اللّٰهِ وَرَسُولِهِ

ایمان والوں کی بات یہی تھی کہ جب بلائے انکو اللہ اور رسول کی طرف

لِيُحْكَمَ بَيْنَهُمْ اَنْ يَقُولُوا سَمِعْنَا وَاَطَعْنَا وَاُولٰٓئِكَ هُمُ

فیصلہ کریں گے ان میں تو کہیں سمجھنے سن لیا اور حکم مان لیا اور وہ لوگ کہیں

الْمُفْلِحُونَ ۵۱ وَمَنْ يُطِيعِ اللّٰهَ وَرَسُولَهُ وَيَخْشِ اللّٰهَ وَ

بھلا ہے اور جو کوئی حکم پر چلے اللہ کے اور اس کے رسول کے اور ڈرتا ہے اللہ سے اور

يَتَّقَهُ فَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْفٰٓزُونَ ۵۲ وَاَقْسَمُوا بِاللّٰهِ جَدِّ

بچکر چلے اس سے سو ڈری لوگ ہیں مراد کو پہنچنے والے اور قسمیں کھاتے ہیں اللہ کی زندگی

اَيْمَانِهِمْ لَئِنْ اَمَرْتَهُمْ لَيَخْرُجْنَ قُلْ لَا تَقْسِمُوا طَاعَةَ

کی قسمیں کہ اگر تو حکم کرے تو میں کچھ چھوڑ کر نکلتا ہوں تو کہہ قسمیں نہ کھاؤ حکم برداری

مَعْرُوفَةً ۵۳ اِنَّ اللّٰهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ ۵۴ قُلْ اَطِيعُوا

چاہئے جو دستور ہے البتہ اللہ کو خبر ہے جو تم کرتے ہو تو کہہ حکم مانو

اللّٰهَ وَاَطِيعُوا الرَّسُوْلَ ۵۵ فَاِنْ تَوَلَّوْا فَاِنَّ اللّٰهَ عَلِيْمٌ

اللہ کا اور حکم مانو رسول کا ہے پھر اگر منہ پھرو گے تو اس کا ذمہ ہے

مَا حَسِبَ وَعَلَيْكُمْ مَا حَسِبْتُمْ وَاِنْ تَطِيعُوْهُ

جو بوجھ اس پر رکھا اور تمہارا ذمہ ہے جو بوجھ تم پر رکھا اور اگر اسکا کہا مانو

تَهْتَدُوْا ط وَاَعْلَى الرَّسُوْلِ اِلَّا الْبَلٰغُ الْمُبِيْنُ ۵۶ وَعَدَّ

توراہ پاؤ اور پیغام لایوں کے ذمہ نہیں مگر پہنچا دینا کھول کر وعدہ کر لیا اور ان کے

منزل ۷

وہ اللہ اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلوں کو بلا چون و چرا دل و جان سے تسلیم کرتے ہیں اور ان کے قبول کرنے میں ذرا تاامل اور پس و پیش نہیں کرتے اور آخرت کی فلاح بھی ان ہی لوگوں کے لئے ہے۔ و من يطع الله الہ اور جو لوگ اللہ کی اور اس کے رسول کی اطاعت کریں اور اللہ سے ڈریں اور ہر قسم کے شرک سے بچیں وہ لوگ آخرت میں کامیاب و کامران ہوں گے بخش اللہ یعنی جو گناہ وہ کر چکا ہے ان پر گرفت سے ڈسے ویتقہ اور آئندہ کے لئے گناہ کرنے سے بچے و بخش اللہ فیما مضی من عملا ویتقہ فیما بقی من عملا (قرطبی ج ۱۲ ص ۲۹۵) منافقین کی غلط بیانی کا یہ حال ہے کہ وہ پیغمبر علیہ السلام کے سامنے جھوٹی قسمیں کھا کر وعدہ کرتے ہیں کہ جب آپکا حکم ہوگا ہم فوراً جہاد کے لئے دشمن کے مقابلے میں نکلنے کے لئے تیار ہو جائیں گے مگر جب جہاد کا وقت آتا ہے تو جھوٹے بہانے بنا کر کئی کتر جاتے ہیں قل لا تقسموا الہ اللہ تعالیٰ نے پیغمبر علیہ السلام کو حکم دیا جب منافقین قسمیں کھا کر آپ سے وعدہ کریں تو آپ ان سے فرمایا کریں کہ یہ بے فائدہ قسمیں مت کھاؤ کیونکہ تمہاری طاعت اور فرمانبرداری مجھے پہلے ہی سے معلوم ہے کہ یہ محض زبانی دعویٰ ہی ہے۔ اس کی حقیقت کچھ بھی نہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ تمہارے تمام ظاہری اور باطنی اعمال کو جانتا ہے اسے معلوم ہے کہ زبان سے تم جھوٹی قسمیں کھا کر محض جھوٹے وعدے کرتے ہو لیکن تمہارے دل میں کفر و نفاق جاگزیں طاعت معترفہ مرکب تو صیغی مبتدا محذوف کی خبر ہے اور یہ جملہ ماقبل کی تعلیل ہے خبر مبتدا محذوف ای طاعتکم طاعتہ و جملہ تعلیل للذہمی کا نہ قیل لا تقسموا علی ما

۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰

تدعون من الطاعة لان طاعتکم طاعتہ معروفة بانما واقعة باللسان فقط من غير مواطاة من القلب الہ (روح ج ۱۸ ص ۱۹۹) قل اطيعوا الہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا گیا آپ ان منافقین سے فرمادیں اگر واقعی تم مخلص ہو تو اللہ تعالیٰ کی اور اس کے رسول علیہ السلام کی دل و جان سے اطاعت کرو۔ فان تولوا الہ لیکن اگر تم نے خدا اور رسول کی اطاعت سے روگردانی کی تو اس سے تم صرف اپنا ہی نقصان کرو گے اور کسی کا کچھ نہیں بگاڑو گے تولوا جمع مذکر مخاطب فعل مضارع کا صیغہ ہے ایک تاء بغرض تخفیف حذف کر دی گئی ہے۔ ای فان تتولوا محذوف احدی التائین

موضع قرآن دل میں روگ یہ کہ خدا و رسول کو بیچ مانا لیکن حرص نہیں چھوڑتی کہ کہے پر چلیں جیسے بیمار چاہتا ہے چلے اور پاؤں نہیں اٹھتے۔

اخوانکم اوبیوت اخوتکم اوبیوت اعمامکم اوبیوت

اپنی گھر سے یا اپنے بہن کے گھر سے یا اپنے چچا کے گھر سے یا اپنی

میتکم اوبیوت اوالکم اوبیوت خلتکم اوما ملککم

پہلی کے گھر سے یا اپنے ماموں کے گھر سے یا اپنی خالہ کے گھر سے یا جس گھر کی

مفاحیۃ اوصد یقکم لیس علیکم جناح ان تاکلوا جمیعاً

بچیوں کے تم مالک واپس اپنے دوست کے گھر کو نہیں گستاختم پھر کہ کھاؤ آپس میں مٹک

اواشتاتا فاذا دخلتم بیوتافسماوا علی انفسکم تحیۃ

باسدرا ہو کر پھر جب کہیں گئے گھومتے گھروں میں تو سلام کہو اپنے لوگوں پر نیک دعا ہے

من عند اللہ مبرکۃ طیبۃ کذلک یشہن اللہ لکم الایۃ

اللہ کے یہاں سے برکت والی ستمی یوں کھولتا ہے اللہ تمہارے آگے نیا

لعلکم تعقلون ﴿۶۱﴾ انما المؤمنون الذین امنوا باللہ

تاکر تم سمجھ لو ایمان والے وہ ہیں جو یقین لائے ہیں اللہ

ورسولہ واذ کانوا معہ علی امر جماع لم یدھبوا

اور اسکے رسول پر تھے اور جب ہوتے ہیں کسی جمع ہونے کے کام میں تو چلے نہیں جاتے

حتی یتاذنوا ان الذین یتاذنوا اولئک الذین

جب تک اس اجازت نہ لیں جو لوگ تمہارے اجازت لیتے ہیں وہی ہیں جو

یؤمنون باللہ ورسولہ فاذا استاذنوا لبعض شایئہم

مانتے ہیں اللہ کو اور اسکے رسول کو پھر جب اجازت مانگیں تمہارے کسی کام کے لیے

فاذن لیسن شئتم منهم واستغفر لهم اللہ

تو اجازت لے جسکو ان میں سے تو چاہے اور معافی مانگ ان کو اپنے اللہ سے

ان اللہ غفور رحیم ﴿۶۲﴾ لا تجعلوا دعاء الرسول

اللہ بخشنے والا مہربان ہے مت کہو بلانا رسول کا

منزل

جس کی وجہ سے منافقین نے ہمت رکھ لی تھی کہ یہ ایسا ہی ہے جو انہوں نے یہاں سے سورت کا دوسرا حصہ شروع ہوتا ہے۔ پہلے معاشرت کے تین آداب بیان کئے گئے ہیں جو بدکاری سے روکنے والے اور عفت و عصمت کی حفاظت میں ممد و معاون ہیں گویا یہ آداب ان احکام و ہدایات کا تمہہ ہیں جو پہلے حصے میں مذکور ہو چکی ہیں قیل ہذا رجوع الی تتمہ الاحکام السابقۃ بعد الفراغ من الآیات الدالۃ علی وجوب الطاعۃ (جامع ص ۳۱۲) یہ پہلا قانون معاشرت ہے۔ تین وقت ایسے ہیں جن میں عموماً زائد کپڑے اتار دیئے جاتے ہیں یا شب باشی کا لباس پہن لیا جاتا ہے۔ خاوند بیوی میں مخالفت بھی عموماً انہی اوقات میں ہوتی ہے اس لئے ان اوقات میں نابالغ لڑکوں اور

لوندیوں کو بھی باقاعدہ اجازت لیننی چاہئے وہ اوقات یہ ہیں۔ نماز صبح سے قبل، دوپہر کے وقت۔ اور نماز عشاء کے بعد لیس علیکم جناح الخ ان تینوں قسموں کے علاوہ نابالغ لڑکوں اور لوندی غلاموں کو اجنبیوں کی طرح اجازت لیننی کی ضرورت نہیں۔ طوافوں علیکم الخ ان کی ہر وقت گھر میں آمد و رفت ہوتی ہے اس لئے ہر بار اذن لیننی میں حرج ہے بطوفون علیکم للخدمۃ و تطوفون علیہم للاستخدام فلوجزم الامر بالاستیذان فی کل وقت لافقی الی حرج و هو مدفوع فی الشرع بالنص (مدارک ج ۳ ص ۱۱۱) و اذا بلغ الاطفال الخ لیکن جب نابالغ لڑکے بلوغ کو پہنچ جائیں تو اب ان پر بھی لازم ہے کہ وہ بھی اسی طرح اجازت لیکر گھر میں داخل ہوا کریں جس طرح دوسرے بالغ مرد اجازت لیتے ہیں جن کا حکم پہلے بیان ہو چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ جو سب کچھ جانتے والا اور حکمت والا ہے وہ تمہیں سب کے ایسے سنہرے اصول تعلیم دیتا ہے جن میں تمہارا دینی اور دنیوی فائدہ ہے۔ اللہ تعالیٰ کا کوئی حکم حکمت اور مصلحت سے خالی نہیں ہے۔ والقواعد الخ یہ دوسرا قانون معاشرت ہے یہاں بوڑھی عورتوں کے پردے کا بیان کیا گیا ہے یعنی وہ بوڑھی عورتیں جو سن رسیدہ ہوں اور ان کے جنسی جذبات بالکل ختم ہو چکے ہوں اگر وہ گھر میں تھوڑے کپڑوں میں رہیں تو کچھ حرج نہیں لیکن اگر پورا پردہ رکھیں تو بہت اچھا ہے اور گھر سے باہر نکلتے وقت بھی اگر زائد کپڑا مثلاً برقع یا چادر نہ پہنیں تو جائز ہے بشرطیکہ ان اعضاء اور اس زینت کا اظہار نہ ہو، جس کو چھپانے کا حکم دیا گیا ہے لیس علی الاعنی الخ یہ تیسرا قانون معاشرت

ترغیب الخ
القرآن الخ
مفصلین اور
مناقبین کا تقابل

موضع قرآن یعنی اپنا بیت کے علاقوں میں کھانے کی چیز کو ہر وقت پوچھنا ضرور نہیں نہ کھانے والا حجاب کرے نہ گھر والا دروغ کرے مگر عورت کا گھر اس کے خاوند کا ہوتا ہے اس کی مرضی چاہئے اور مل کر کھاؤ یا جدا یعنی اس کا تکرار دل میں نہ رکھئے کہ کس نے کم کھایا کس نے زیادہ سب مل کر کھایا کر دو اور اگر ایک شخص کی مرضی نہ ہو تو ہرگز درست نہیں کسی کی چیز کھانا اور تقید فرمایا سلام کا آپس کی ملاقات میں اس سے بہتر دعا نہیں جو لوگ اس کو چھوڑ کر اور لفظ بھرتے ہیں اللہ کی تجویز سے ان کی تجویز بہتر نہیں۔

فتح الرحمن وایضی نگاہبان و وکیل حفظ او باشد ۱۲ یعنی اذنی کہ از رسم و عادت مفہوم است کفایت میکند و حاجت اذن صریح نیست ۱۲۔

الذین کفروا ولولا نزل علیہ الخ یہ ساتواں شکوی ہے۔ یہ قرآن تھوڑا تھوڑا کیوں نازل ہوتا ہے سارا ایک بار کیوں نہیں نازل کیا گیا؟ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ تم تھوڑا تھوڑا کر کے خود بناتے ہو کذا لک لنتبہت بہ فوادک الخ یہ شکوی مذکورہ کا جواب ہے۔ قرآن مجید تھوڑا تھوڑا نازل کرنے کا مقصد آپ کے دل کی تثبیت ہے ولایا قونک بمثل الخ ساتوں شکوؤں کا جواب ہے کہ فرمایا ان کے علاوہ ان کی طرف سے جو بھی شبہہ وارد کیا جائیگا اس کا نہایت شافی اور احسن جواب دیا جائے گا۔ الذین یحشرون علی وجوہہم الخ یہ تحریف اخروی ہے۔

ان قوموں کے پاس اللہ کے پیغمبر بھی دعویٰ تبارک لیکر آئے لیکن انہوں نے نہ مانا اس لئے ان کو ہلاک کر دیا گیا۔ ولقد اتینا موسیٰ الکتاب الخ (۴۷) یہ دعویٰ سورت پر پہلی نقلی دلیل ہے۔ نیز مکرر دعویٰ کے لئے تحریف دنیوی ہے وقوم نوح لما کذبوا الخ دوسری نقلی دلیل مع تحریف دنیوی۔ وعداد و ثمود۔ تا۔ وکلا قیوفاً تبیراً دلیل نقلی سوم تا ششم مع تحریف دنیوی۔ ولقد اتوا علی القریۃ الخ ساتویں نقلی دلیل واذہا وک۔ تا۔ بل ہم اصل سبب زجر ہیں۔ الم تر انی سابقاً کیف مد الفل الخ (۵۷) یہ دعویٰ سورت پر چھٹی نقلی دلیل ہے۔ سائے کا بڑھنا گھٹنا جو سورج کی رفتار پر منحصر ہے اللہ ہی کے اختیار میں ہے۔ وهو الذی جعل لکم الیل الخ ساتویں نقلی دلیل ہے۔ یہ دن رات کی آمد و رفت بھی اللہ کے قبضے میں ہے۔ وهو الذی ارسل الریاح بشراً الخ۔ یہ آسمانی عقلی دلیل ہے۔ یہ رحمت و برکت کی خوشخبری لانے والی ہوائیں اور بارش جس سے بنجر زمینیں زرخیز ہو جاتی ہیں اور جس سے تمام انسانوں اور حیوانوں کو پینے کا پانی میسر آتا ہے یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ ہی کی طرف سے ہے تو معلوم ہوا کہ ہر خیر و برکت اسی کی جانب سے ہے، اور وہی برکات دہندہ ہے۔ اور اس کے سوا کوئی اور برکات دہندہ نہیں ولقد صرفنہ بینہم لیلہم لیلہ الخ یہ ان معاندین پر زجر ہے جو اس قدر واضح دلائل کے باوجود نہیں مانتے اور اللہ کے سوا اوروں کو برکات دہندہ سمجھ کر ان سے مانگتے ہیں۔ وهو الذی مر ج البحرین الخ نویں نقلی دلیل ہے۔ یہ بھی اسکی قدرت کاملہ کی دلیل ہے کہ دو مختلف الذائقہ دریا بلا حائل اکٹھے جلتے ہیں مگر اس کے باوجود وہ آپس میں مل نہیں سکتے۔ وهو الذی خلق من الماء الخ دسویں نقلی دلیل ہے۔ یہ بھی اسکی قدرت کا کمال ہے کہ اس نے قطرہ آب سے اشرف المخلوقات بشر کو پیدا فرمایا اور پھر انسانوں کو باہمی رشتوں میں منسلک کر دیا۔ اللہ تعالیٰ کی ان صفات سے معلوم ہوتا ہے کہ وہی معطی برکات اور مفیض خیرات ہے اور کوئی نہیں وعبدون من دون اللہ الخ یہ دلائل مذکورہ کا ثمرہ ہے بطور زجر۔ دلائل مذکور سے ثابت ہو گیا کہ برکات دہندہ صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں مگر اس کے باوجود مشرکین اپنے خود ساختہ معبودوں کو برکات دہندہ سمجھتے ہیں حالانکہ وہ ان کے نفع کے مختار ہیں نہ نقصان کے۔ وعاشر سننک الامبترا و نذیراً یہ سوال مقدر کا جواب ہے۔ مشرکین کا مطالبہ تھا کہ ہم جو معجزہ مانگیں دکھا دو تو ہم مان لیں گے فرمایا معجزہ دکھانا آپ کے اختیار میں نہیں آپ کو تو نذیر و بشیر بنا کر بھیجا گیا۔ و توکل علی المحی الخ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تسلی ہے۔ یعنی اگر اس قدر واضح دلائل کے باوجود بھی مشرکین نہیں مانتے اور آپکو تکلیفیں دیتے ہیں تو آپ اللہ پر بھروسہ کریں جو زندہ جاوید ہے۔ الذی خلق السموات و الارض الخ یہ دعویٰ سورت پر گیارہویں نقلی دلیل ہے سائے جہان کا خالق بھی وہی ہے اور سائے جہاں میں متصرف و مختار بھی وہی ہے اس نے تدبیر عالم کا کوئی کام کسی کے حوالے نہیں کر رکھا لہذا اس کے سوا برکات دہندہ بھی کوئی نہیں۔ واذ قیل لہم اسجدوا الخ یہ شکوی ہے۔ جب مشرکین سے صرف ہدائے واحد کو سجدہ کرنے کو کہا جاتا ہے تو وہ اس سے نفرت کرتے ہیں۔ تب انک الذی جعل فی السماء الخ (۶۷) یہ دعویٰ سورت کا دوسری بار اعادہ ہے اور دعویٰ پر بارہویں نقلی دلیل ہے۔ جس طرح دنیا میں برکات دہندہ اللہ تعالیٰ ہی ہے اسی طرح آخرت کی برکات بھی اسی کے قبضے میں ہیں۔ چنانچہ اللہ کے جن نیک بندوں کا آگے ذکر آ رہا ہے آخرت میں ان کو جو برکات نصیب ہوں گی وہ سب اللہ ہی کی طرف سے ان کو ملیں گی۔ وهو الذی جعل الیل والنہار الخ یہ تیرہویں نقلی دلیل ہے۔ وعباد الرحمن الذین یمشون۔ تا۔ واجعلنا للمتقین اماماً الخ اللہ کے نیک بندوں کی آٹھ صفیں بیان کی گئی ہیں۔ اولئک یمشون العرفۃ۔ تا۔ حسنت مستقر و مقاما میں مذکورہ بالا صفات سے متصف اللہ کے بندوں کو آخرت میں ملنے والی برکات کا ذکر کیا گیا ہے۔ قل ما یعبؤ بکم رب الخ۔ تحریف دنیوی۔ الحاصل برکات دہندہ وہی ذات با برکات ہے جس نے فرقان نازل فرمایا، جو ساری کائنات کا مالک، ہر چیز کا خالق، نفع نقصان اور موت و حیات کا مختار، عالم الغیب اور تمام نظام کائنات جس کے اختیار و تصرف میں ہے ایسے واضح دلائل کے باوجود مشرکین محض ضد و عناد کی وجہ سے قرآن کو خود ساختہ اور پہلے لوگوں کی کہانیاں قرار دیتے ہیں حالانکہ اس قرآن کو اللہ تعالیٰ نے نازل فرمایا ہے جو عالم الغیب ہے۔ پیغمبر علیہ السلام کے بارے میں وہ کہتے ہیں کہ وہ کھانا پیتا ہے۔ اس کی تائید کے لئے کوئی فرشتہ اس کے ساتھ آنا چاہیے تھا نیز اس کے پاس دولت کے خزانے ہوتے۔ فرمایا پہلے تمام انبیاء علیہم السلام بھی کھاتے پیتے تھے اور بشر تھے۔ فرشتوں کا آنا ان کے لئے خوشی کا باعث نہ ہوگا اور اگر اللہ چاہتا تو پیغمبر علیہ السلام کو دنیا میں بے حساب دولت دے دیتا لیکن اسی حکمت کا تقاضا یہ ہے کہ دنیا کے بجائے آخرت میں لچک بے حد و حساب نعم و اکرام سے نوائے مشرکین کا یہ بھی اعتراض ہے کہ سارا قرآن ایک ہی بار کیوں نازل نہیں ہوا۔ فرمایا تھوڑا تھوڑا نازل کر نیسے آپکی تثبیت خاطر ملحوظ ہے۔ مشرکین کے یہ تمام شبہات باطل ہیں جیسا کہ مذکورہ جوابات سے واضح ہو گیا ان کے علاوہ بھی اگر وہ کوئی اعتراض کرینگے تو اسکا بھی نہایت شافی جواب دیا جائیگا۔ ان تمام دلائل سے ثابت ہو گیا کہ دنیا و آخرت میں برکات دہندہ اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں ایسے واضح دلائل عقلیہ اور شکوکہ شبہات کے ایسے شافی جوابوں کے بعد بھی اگر وہ نہ مانیں تو انھیں قوم فرعون، قوم عاد، قوم ثمود، قوم شعیب اور دیگر امم سابقہ کی تاریخ سے عبرت حاصل کرنی چاہیے جنہیں ان کے انکار و جھوٹ کی وجہ سے ہلاک کر دیا گیا۔

دعویٰ سورت کا تین بار ذکر، دعویٰ سورت پر تیرہ عقلی اور سات نقلی دلیلوں کا ذکر۔ دعویٰ مذکورہ کے بارے میں سات شکوؤں اور شبہوں کے جوابات مختصر خلاصہ زجر و تحریف، تسلیہ، نیک بندوں کے اوصاف۔

لے تبارک الخ یہ دعویٰ سورت ہے۔ یعنی ہر خیر و برکت اور ہر منفعت اللہ ہی کی جانب سے ہے وہی برکات دہندہ ہے۔ اس کے سوا خیر و برکت کسی کے اختیار و تصرف میں نہیں جاتا۔ ہر برکت و خیر (خازن ج ۵ ص ۹۷) عن ابن عباس معناه جاء بكل برکت دليله قول الحسن عجب البركة من قبله (معالم پجاشیہ خازن) برکات دہندہ چونکہ صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں اس لئے یہ لفظ (تبارک) غیر اللہ کیلئے استعمال نہیں ہوتا۔ و هذا الفعل لا يسند في الاغلب الى غيره تعالى (روح ج ۱۸ ص ۲۸) اذ هي كلمة تعظيم له لا تستعمل الا لله وحده (مدارک ج ۳ ص ۱۲) لے الذی نزل الخ یہ دعویٰ سورت پر پہلی عقلی دلیل ہے۔ موصول مع صلاہ ما قبل کے لئے موصوفت میں ہیں۔ الفرقان کے

مُلْكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَلَمْ يَتَّخِذْ وَلَدًا وَ لَمْ

سلطنت کے آسمان اور زمین میں اور نہیں بچا اس نے بیٹا اور نہیں کوئی

يَكُنْ لَهُ شَرِيكٌ فِي الْمُلْكِ وَ خَلَقَ كُلَّ شَيْءٍ فَقَدْ رُءَا

اسکا سا جہی راج ہیں اور بنائی ہر چیز پھر ٹھیک کیا اسکو

تَقْدِيرًا ۲) وَ اتَّخَذُ مِنْ دُونِهِ آلِهَةً لَّا يَخْلُقُونَ

ماب کر اور لوگوں نے بچ کر لکھے ہیں اس سے دوسرے کتنے حاکم جو نہیں بناتے

شَيْئًا وَ هُمْ يَخْلُقُونَ وَ لَّا يَمْلِكُونَ لِأَنفُسِهِمْ ضَرًّا

کوچیز شے اور وہ خود بنائے گئے ہیں اور نہیں مالک اپنے حق میں بڑے کے

وَ لَّا نَفْعًا وَ لَّا يَمْلِكُونَ مَوْتًا وَ لَّا حَيَاةً وَ لَّا نَشُورًا ۳)

اور نہ بچنے کے اور نہیں مالک مرنے کے اور نہ بچنے کے اور نہ جی اٹھنے کے

وَ قَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا إِنَّا هَذَا إِلَّا آفَاكُ بِأَفْتِرَائِهِ

اور کہنے لگے تہ جو منکر ہیں اور کچھ نہیں یہ منکر طوفان بانہ لایا ہے

وَ آعَانَهُ عَلَيْهِ قَوْمٌ آخَرُونَ فَقَدْ جَاءُوا ظُلْمًا

اور ساتھ دیکھے اسکی میں اور لوگوں نے سو آگئے سے انسانی

وَ زُورًا ۴) وَ قَالَُوا أَسَاطِيرُ الْأَوَّلِينَ اَكْتَتَبَهَا فَهِيَ

اور جھوٹ پر اور کہنے لگے یہ نقلیں ہیں پہلوں کی جن کو اسنے لکھ رکھا ہے سو وہی

تَمَلُّعٌ عَلَيْهِ بُكْرَةٌ وَ أَصِيلًا ۵) قُلْ أَنْزَلَهُ الَّذِي

لکھوائی جاتی ہیں اسکی پاس صبح اور شام و تو کہہ سے اسکو اتارے اس نے جو

يَعْلَمُ السِّرَّ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ إِنَّهُ كَانَ

جانتا ہے چھپے ہوئے ہمیں آسمانوں میں اور زمین میں بیشک وہ

غَفُورًا رَحِيمًا ۶) وَ قَالَ أَمْ أَمَّا هَذَا الرَّسُولُ يَا كَلِّ لَطْعَامٍ

بخشنے والا مہربان بڑا اور کہنے لگے تہ یہ کیسا رسول ہے کھاتا ہے کھانا

مراد قرآن ہے۔ کیونکہ قرآن حق و باطل، توحید و مشرک اور حلال و حرام کو واضح کرتا اور ایک کو دوسرے سے جدا کرتا ہے۔ سماہ ہمہنا الفرقان لانہ یفرق بین الحق والباطل والہدی والصلال والغی والرشاد والحلال والحرام (ابن کثیر ج ۳ ص ۳۰) لیکون للعلیین نذیرا۔ اللہ نے اپنے بندے پر یہ فرقان نازل کیا تاکہ وہ لوگوں کو ڈرائے کہ اللہ تعالیٰ تم سے حساب لے گا اور مجرموں کو سزا دے گا جب حساب لینا اور سزا دینا اسی کا کام ہے تو بلاشبہ برکات دہندہ بھی وہی ہے اور کوئی نہیں لے الذی لہ الخ یہ دوسری عقلی دلیل ہے زمین و آسمان کی سلطنت اور سارے جہان کا نظام کار اسی کے ہاتھ میں ہے۔ زمین و آسمان کی بادشاہی میں کوئی اسکا نائب اور شریک نہیں لہذا اس کے سوا برکات دہندہ بھی کوئی نہیں۔ وخلق کل شیء الخ یہ تیسری عقلی دلیل ہے اور اسی ہی نے ہر چیز کو اس کے صحیح معیار کے مطابق پیدا فرمایا۔ جب ہر چیز کا خالق و مالک وہی ہے اور تخت بادشاہی پر بھی وہی کھن ہے تو بتاؤ برکات دینے والا کوئی اور سوچو گا ہرگز نہیں! لہذا وہی برکات دہندہ ہے۔ لہ یَتَّخِذُ وُلْدًا کی تعبیر بتا رہی ہے کہ یہاں نسی ولدیت کی نفی مقصود نہیں بلکہ یہود و نصاریٰ اور مشرکین کے خیال باطل کی نفی مقصود ہے جو اللہ کے نیک بندوں کو اس کے لئے بمنزلہ اولاد سمجھتے تھے یعنی کسی کو اس نے اولاد کی طرح نائب اور کارختمار نہیں بنا رکھا۔ ای لعی نزل احد امنزلہ الولد (روح ج ۱۸ ص ۲۳) ولم یَتَّخِذْ وُلْدًا الظاهر نفی الاتخاذ ای لم یَنزِلْ احد امنزلہ الولد (بحر ج ۶ ص ۴۸) ولم یَتَّخِذْ وُلْدًا فبین سبحانہ انہ هو المعبود ابلا ولا یصح ان یکون غیرہ معبود او وارثا للسلط عنہ اکیر ج ۶ ص ۴۵) فقد رة تقدیرا ہر چیز کو ٹھیک ٹھیک انداز کیساتھ وہی رکھتا ہے تو کیا برکت ڈالنے والا کوئی اور سوچو گا ہر

دلیل تیسری عقلی
۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰

دو نہ الخ یہ مشرکین پر زجر ہے اور اس کے ضمن میں چوتھی عقلی دلیل مذکور ہے۔ یہ مشرکین کیسے ضدی ہیں کہ ایسے واضح عقلی دلائل کی موجودگی میں بھی اپنے ایسے عاجز معبودوں کو برکات دہندہ سمجھتے ہیں جو کسی چیز کو پیدا کرنا تو درکنار وہ خود مخلوق ہیں اور دوسروں کو نفع نقصان پہنچانا تو ایک طرف وہ خود اپنے نفع اور نقصان کا اختیار بھی نہیں رکھتے۔ نہ موت و حیات ان کے قبضے میں ہے نہ دوبارہ زندہ کرنا ان کے اختیار میں۔ حالانکہ اللہ اور برکات دہندہ

موضع قرآن بخشش اور مہربانی سے یہ اتارا۔

وہی ہو سکتا ہے جو ان مذکورہ بالا صفات سے مصنف ہو۔ مشرکین کے خود ساختہ معبود چونکہ ان صفات سے عاری ہیں اس لئے نیرد برکت بھی ان کے اختیار میں نہیں لکھ دیا۔
الذین کفروا الخ یہ پہلا شکوی ہے۔ مشرکین کہتے تھے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا یہ دعویٰ کہ "برکات دہندہ صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے" اس کا خود ساختہ ہے، اللہ کی طرف سے نہیں ہے۔
وہ اعانہ علیہ قوم اخرون یہ دوسرا شکوی ہے اور اس خیال کی ساخت پر داخست میں کئی دوسرے لوگ بھی اس کے معاون ہیں۔ فقہاء و ظلماء و زوراء یہ ادغال الہی ہے اس میں مشرکین کے قول مذکور کو سراسر بے انصافی اور جھوٹ قرار دیا گیا۔
وقالوا اساطیر الاولین الخ یہ تیسرا شکوی ہے۔ مشرکین کہتے یہ قرآن تو محض اگلے لوگوں کے قصے کہانیوں کا مجموعہ ہے جو اس نے کسی سے لکھوا رکھا ہے بس صبح شام عبارت اور اسلوب کے الٹ پھیر سے وہی اس کے سامنے پڑھا اور پڑھا جاتا ہے کہ قل انزلہ الخ یہ تینوں مذکورہ شکوؤں کا جواب ہے نیز دعویٰ سورت پر چوتھی عقلی دلیل ہے یہ دعویٰ اور یہ قرآن جو اس دعویٰ کو بیان کر رہا ہے، کسی بشر کا خود ساختہ نہیں اور نہ قرآن قصے کہانیوں کی کتاب ہے۔ بلکہ یہ قرآن جو دعویٰ مذکورہ کا حامل ہے اول سے آخر تک اس رب جہاں کا نازل کردہ ہے جو سامنے جہاں کی تمام پوشیدہ باتوں کو جانتا ہے۔ وہ ایسا درگزر کرنے والا اور مہربان ہے کہ ایسے معاندین کو بھی مہلت دیتا ہے اور جلدی نہیں پکڑتا فیہم لہم ولا یعاجلہم بالعقوبۃ وان استوجبوہا مکابرتہم (مدارک

وَيَشِي فِي الْأَسْوَاقِ لَوْلَا أَنْزَلَ إِلَيْهِ مَلَكٌ فَيَكُونُ

اور پھرتا ہے بازاروں میں کیوں نہ اترا اسکی طرف کوئی فرشتہ کہ رہتا

مَعَهُ نَذِيرًا ۷ أَوْ يُلْقِي إِلَيْهِ كَنْزًا أَوْ تَكُونُ لَهُ جَنَّةٌ

اس کے ساتھ ڈرانے کو یا پڑتا اس کے پاس وہ خزانہ یا ہو جاتا اس لئے ایک باغ

يَأْكُلُ مِنْهَا وَقَالَ الظَّالِمُونَ إِنْ تَتَّبِعُونَ إِلَّا رَجُلًا

کھا یا کرتا اس میں اور کہتے تھے بے انصاف تم پیسروی کرتے ہو اس ایک مرد

مَسْحُورًا ۸ أَنْظِرْ كَيْفَ ضَرَبُوا لَكَ الْأَمْثَالَ فَضَلُّوا

ہا دو مالے کی دیکھ کیسی بھٹاتے ہیں تجھ پر مثلیں سو بہک گئے

فَلَا يَسْتَطِيعُونَ سَبِيلًا ۹ تَبْرَكَ الَّذِي أَنْ شَاءَ

اب پا نہیں سکتے راستہ بڑی برکت ہے اسکی جو چاہے تو لے

جَعَلَ لَكَ خَيْرًا مِنْ ذَلِكَ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا

کرنے تیرے واسطے اس سے بہتر باغ کہتی بہتی ہیں ان کے

الْأَنْهَارُ وَيَجْعَلُ لَكَ قُصُورًا ۱۰ بَلْ كَذَّبُوا بِالسَّاعَةِ

نہیں اور کرنے تیرے واسطے محل کچھ نہیں وہ جھٹلاتے ہیں قیامت

وَاعْتَدْنَا لِلْمَن كَذَّبَ بِالسَّاعَةِ سَعِيرًا ۱۱ إِذَا رَأَوْهُم

کو اور ہم نے تیار کی ہے اس کے واسطے کہ جھٹلاتا ہے قیامت کو آگ جہنم کے آگ

مِّن مَّكَانٍ بَعِيدٍ سَمِعُوا لَهَا تَغِيظًا وَزَفِيرًا ۱۲ وَإِذَا أَلْفَا

دور کی جگہ سے سنیں گے اسکا جھجھلانا اور چلانا اور جب ڈلے جائیے

مِنْهَا مَكَانًا ضَيِّقًا مَّقْرِنِينَ دَعَا هُنَالِكَ ثُبُورًا ۱۳ لَتَدْعُوا الْيَوْمَ

اسے اندر ایک جگہ تنگ میں ایک دوسرے کی مدد سے پکارے گے اس جگہ موت کو مت پکارو آج

ثُبُورًا وَاحِدًا وَادْعُوا ثُبُورًا كَثِيرًا ۱۴ قُلْ أَذْكَاءٌ خَيْرًا جَنَّةٍ الْخُلْدِ

ایک مرنے کو اور پکارو بہت سے مرنے والے تو کہہ لے بھلا یہ چیز بہتر ہے یا باغ ہمیشہ رہنے کا

کہانیوں کا مجموعہ ہے جو اس نے کسی سے لکھوا رکھا ہے بس صبح شام عبارت اور اسلوب کے الٹ پھیر سے وہی اس کے سامنے پڑھا اور پڑھا جاتا ہے کہ قل انزلہ الخ یہ تینوں مذکورہ شکوؤں کا جواب ہے نیز دعویٰ سورت پر چوتھی عقلی دلیل ہے یہ دعویٰ اور یہ قرآن جو اس دعویٰ کو بیان کر رہا ہے، کسی بشر کا خود ساختہ نہیں اور نہ قرآن قصے کہانیوں کی کتاب ہے۔ بلکہ یہ قرآن جو دعویٰ مذکورہ کا حامل ہے اول سے آخر تک اس رب جہاں کا نازل کردہ ہے جو سامنے جہاں کی تمام پوشیدہ باتوں کو جانتا ہے۔ وہ ایسا درگزر کرنے والا اور مہربان ہے کہ ایسے معاندین کو بھی مہلت دیتا ہے اور جلدی نہیں پکڑتا فیہم لہم ولا یعاجلہم بالعقوبۃ وان استوجبوہا مکابرتہم (مدارک ج ۳ ص ۱۲) جب عالم الغیب بھی وہی ہے اور غفور رحیم بھی تو برکات دہندہ بھی وہی ہے اور کوئی نہیں ہے۔
وقالوا مال الخ یہ مشرکین پر چوتھا شکوی ہے۔ وہ کہتے یہ پیغمبر تو کھانے پینے کا محتاج ہے اور کسب معاش کے لئے بازاروں کا چکر بھی کاتا ہے۔ پھر ہم میں اور اس میں کیا فرق باقی رہا اور اسے ہم پر کیا فوقیت حاصل ہے کہ اسکو نبوت مل گئی۔ واذ اکان كذلك فمن ابن لہ الفضل علینا ولا یجوز ان یمتاز عنا بالنبوۃ (فازن ج ۵ ص ۹۳) لولا انزل الیہ الخ یہ پانچواں شکوی ہے۔ یعنی اول تو یہ چاہیے تھا کہ پیغمبر بشر نہ ہوتا بلکہ ہوتا ہی فرشتہ۔ یا پھر کم از کم اس کے ساتھ کوئی فرشتہ آتا جو اس کی تصدیق و تائید کرتا ہوا۔
انزل الیہ ملک من عند اللہ فیکون لہ شہدا علی صدق ما یدعیہ (ابن کثیر ج ۳ ص ۳۱) ۹
اولیٰ الخ یہ مشرکین پر چھٹا شکوی ہے اگر یہ واقعی اللہ کا رسول ہوتا تو اس کے پاس آسمانوں سے دولت کا خزانہ نازل کیا جاتا تاکہ وہ کسب معاش کا محتاج نہ رہتا یا اس کا کوئی باغ ہی ہوتا جس پر وہ باعزت طور سے گذر بسر کرتا وقال الظالمون الخ یہ مذکورہ تینوں شکوؤں سے متعلق ہے یعنی یہ معاندین اور بے انصاف لوگ محض ازراہ عناد و مکارہ کہتے ہیں کہ تم جس شخص کو پیغمبران کر اس کی پیروی کر لے ہو وہ تو آسیب زدہ ہے اور (عبادۃ اللہ) اس کی عقل ٹھکانے نہیں۔ انظر کیف ضربوا الخ یہ مشرکین پر زجر ہے۔ یہ ظالم محض ضد و عناد سے آپ کے لئے کیسی کیسی مثالیں بیان کرتے ہیں وہ ضد اور مٹ کی وجہ سے راہ راست سے بہت دور ہو چکے ہیں اور ان کے دلوں پر مہر جباریت لگ چکی ہے اس لئے اب انھیں ہدایت نصیب نہیں ہوگی۔ آگے مذکورہ بالا تینوں

۱۲
۱۱
۱۰
۹
۸
۷
۶
۵
۴
۳
۲
۱

موضع قرآن کا یعنی ایک بار میں تو چھوٹ جائیں دن میں ہزار بار مرنے سے بدتر حال ہوتا ہے۔

شکوہوں کے جوابات ذکر کئے گئے ہیں بطور لغت و نشر غیر مرتب بلکہ تبرک الذی الخ یہ دعویٰ سورت کا اعادہ سے اور لغت و نشر غیر مرتب کے طور پر چھپے شکوے کا جواب ہے یعنی اگر اللہ تعالیٰ نے دنیا میں آپ کو دولت کے خزانے اور باغات نہیں دیئے تو اس میں بھی اسکی حکمت پوشیدہ ہے وہ دنیا کے عوض آخرت میں آپ کو نہایت عمدہ باغات اور عالیشان محلات عطا کرے گا۔ ان سناہ جعل میں ان شک کے لئے نہیں بلکہ معنی اذہ ہے اور ماضی بمعنی مستقبل ہے یعنی اللہ تعالیٰ مختار ہے جب چاہے گا آخرت میں ایا کرے گا۔ بل کذبوا بالساعة الخ یہ ماقبل سے ترقی ہے اس میں مشرکین کے شکوے کی وجہ بتائی گئی ہے یعنی وہ چونکہ آخر

الَّتِي وَعَدَ الْمُتَّقُونَ كَانَتْ لَهُمْ جَزَاءً وَاصِيًّا ۱۵ لَهُمْ فِيهَا

جسکا وعدہ ہو چکا پر متقین کو وہ ہوگا ان کا بدلہ اور پھر جائی جگہ ان کو سب سے پہلے

مَا يَشَاءُونَ خَلِيدِينَ كَانَ عَلَىٰ رَبِّكَ وَعْدًا مَسْئُولًا ۱۶ وَيَوْمَ

جہ جو وہ چاہیں رہا کریں ہمیشہ ہو چکا ہے کہ رب کے ذمہ وعدہ مانگا ملتا ہے اور جس دن

يُحْشَرُهُمْ وَيَأْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ فَيَقُولُ ۖ إِنَّمَا اضَلَلْتُمْ

جمع کر بلائے گا انکو اور جن کو وہ پوجتے ہیں اللہ کے سوائے پھر اسے کہیا گیا تم نے بہکایا

عِبَادِي هَؤُلَاءِ أَمْ هُمْ ضَلُّوا السَّبِيلَ ۱۷ قَالُوا سُبْحَانَكَ مَا كَانَ

میرے لئے ان بندوں کو یا وہ آپ ہی کے راہ سے بولیں گے تو پاک ہے ہم سے

يَبْتَغِي لَنَا أَنْ نَتَّخِذَ مِنْ دُونِكَ مِنْ أَوْلِيَاءَ وَلَكِنْ مَتَّعْتَهُمْ

بن نہ آتا تھا کہ پھر دیں کسی کو تیرے بغیر رفیق لیکن تو انکو فائدہ پہنچا مارا

وَأَبَاءَهُمْ حَتَّىٰ نَسُوا الذِّكْرَ وَكَانُوا قَوْمًا بُورًا ۱۸ فَقَدْ كَذَّبْتُمْ

اور انکے باپوں کو یہاں تک بھلا بیٹھے تیری یاد اور یہ تھے لوگ تباہ ہونے والے سو وہ تو جھٹلے گئے

بِمَا تَقُولُونَ فَمَا تَسْتَطِيعُونَ صَرْفًا وَلَا نَصْرًا ۱۹ وَمَنْ يَظْلِمِ

تہا کی بات میں ہے اب نہ تم ٹوٹا سکتے ہو نہ اور نہ مدد کر سکتے ہو اور جو کوئی تم میں سے

مِنْكُمْ نَذِقْهُ عَذَابًا كَبِيرًا ۲۰ وَمَا أَرْسَلْنَا قَبْلَكَ مِنْ

ہے اسکو ہم مزہ چکھائیں گے بڑا عذاب اور جتنے بھیجے ہم نے تجھ سے پہلے

الرُّسُلَيْنِ إِلَّا أَنَّهُمْ لِيَأْكُلُوا الطَّعَامَ وَ

رسول سب کھاتے تھے کھانا اور

يَمْشُونَ فِي الْأَسْوَاقِ وَجَعَلْنَا بَعْضَكُمْ لِبَعْضٍ

پہرے تھے بازاروں میں اور ہم نے رکھا ہے تم میں ایک دوسرے کے

فِتْنَةً ۚ أَتَصْبِرُونَ ۚ وَكَانَ رَبُّكَ بَصِيرًا ۲۱

جانچنے کو دیکھیں ثابت ہوئے ہو اور تیرا رب سب کچھ دیکھتا ہے

کے منکر ہیں اس لئے کہتے ہیں کہ پیغمبر کو دنیا میں دولت اور باغات کیوں نہیں دیئے گئے یا مطلب ہے کہ وہ نہ صرف غیر اللہ کو برکات دہندہ سمجھتے ہیں بلکہ وہ تو قیامت کا بھی انکار کرتے ہیں۔ واعتدنا لمن كذب سے وادعوا ثبورا کثیرا تک منکرین کے لئے تحریف اخروی ہے اللہ اذاسر ائہم الخ یہ آتش جہنم کی شدت کا بیان ہے سأت کی ضمیر جہنم کی طرف راجع ہے۔ قیامت کے دن جب جہنم کی آگ دور سے روزخوں کے سامنے ہوگی اور وہ اسے دیکھیں گے تو اس کا غیظ و غضب اس قدر جوش میں آجائیگا کہ وہ دور ہی سے اس کی غضبناک آوازیں اور خوفناک بھونکاؤں سے شکر و دشت زدہ ہو جائیں گے زخیر سے آتش جہنم کی وہ خوفناک آواز مراد ہے جو اس کے شدید جوش اور غلیان سے پیدا ہوگی۔ سمعوا صوت طیبها واستعالمها (بحر ج ۶ ص ۳۸۵) واذاللقوامنہما الخ مکانا مفعول فیہ اور منہما اس سے حال مقدم ہے۔ اسی فی مکان فهو منصوب علی الظرفیۃ و(منہما) حال منہ (روح ج ۱۸ ص ۲۳۳) مقربین، القوا کے نائب فاعل سے حال ہے ثبورا ملاکت اور موت۔ جب مجرموں کو زنجیروں میں جکڑ کر جہنم کی نہایت تنگ کوٹھڑیوں میں ڈال دیا جائے گا تو وہ مضطربانہ موت کو پکاریں گے تاکہ ان کی زندگیوں کا خاتمہ ہو جائے اور وہ عذاب سے بچ جائیں۔ لا تدعوا ایوم ثبورا واحدا الخ ان کے جواب میں فرشتے کہیں گے یعنی ایک بار میں تو چھوٹ جائیں، دن میں ہزار بار مرنے سے بدتر حال ہوتا ہے (موضع القرآن) اللہ قتل اذک خیر۔ تا۔ وعلامسؤلایشارت اخروی ہے اور استفہام تنبیہ کے لئے ہے۔ کیا یہ دردناک عذاب اچھا ہے یا وہ جنت جس کا شرک اور اللہ کی نافرمانیوں سے بچنے والوں سے وعدہ کیا گیا ہے جو انھیں بطور جزاء ملیگا اور جس میں ان کا آخر کار ٹھکانا ہوگا؟ ہر ذمی عقل فیصلہ کر سکتا ہے کہ جنت ہی بہتر ہے۔ اس لئے ہر دانشمند کو وہی راستہ اختیار کرنا چاہئے جو جنت کی طرف لے جائے لہذا فیہما الخ جنت کے مزید عیش و آرام کا بیان ہے اس میں اہل جنت کو ہر چیز ملے گی اور ان کی ہر خواہش پوری ہوگی خالدین مذکورہ بالا ضمائر میں سے کسی ایک حال ہے

را تعریف اخروی

جواب ہے ۱۲

تہا کی بات میں ہے اب نہ تم ٹوٹا سکتے ہو نہ اور نہ مدد کر سکتے ہو اور جو کوئی تم میں سے

۲۰

موضع قرآن وایعنی مومنوں کا جنت میں داخل ہونا اور وہاں ہمیشہ رہنا پڑے پروردگار کے ذمے ہے اور وعدہ مانگا گیا یعنی لائق ہے کہ مومنین اللہ سے اسی کی درخواست کریں یا فرشتے مومنوں کے واسطے اس کی درخواست کریں اور پورا کرنا اللہ کے دیتے پر تمغیر حسینی میں ہے وایعنی عذاب پھیر دینا یا بات پلٹ ڈالنی و پیغمبر ہیں کافروں کا ایمان جانچنے کو اور کافر ہیں پیغمبروں کا صبر جانچنے کو۔